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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  

ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΛΛΟΤΡΙΩΣΕΩΝ 

 

Ταχ. Δ/νση  : Ελευθ. Βενιζέλου 57 

Ταχ. Κώδ    : 105 64 Αθήνα 

Δ/νση          : .Διοικητικού-Οικονομικού 

Τμήμα         : Λογιστηρίου  

Τηλέφωνο   : 210 3722500/569/56. 

Φαξ : 210 3314423 

e-mail : ekdoseis@tap.gr, ekotsou@tap.gr, sskourlis@tap.gr 

Πληροφορίες: Σ. Σκουρλής, Eλ. Κώτσου. 

 

 

ΑΘΗΝΑ, 10/4/ 2017 

 

Α.Π.:  ΔΙΟΙΚ/Β/4051  

 

 

Προς : Κάθε ενδιαφερόμενο 

 

 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ  ΣΕΛΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΕΙΚΟΝΩΝ 

ΑΣΠΡΟΜΑΥΡΩΝ ΕΚΔΟΣΕΩΝ ΤΟΥ ΤΑΠ 

 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : 8.064  ΕΥΡΩ, ΠΛΕΟΝ ΦΠΑ 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΝΑΘΕΣΗΣ : Η πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη 

προσφορά επί τη βάσει της τιμής (χαμηλότερη 

τιμή) 

ΕΙΔΟΣ ΑΝΑΘΕΣΗΣ : (CPV 79822500-7) 

KΩΔ. NUTS : EL30  

 

 

 Έχοντας υπόψη τις διατάξεις  

α) Του Ν.736/1977 «περί Οργανισμού Ταμείου Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων»(ΦΕΚ 

316/Α΄/1977), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 
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β) Του Ν.4270/2014 «Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης κλπ » (Α/143), όπως τροποποιήθηκε και 

ισχύει 

γ) Του Ν.4412/2016 «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών &Υπηρεσιών» (Α/147) και ιδίως των 

Άρθρ.116-118 αυτού, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει 

δ) Τις διατάξεις του π.δ. 80/2016 «Ανάληψη υποχρεώσεων από τους διατάκτες» (ΦΕΚ 145/Α΄/2016), 

όπως ισχύει 

ε) Την υπ'αριθμ. 7/2-3-2017 Απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΤΑΠ, με την οποία  εγκρίθηκε η 

πίστωση έως 10.000 ευρώ για την ανάθεση της καλλιτεχνικής επιμέλειας και επεξεργασίας εικόνων 

των εκδόσεων του ΤΑΠ , με την διενέργεια εκδήλωσης ενδιαφέροντος. . 

στ) Την υπ’ αριθμ. ΔΙΟΙΚ/Β/ 3484/23-3-2017 Απόφαση Ανάληψης Υποχρέωσης (ΑΔΑ 61ΩΘ469ΗΔΞ-

ΕΝΤ) 

1. Το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων, ΝΠΔΔ, εποπτεύεται από το Υπουργείο 

Πολιτισμού και Αθλητισμού και εισπράττει και διαχειρίζεται τους πόρους των αρχαιολογικών 

χώρων και μουσείων για την ενίσχυση του έργου της αρχαιολογικής υπηρεσίας και προς όφελος 

των μνημείων και της πολιτιστικής κληρονομιάς αναθέτει με την παρούσα σύμβαση την  

σελιδοποίηση  και επεξεργασία εικόνων των ΑΣΠΡΟΜΑΥΡΩΝ  εκδόσεων του ΤΑΠ 1.  Θεματικός 

τόμος ΔΙΠΚΑ, Τα Νεκροταφεία, 2. Το Αρχαιολογικό Έργο της ΒΔ Ελλάδος.  

2. Ο συνολικός προϋπολογισμός της σύμβασης, ανέρχεται στο ποσό έως  8064 €, πλέον ΦΠΑ, ήτοι 

10000 € συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ και η διάρκεια της σύμβασης λήγει την 31η Μαρτίου 2018.  

3. Το κείμενο της παρούσας πρόσκλησης και των παραρτημάτων της θα καταχωρηθεί στην 

ιστοσελίδα του ΤΑΠ, www.tap.gr, όπου θα δημοσιεύεται και κάθε συναφής πληροφορία  

αναφορικά με την παρούσα διαδικασία ανάθεσης, καθώς επίσης και στα συστήματα ΔΙΑΥΓΕΙΑ 

και ΚΗΜΔΗΣ, σύμφωνα και με τις εκάστοτε ισχύουσες προβλέψεις του νόμου και των 

κανονιστικών πράξεων που εκδίδονται κατ’ εφαρμογή του. 

4. Η προσφορά θα πρέπει να έχει συνταχθεί σύμφωνα με τους όρους της παρούσας Πρόσκλησης 

και να καλύπτει τις προδιαγραφές που προσδιορίζονται στο Παράρτημα Β’. Η υποβολή 

προσφοράς αποτελεί και δήλωση αποδοχής των όρων και προδιαγραφών της παρούσας.  

5. Η σύμβαση ανατίθεται βάσει του κριτηρίου του άρθρου 1 του Παραρτήματος Α της παρούσας, σε 

προσφέροντα, ο οποίος δεν αποκλείεται από τη συμμετοχή βάσει των όρων της παρούσας και 

πληροί τα κριτήρια επιλογής.   

6. Η πληρωμή της δαπάνης θα γίνει με την έκδοση ισόποσου χρηματικού εντάλματος στο όνομα του 

δικαιούχου, σε βάρος των πιστώσεων του Ταμείου, ΚΑΕ 0419 του προϋπολογισμού εξόδων έτους 

2017 και του έτους 2018. Η πληρωμή του δικαιούχου θα γίνεται  εντός εξήντα (60) ημερολογιακών 

ημερών από την παραλαβή των  τιμολογίων  από την Υπηρεσία, εφόσον πληρούνται οι 

προϋποθέσεις του Ν. 4152/2013, όπως ισχύει. Τα τιμολόγια θα υποβάλλονται στην Υπηρεσία 

μετά την κοινοποίηση στον Ανάδοχο του πρωτοκόλλου παραλαβής των ειδών από το αρμόδιο 

όργανο. 

http://www.tap.gr/
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7. Καλούνται οι ενδιαφερόμενοι να υποβάλουν το αργότερο μέχρι τις 26 Απριλίου 2017, ημέρα 

Τετάρτη και ώρα  12 μ.μ. τις προσφορές τους, ιδιοχείρως ή μέσω ταχυδρομείου/υπηρεσίας 

ταχυμεταφορών, σε σφραγισμένο φάκελο (συνοδευόμενο από σφραγισμένα κουτιά σε 

περίπτωση όγκου των τεχνικών στοιχείων) με την ένδειξη: «Προσφορά για την Εκδήλωση 

Ενδιαφέροντος για την Σελιδοποίηση  και την επεξεργασία εικόνων εκδόσεων του ΤΑΠ, », και την 

αναγραφή «ΝΑ ΜΗΝ ΑΝΟΙΧΤΕΙ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ» στη διεύθυνση: 

Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων  

Υπόψη  Επιτροπής Aξιολόγησης αποτελεσμάτων πρόχειρων μειοδοτικών διαγωνισμών και 

διαδικασιών ανάθεσης της Δ/νσης Δημοσιευμάτων  

Πανεπιστημίου 57, 105 64 Αθήνα (4ος όροφος) 

8. Δικαίωμα υποβολής προσφοράς έχουν : 

Α) τα φυσικά ή νομικά πρόσωπα.  

Β) ενώσεις φυσικών ή νομικών προσώπων που υποβάλλουν κοινή προσφορά 

Γ) συνεταιρισμοί 

Δ) κοινοπραξίες παρόχων υπηρεσιών / προμηθειών,  

Που δραστηριοποιούνται με αντικείμενο συναφές με αυτό της παρούσας πρόσκλησης και δικαιούνται 

να συμμετέχουν σε διαγωνισμούς δημοσίων συμβάσεων κατά το ν. 4412/2016.  

Οι προσφέροντες μπορούν να έχουν την εγκατάσταση – έδρα τους : 

α) σε κράτος – μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης,  

β) σε κράτος – μέλος του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.) 

γ) σε τρίτες χώρες που έχουν υπογράψει και κυρώσει τη Συμφωνία περί Δημοσίων Συμβάσεων (ΣΔΣ), 

στο βαθμό που η υπό ανάθεση δημόσια σύμβαση καλύπτεται από τα Παραρτήματα 1,2, 4 και 5 και τις 

γενικές σημειώσεις του σχετικού με την Ένωση Προσαρτήματος I της ως άνω Συμφωνίας, καθώς και 

 δ) σε τρίτες χώρες που δεν εμπίπτουν στην περίπτωση γ` της παρούσας παραγράφου και έχουν 

συνάψει διμερείς ή πολυμερείς συμφωνίες με την Ευρωπαϊκή Ένωση σε θέματα διαδικασιών 

ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων. 

Οι Ενώσεις και οι Κοινοπραξίες, μπορούν να υποβάλλουν προσφορά, χωρίς να απαιτείται να λάβουν 

συγκεκριμένη νομική μορφή. Η επιλεγείσα ένωση ή κοινοπραξία είναι δυνατόν να υποχρεωθεί να 

περιβληθεί συγκεκριμένη νομική μορφή, εάν της ανατεθεί η σύμβαση, στο μέτρο που η περιβολή αυτής 

της νομικής μορφής είναι αναγκαία για την ορθή εκτέλεση της σύμβασης.  
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9. Στη διαδικασία δεν γίνονται δεκτοί όσοι αποκλείστηκαν τελεσίδικα από διαγωνισμό άλλης 

Δημόσιας Υπηρεσίας ή ΝΠΔΔ ή ΝΠΙΔ και έχουν κηρυχτεί έκπτωτοι γιατί δεν εκπλήρωσαν τις 

συμβατικές τους υποχρεώσεις.  

10. Επισυνάπτονται στην παρούσα πρόσκληση τα ακόλουθα Παραρτήματα, τα οποία αποτελούν 
αναπόσπαστα τμήματά της :  
Α) ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α΄ Γενικοί όροι πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος  
Β) ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β’ Τεχνικές Προδιαγραφές  
Γ) ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ’ Υποδείγματα 
 

11. Για περισσότερες πληροφορίες – διευκρινίσεις οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στη 

Διεύθυνση Δημοσιευμάτων  αρμόδιοι υπάλληλοι είναι οι Κώτσου Ελένη, Σκουρλής Στέλιος.,  οδός 

Πανεπιστημίου 57, τηλ.210 3722569, 3722564,  fax : 2103314423, , e-mail: ekdoseis@tap.gr, 

.ekotsou@tap.gr, sskourlis@tap.gr .  

 

 

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ.  

 

ΑΣΠΑΣΙΑ ΛΟΥΒΗ – ΚΙΖΗ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α’ – ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ 

ΑΡΘΡΟ 1. Είδος και κριτήρια ανάθεσης 

Πρόκειται για ανάθεση υπηρεσίας, με κριτήριο κατακύρωσης την  χαμηλότερη τιμή,  που θα κριθεί από 

την Υπηρεσία ή  το αρμόδιο όργανο.  

ΑΡΘΡΟ 2. Αντικείμενο της ανάθεσης  

12. Αντικείμενο της εργασίας είναι η σελιδοποίηση  και η επεξεργασία εικόνων των ΑΣΠΡΟΜΑΥΡΩΝ  

εκδόσεων του Ταμείου Αρχαιολογικών Πόρων 1.  Θεματικός τόμος ΔΙΠΚΑ, Τα Νεκροταφεία, 2. Το 

Αρχαιολογικό Έργο της ΒΔ Ελλάδος.  

 

ΑΡΘΡΟ 3. Προεκτιμώμενος προϋπολογισμός  

Ο προεκτιμώμενος προϋπολογισμός  της  ανάθεσης ανέρχεται έως το ποσό των 8064 €, πλέον ΦΠΑ, 

ήτοι 10000 € συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ. Η δαπάνη του συμβατικού τιμήματος θα βαρύνει τις 

πιστώσεις του ΤΑΠ από τον κωδικό ΚΑΕ (0419) του προϋπολογισμού της Υπηρεσίας. 

Κάθε τιμολόγιο του αναδόχου επιβαρύνεται με τις εξής κρατήσεις:  

α) Παρακράτηση φόρου εισοδήματος, εφόσον προβλέπεται. 

β) Κράτηση 0,06% υπέρ της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων και επί αυτής,  γ) 

κράτηση 3% επί των κρατήσεων για τέλη χαρτοσήμου και 20% επί του χαρτοσήμου υπέρ ΟΓΑ 

ΑΡΘΡΟ 4. Κατάρτιση και υποβολή  των προσφορών 

1. Οι προσφορές κατατίθενται από τους ενδιαφερόμενους, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο ν. 

4412/2016 στην Ελληνική γλώσσα, μέσα σε σφραγισμένο φάκελο, σε δύο αντίτυπα (πρωτότυπο και 

αντίγραφο) . 

Ο φάκελος της προσφοράς κατατίθεται κλειστός. Επί του φακέλου αναγράφονται:  

α) Τα στοιχεία του υποψηφίου.  

β) Ο τίτλος: ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΕΛΙΔΟΠΟΙΗΣΗ  ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΕΙΚΟΝΩΝ 

ΕΚΔΟΣΕΩΝ ΤΟΥ ΤΑΠ και ο αριθμός πρωτοκόλλου της παρούσας πρόσκλησης 

γ) Η ένδειξη: «ΠΡΟΣΟΧΗ: ΝΑ ΜΗΝ ΑΝΟΙΧΤΕΙ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ!» 

Οι φάκελοι συμμετοχής υποβάλλονται με οποιονδήποτε τρόπο, αρκεί να περιέλθουν στο πρωτόκολλο 

της Υπηρεσίας το αργότερο μέχρι την ημερομηνία που ορίστηκε ανωτέρω. 

 

Στη διαδικασία γίνονται δεκτοί ενδιαφερόμενοι που θα υποβάλλουν προσφορά με φάκελο συμμετοχής, 

η οποία θα πρωτοκολληθεί κατά τα ανωτέρω. Η Υπηρεσία δεν φέρει ευθύνη για το περιεχόμενο των 

φακέλων, ούτε για οποιαδήποτε καθυστέρηση άφιξης αυτών και δεν θα παραλάβει φακέλους και λοιπά 
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έγγραφα από οποιοδήποτε ταχυδρομικό κατάστημα, έστω και αν ειδοποιηθεί εγκαίρως. Οι 

ενδιαφερόμενοι φέρουν αποκλειστικά την ευθύνη της έγκαιρης υποβολής των προσφορών τους. 

Εκπρόθεσμη άφιξη και πρωτοκόλληση φακέλου συμμετοχής έχει ως συνέπεια τον αποκλεισμό του 

ενδιαφερόμενου, ακόμα και αν συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας για την καθυστέρηση.  

Ο χρόνος ισχύος των προσφορών είναι εκατόν είκοσι (120) ημερολογιακές ημέρες, προσμετρούμενες 

από την επομένη της ημέρας λήξης της προθεσμίας υποβολής των προσφορών. Προσφορά που ορίζει 

χρόνο ισχύος μικρότερο του παραπάνω αναφερομένου, απορρίπτεται ως απαράδεκτη. 

Επισημαίνεται ότι: 

Μετά την κατάθεση της προσφοράς, επί νομίμως υποβληθέντων δικαιολογητικών οι διαγωνιζόμενοι 

παρέχουν διευκρινήσεις μόνο όταν αυτές ζητούνται από αρμόδιο όργανο, είτε κατά την ενώπιόν του 

διαδικασία, είτε κατόπιν εγγράφου της Υπηρεσίας, μετά τη σχετική γνωμοδότηση του συλλογικού 

οργάνου ή της Υπηρεσίας.  

Η Υπηρεσία διατηρεί το δικαίωμα να ζητήσει από τους προσφέροντες στοιχεία απαραίτητα για την 

τεκμηρίωση των προσφερομένων τιμών, αυτοί δε υποχρεούνται να παρέχουν αυτά. 

Από τις διευκρινήσεις, οι οποίες παρέχονται σύμφωνα με τα παραπάνω λαμβάνονται υπόψη μόνο 

εκείνες που αναφέρονται στα σημεία, για τα οποία υποβλήθηκε σχετικό αίτημα από το αρμόδιο 

όργανο. 

Αντιπροσφορές δεν γίνονται δεκτές και απορρίπτονται ως απαράδεκτες 

Εναλλακτικές προσφορές δεν γίνονται δεκτές και απορρίπτονται ως απαράδεκτες.  

Προσφορές που υπερβαίνουν τον προϋπολογισμό της παρούσας απορρίπτονται.  

 

Άρθρο 5. Περιεχόμενο Προσφορών 

Μέσα στο φάκελο της προσφοράς τοποθετούνται όλα τα σχετικά με την προσφορά στοιχεία και 

ειδικότερα τα εξής : 

1. Στον κυρίως φάκελο τοποθετούνται όλα τα απαιτούμενα κατά το στάδιο υποβολής της 

προσφοράς δικαιολογητικά συμμετοχής και ειδικότερα  

α) υπεύθυνη δήλωση ότι στο πρόσωπο του προσφέροντος δεν συντρέχει κανένας λόγος 

αποκλεισμού από τους προβλεπόμενους στο αρ. 73 του ν.4412/2016 και κανένα νομικό ή 

πραγματικό κώλυμα για τη σύναψη της σύμβασης και την καλή εκτέλεσή της, καθώς και ότι ο 

προσφέρων δεν έχει αποκλειστεί από διαγωνισμούς του Δημοσίου και ΝΠΔΔ  

                β) συνοπτική παρουσίαση της επιχείρησης/βιογραφικό σημείωμα του προσφέροντος, 

εταιρική μορφή, ΑΦΜ και ΔΟΥ, πλήρη στοιχεία επικοινωνίας, συμπεριλαμβανομένων fax και e-mail. 

Κάθε έγγραφη επικοινωνία του ΤΑΠ στα δηλωθέντα στοιχεία επικοινωνίας θα θεωρείται έγκυρη 

κοινοποίηση για τις συνέπειες του νόμου. Επίσης, δήλωση περί του φυσικού προσώπου που δύναται 
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να δεσμεύει με την υπογραφή του την επιχείρηση. Σε περίπτωση κατακύρωσης, ο υποψήφιος 

ανάδοχος θα κληθεί να προσκομίσει όλα τα αποδεικτικά έγγραφα περί νόμιμης σύστασης και 

εκπροσώπησης της επιχείρησης. 

γ) παραστατικό εκπροσώπησης, αν οι οικονομικοί φορείς συμμετέχουν με αντιπρόσωπό τους.  

Οι ενώσεις οικονομικών φορέων που υποβάλλουν κοινή προσφορά, υποβάλλουν τα παραπάνω κατά 

περίπτωση δικαιολογητικά, για κάθε οικονομικό φορέα που συμμετέχει στην ένωση. 

2. Τα ΤΕΧΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ της προσφοράς τοποθετούνται σε χωριστό σφραγισμένο φάκελο 

μέσα στον κυρίως φάκελο, με την ένδειξη «ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ». 

 Ως τεχνική προσφορά ο συμμετέχων θα προσκομίσει δείγματα έντυπων  πολιτιστικών εκδόσεων, 

έκτασης τουλάχιστον 32 σελίδων,   στα οποία να αναγράφεται η συμβολή του 

συμμετέχοντος ή να αποδεικνύεται με οποιοδήποτε άλλο στοιχείο, π.χ. ανάθεση από 

φορέα που εξέδωσε αρχαιολογικό έντυπο ή και σύμβαση για τη σελιδοποίηση , την 

επεξεργασία των εικόνων  του τάδε προσκομισθέντος δείγματος. 

Σε περίπτωση που ο συμμετέχων δεν προσκομίσει τουλάχιστον δύο διαφορετικά 

δείγματα πολιτιστικών εκδόσεων, έκτασης τουλάχιστον 32 σελίδων, 

αποκλείεται της περαιτέρω διαδικασίας και δεν αποσφραγίζεται ο φάκελος της 

οικονομικής του προσφοράς. 

Σε περίπτωση που τα ΤΕΧΝΙΚΑ στοιχεία της προσφοράς δεν είναι δυνατόν, λόγω του μεγάλου όγκου, 

να τοποθετηθούν σε έναν  φάκελο, τότε αυτά συσκευάζονται χωριστά και ο/οι φάκελοι φέρουν  την 

ένδειξη «ΤΕΧΝΙΚΗ  ΠΡΟΣΦΟΡΑ » και τις λοιπές ενδείξεις του κυρίως φακέλου , με  συνεχή αρίθμηση, 

1, 2 κλπ.  

3.  ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  τοποθετούνται σε χωριστό σφραγισμένο φάκελο, επίσης μέσα 

στον κυρίως φάκελο με την ένδειξη «ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ» και τις λοιπές ενδείξεις του 

κυρίως φακέλου .  

Η Οικονομική Προσφορά θα πρέπει να είναι διατυπωμένη όπως το υπόδειγμα του Παραρτήματος Γ της 

παρούσας. Η οικονομική προσφορά θα φέρει υπογραφή και σφραγίδα του νόμιμου εκπροσώπου της 

επιχείρησης.  

Η προσφερόμενη τιμή θα δίδεται σε ΕΥΡΩ και θα αναγράφεται αριθμητικώς και ολογράφως και θα 

αναφέρει :  

Α) τιμή μονάδος του προσφερόμενου είδους χωρίς ΦΠΑ  

Β) Ποσοστό ΦΠΑ επί τοις % στο οποίο υπάγεται η υπηρεσία (Σε περίπτωση αναγραφής εσφαλμένου 

ΦΠΑ, αυτός θα διορθώνεται από την Υπηρεσία) 
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 Προσφορές που δεν δίνουν τις τιμές σε ΕΥΡΩ ή που θα καθορίζουν σχέση ΕΥΡΩ προς ξένο νόμισμα, 

θα απορρίπτονται ως απαράδεκτες. Οι τιμές νοούνται ΧΩΡΙΣ ΟΡΟ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ 

ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ ΑΥΞΟΜΕΙΩΣΗΣ και παραμένουν σταθερές σε όλη τη διάρκεια της σύμβασης. Σε 

αντίθεση περίπτωση η προσφορά θα απορρίπτεται ως απαράδεκτη. Εφόσον από την προσφορά δεν 

προκύπτει με σαφήνεια η προσφερόμενη τιμή, η προσφορά απορρίπτεται ως απαράδεκτη 

Η τιμή προσφοράς υπόκειται στις νόμιμες κρατήσεις, όπως αυτές αναλυτικά αναγράφονται ανωτέρω, 

καθώς και παρακράτηση φόρου εισοδήματος, όπως εκάστοτε προβλέπεται.  

4. Οι προσφορές δεν πρέπει να έχουν ξέσματα, σβησίματα, προσθήκες, διορθώσεις. Εάν 

υπάρχει στην προσφορά οποιαδήποτε προσθήκη ή διόρθωση, αυτή πρέπει να είναι 

καθαρογραμμένη και μονογραμμένη από τον προσφέροντα, το δε αρμόδιο όργανο παραλαβής 

και αποσφράγισης των προσφορών, κατά τον έλεγχο, μονογράφει και σφραγίζει την τυχόν 

διόρθωση ή προσθήκη.  

Προσφορές που παρουσιάζουν αποκλίσεις από τις τεχνικές προδιαγραφές - απαιτήσεις της 

πρόσκλησης, απορρίπτονται ως απαράδεκτες. Προσφορές που είναι αόριστες και ανεπίδεκτες 

εκτίμησης ή είναι υπό αίρεση, απορρίπτονται ως απαράδεκτες. 

Η προσφερόμενη τιμή των προσφορών υπόκειται στις κρατήσεις όπως αυτές αναλυτικά αναγράφονται 

ανωτέρω, καθώς και παρακράτηση φόρου εισοδήματος, όπως εκάστοτε προβλέπεται.  

ΑΡΘΡΟ 6. Αξιολόγηση φακέλων - προσφορών  

Μετά τη λήξη προθεσμίας υποβολής προσφορών, η  Επιτροπή Aξιολόγησης αποτελεσμάτων 

πρόχειρων μειοδοτικών διαγωνισμών και διαδικασιών ανάθεσης της Δινσης Δημοσιευμάτων 

προβαίνει σε αποσφράγιση και αξιολόγηση των προσφορών και καταρτίζει πρακτικό με το 

αποτέλεσμα.  

.  

ΑΡΘΡΟ 7. Ενστάσεις - Προσφυγές  

1. Ενστάσεις κατά πράξης της αναθέτουσας αρχής, κατατίθενται σε προθεσμία πέντε (5) ημερών από 

την κοινοποίηση της προσβαλλόμενης πράξης στον ενδιαφερόμενο οικονομικό φορέα. Για την άσκηση 

ένστασης κατά της διακήρυξης ή της πρόσκλησης, η ένσταση υποβάλλεται μέχρι πέντε (5) ημέρες πριν 

από την καταληκτική ημερομηνία υποβολής προσφορών. 

 2. Η ένσταση υποβάλλεται ενώπιον του Διοικητικού Συμβουλίου του ΤΑΠ, το οποίο αποφασίζει, 

ύστερα από γνωμοδότηση του αρμοδίου οργάνου, εντός προθεσμίας δέκα (10) ημερών, μετά την 

άπρακτη πάροδο της οποίας τεκμαίρεται η απόρριψη της ένστασης. Για το παραδεκτό της άσκησης 

ένστασης, απαιτείται, με την κατάθεση της ένστασης, η καταβολή παραβόλου υπέρ του Δημοσίου 

ποσού ίσου με το ένα τοις εκατό (1%) επί της εκτιμώμενης αξίας της σύμβασης. Το παράβολο αυτό 

αποτελεί δημόσιο έσοδο. Το παράβολο επιστρέφεται με πράξη της αναθέτουσας αρχής, αν η ένσταση 

γίνει δεκτή από το αποφασίζον διοικητικό όργανο. 

3. Ο ανάδοχος μπορεί κατά των αποφάσεων που επιβάλλουν σε βάρος του κυρώσεις, στις 

περιπτώσεις του αρ. 205 του ν. 4412/2016, να υποβάλει προσφυγή για λόγους νομιμότητας και ουσίας 
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ενώπισν του Διοικητικού Συμβουλίου του ΤΑΠ, μέσα σε ανατρεπτική προθεσμία τριάντα (30) ημερών, 

από την ημερομηνία που έλαβε γνώση της σχετικής απόφασης. Επί της προσφυγής, αποφασίζει το 

Διοικητικό Συμβούλιο, ύστερα από γνωμοδότηση του αρμόδιου συλλογικού οργάνου. 

Η εν λόγω απόφαση δεν επιδέχεται προσβολή με οποιοσδήποτε φύσεως άλλη διοικητική προσφυγή. 

ΑΡΘΡΟ 8. Κατακύρωση αποτελέσματος  

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Ταμείου διατηρεί το δικαίωμα να εγκρίνει ή όχι την σύναψη σύμβασης. Σε 

περίπτωση έγκρισης ο ανάδοχος θα συνάψει σύμβαση συνεργασίας με το Ταμείο Αρχαιολογικών 

Πόρων και Απαλλοτριώσεων. Ειδικότερα, το Διοικητικό Συμβούλιο, μετά από γνωμοδότηση του 

αρμοδίου οργάνου, δικαιούται να αποφασίσει : 

A) Ματαίωση ή επανάληψη του διαγωνισμού υπό τους όρους του αρ. 106 του ν. 4412/2016 

Στην απόφαση κατακύρωσης καθορίζεται η προθεσμία υπογραφής της σύμβασης που αποτελεί και 

την  αναστολής των διαδικασιών σύναψης της σύμβασης του αρ. 361 του ν.4412/2016. 

Μετά την κατακύρωση του αποτελέσματος του διαγωνισμού, ο ανάδοχος θα προσκληθεί για την 

υπογραφή της σύμβασης εντός χρονικού διαστήματος μεταξύ 10 και 15 ημερών που θα θέσει  η 

αναθέτουσα αρχή. 

Πριν την υπογραφή της σύμβασης ο ανάδοχος οφείλει να καταθέσει στην Υπηρεσία τα δικαιολογητικά 

που αποδεικνύουν τη μη συνδρομή λόγων αποκλεισμού, σύμφωνα με το αρ. 103 του ν. 4412/2016 

(Παράρτημα Β’).  

 

ΑΡΘΡΟ 9. Τρόπος και διάρκεια εκτέλεσης της εργασίας 

Ο ανάδοχος θα υπογράψει σύμβαση, διάρκειας μέχρι 31 Mαρτίου 2018. Η έναρξη των εργασιών ξεκινά 

από την ημερομηνία υπογραφής της σύμβασης. Παράταση στη συμβατική διάρκεια δίδεται μόνο 

εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις του αρ. 217 του ν. 4412/2016 και χωρίς να επηρεάζεται το 

οικονομικό αντικείμενο της σύμβασης.  

Την παρακολούθηση της σύμβασης και την παραλαβή του αντικειμένου της παρούσας διενεργεί 

αρμόδια Επιτροπή, η οποία εκδίδει πρακτικό που επιβεβαιώνει την εμπρόθεσμη και προσήκουσα 

εκτέλεση των υποχρεώσεων του αναδόχου. Σε κάθε περίπτωση ισχύει  το αρ. 217  του ν. 4412/2016.  

Σε περίπτωση ανωτέρας βίας, η απόδειξη της βαρύνει εξ ολοκλήρου τον ανάδοχο. Αν αυτός δεν 

γνωστοποιήσει εγγράφως στην υπηρεσία τα περιστατικά που αποδεικνύουν την ανωτέρα βία σε ένα 

20ήμερο από τότε που συνέβησαν αυτά και λόγω των οποίων ακολούθησε η αδυναμία του για ολική ή 

μερική εκτέλεση της σύμβασης που ανέλαβε, δεν έχει δικαίωμα να επικαλεστεί την ανωτέρα βία και τα 

δικαιώματα που προκύπτουν από αυτή.  
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Κατά την εκτέλεση της σύμβασης ο ανάδοχος τηρεί τις υποχρεώσεις στους τομείς του περιβαλλοντικού, 

κοινωνικοασφαλιστικού και εργατικού δικαίου, που έχουν θεσπισθεί με το δίκαιο της Ένωσης, το 

εθνικό δίκαιο, συλλογικές συμβάσεις ή διεθνείς διατάξεις περιβαλλοντικού, κοινωνικοασφαλιστικού και 

εργατικού δικαίου, οι οποίες απαριθμούνται στο Παράρτημα X του Προσαρτήματος Α` του ν. 

4412/2016. 

 

 

ΑΡΘΡΟ 10. Τρόπος πληρωμής  

Η πληρωμή του Αναδόχου θα γίνει ως εξής:  

 Τμηματική εξόφληση μετά την οριστική παραλαβή των αρχείων ανά τίτλο έκδοσης. .. 

Προϋπόθεση για την πληρωμή του αναδόχου είναι η πιστοποίηση της καλής εκτέλεσης της σύμβασης 

από την αρμόδια επιτροπή παραλαβής. Για την έκδοση του οικείου χρηματικού εντάλματος, 

απαιτούνται: 

Ι. Τιμολόγιο, για την ποσότητα που παραδόθηκε ή για το σύνολο της  υπηρεσίας  

ΙΙ. Αποδεικτικό φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας 

ΙΙΙ. Πρωτόκολλο βεβαίωσης της εκτέλεσης και παραλαβής της αρμόδιας επιτροπής παραλαβής της 

Υπηρεσίας διενέργειας του διαγωνισμού.  

V. Εξοφλητική απόδειξη του αναδόχου, εάν το τιμολόγιο δεν φέρει την ένδειξη «Εξοφλήθηκε». 

Τον ανάδοχο βαρύνουν οι κρατήσεις και ο φόρος εισοδήματος που αναφέρονται ανωτέρω. 

Επισημαίνεται ότι η υποβολή του τιμολογίου δεν μπορεί να γίνει προ της ημερομηνίας εκδόσεως του 

πρωτοκόλλου οριστικής ποιοτικής και ποσοτικής παραλαβής της αρμόδιας Επιτροπής της Υπηρεσίας, 

σε διαφορετική περίπτωση η προθεσμία αποπληρωμής του τιμολογίου άρχεται από την κοινοποίηση 

του πρωτοκόλλου οριστικής παραλαβής.  

Η πληρωμή του αναδόχου μπορεί να γίνει με έμβασμα, τραπεζική επιταγή ή και ηλεκτρονική πληρωμή, 

ανάλογα με τις δυνατότητες της υπηρεσίας.  

ΑΡΘΡΟ 11. Εκχώρηση - υποκατάσταση - υπεργολαβίες 

Ο ανάδοχος απαγορεύεται να υποκατασταθεί από άλλο φυσικό ή νομικό πρόσωπο κατά την εκτέλεση 

των συμβατικών υποχρεώσεών του, καθώς επίσης απαγορεύεται η εκχώρηση συμβατικών 

δικαιωμάτων του, χωρίς τη ρητή και έγγραφη άδεια του Ταμείου.  

Σε περίπτωση που ο ανάδοχος προτίθεται να αναθέσει ποσοστό άνω του 30% της σύμβασης σε 

υπεργολάβο, οφείλει να το δηλώσει εγγράφως και το Ταμείο εξετάζει αν υφίστανται λόγοι αποκλεισμού 

του υπεργολάβου, σε θετική περίπτωση ζητά την αντικατάσταση αυτού.  
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ΑΡΘΡΟ 12.  Σύμβαση 

 Μετά την ανακοίνωση κατακύρωσης, καταρτίζεται από το Ταμείο η σχετική σύμβαση που 

υπογράφεται και από τα δύο συμβαλλόμενα μέρη.  

Η σύμβαση περιλαμβάνει όλα τα στοιχεία της υπηρεσίας / προμήθειας και τουλάχιστον τα εξής:  

α. Τον τόπο και χρόνο υπογραφής της σύμβασης  

β. Τα συμβαλλόμενα μέρη  

γ. Την περιγραφή της υπηρεσίας / προμήθειας και την έκταση (ποσότητα) αυτής  

δ. Την τιμή, τον χρόνο και τρόπο πληρωμής 

ε. Τον τόπο, τρόπο και χρόνο παράδοσης  

στ. Τις τεχνικές προδιαγραφές της ζητούμενης υπηρεσίας  

ζ. Τις προβλεπόμενες εγγυήσεις  

η. Τις προβλεπόμενες ρήτρες  

θ. Το εφαρμοστέο δίκαιο και τη δωσιδικία των δικαστηρίων.  

 

 Το κείμενο της σύμβασης κατισχύει κάθε άλλου κειμένου, στο οποίο τούτο στηρίζεται όπως 

προσφορά, απόφαση ανάθεσης, εκτός καταδήλων σφαλμάτων ή παραδρομών.  

 

Η σύμβαση τροποποιείται υπό τους όρους του αρ. 132 του ν. 4412/2016, ύστερα από γνωμοδότηση 

του αρμοδίου οργάνου της αναθέτουσας αρχής. Στην περίπτωση αυτή, η τροποποίηση μπορεί να έχει 

συνέπεια την αύξηση του συμβατικού και οικονομικού αντικειμένου.  

 

ΑΡΘΡΟ 13. ΚΥΡΩΣΕΙΣ - ΠΟΙΝΙΚΕΣ ΡΗΤΡΕΣ 

.1. Αν οι υπηρεσίες παρασχεθούν από υπαιτιότητα του αναδόχου μετά τη λήξη της διάρκειας της 

σύμβασης, και μέχρι λήξης του χρόνου της παράτασης που χορηγήθηκε είναι δυνατόν να επιβάλλονται 

εις βάρος του ποινικές ρήτρες, με αιτιολογημένη απόφαση της αναθέτουσας αρχής. 

 2. Οι ποινικές ρήτρες υπολογίζονται ως εξής: 

 α) για καθυστέρηση που περιορίζεται σε χρονικό διάστημα που δεν υπερβαίνει το 50% της 

προβλεπόμενης συνολικής διάρκειας της σύμβασης ή σε περίπτωση τμηματικών / ενδιαμέσων 

προθεσμιών της αντίστοιχης προθεσμίας, επιβάλλεται ποινική ρήτρα 2,5% επί της συμβατικής αξίας 

χωρίς ΦΠΑ των υπηρεσιών που παρασχέθηκαν εκπρόθεσμα, 

 β) για καθυστέρηση που υπερβαίνει το 50% επιβάλλεται ποινική ρήτρα 5% χωρίς ΦΠΑ επί της 

συμβατικής αξίας των υπηρεσιών που παρασχέθηκαν εκπρόθεσμα, 

 γ) οι ποινικές ρήτρες για υπέρβαση των τμηματικών προθεσμιών είναι ανεξάρτητες από τις 

επιβαλλόμενες για υπέρβαση της συνολικής διάρκειας της σύμβασης και δύνανται να ανακαλούνται με 

αιτιολογημένη απόφαση της αναθέτουσας αρχής, αν οι υπηρεσίες που αφορούν στις ως άνω 

τμηματικές προθεσμίες παρασχεθούν μέσα στη συνολική της διάρκεια και τις εγκεκριμένες παρατάσεις 

αυτής και με την προϋπόθεση ότι το σύνολο της σύμβασης έχει εκτελεστεί πλήρως. 

 3. Το ποσό των ποινικών ρητρών αφαιρείται / συμψηφίζεται από/με την αμοιβή του αναδόχου. 
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 4. Η επιβολή ποινικών ρητρών δεν στερεί από την αναθέτουσα αρχή το δικαίωμα να κηρύξει τον 

ανάδοχο έκπτωτο. 

 

ΆΡΘΡΟ 14. ΚΗΡΥΞΗ ΑΝΑΔΟΧΟΥ ΩΣ ΕΚΠΤΩΤΟΥ – ΛΥΣΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

1. Ο ανάδοχος κηρύσσεται υποχρεωτικά έκπτωτος από την σύμβαση και από κάθε δικαίωμα που 

απορρέει από αυτήν, με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου, ύστερα από γνωμοδότηση του 

αρμόδιου οργάνου: 

α) στην περίπτωση της παραγράφου 5 του άρθρου 105 ν. 4412/2016, 

β) στην περίπτωση δημόσιας σύμβασης υπηρεσιών: αα) αν δεν εκπληρώσει τις συμβατικές του 

υποχρεώσεις ή δεν συμμορφωθεί με τις γραπτές εντολές της υπηρεσίας, που είναι σύμφωνες με την  

σύμβαση ή τις κείμενες διατάξεις και ββ) αν υπερέβη υπαίτια τη συνολική προθεσμία εκτέλεσης της  

σύμβασης, λαμβανομένων υπόψη των παρατάσεων. 

2. Στην περίπτωση συνδρομής λόγου έκπτωσης του αναδόχου από σύμβαση παροχής υπηρεσιών  

κατά την περίπτωση γ` της παραγράφου 1, η αναθέτουσα αρχή κοινοποιεί στον ανάδοχο ειδική  

όχληση, η οποία μνημονεύει τις διατάξεις του άρθρου αυτού και περιλαμβάνει συγκεκριμένη  

περιγραφή των ενεργειών στις οποίες οφείλει να προβεί ο ανάδοχος θέτοντας προθεσμία για τη  

συμμόρφωσή του. Η τασσόμενη προθεσμία πρέπει να είναι εύλογη και ανάλογη της διάρκειας της  

σύμβασης και πάντως όχι μικρότερη των δεκαπέντε (15) ημερών. Αν η προθεσμία, που τέθηκε με  την 

ειδική όχληση, παρήλθε χωρίς ο ανάδοχος να συμμορφωθεί, κηρύσσεται έκπτωτος μέσα σε  

προθεσμία τριάντα (30) ημερών από την άπρακτη πάροδο της προθεσμίας συμμόρφωσης, με  

απόφαση της αναθέτουσας αρχής. Στην απόφαση προσδιορίζονται οι λόγοι της μη συμμόρφωσης  του 

αναδόχου προς την ειδική όχληση και αιτιολογείται η έκπτωση με αναφορά στους λόγους που  

οδήγησαν σε αυτήν. 

 3. Ο ανάδοχος δεν κηρύσσεται έκπτωτος, όταν: 

 α) Η σύμβαση δεν υπογράφηκε ή το υλικό δεν παραδόθηκε ή αντικαταστάθηκε με  ευθύνη του 

Ταμείου. 

 β) Συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας. 

 4. Στον ανάδοχο που κηρύσσεται έκπτωτος από την σύμβαση,  μπορεί να επιβληθεί προσωρινός 

αποκλεισμός από το σύνολο των συμβάσεων προμηθειών ή υπηρεσιών των φορέων που εμπίπτουν 

στο πεδίο εφαρμογής του νόμου 4412/2016, κατά τα ειδικότερα προβλεπόμενα στο άρθρο 74. 

5. Το ΤΑΠ διατηρεί το δικαίωμα μονομερούς λύσης της σύμβασης, υπό τους όρους του αρ. 133 ν. 

4412/2016.  

ΑΡΘΡΟ 15. Ειδικοί Όροι 

Οι συμμετέχοντες στην παρούσα διαδικασία ανάθεσης δε δικαιούνται αποζημίωσης για δαπάνες 

σχετικές με τη σύνταξη και υποβολή των στοιχείων που αναφέρονται στην παρούσα.  

ΑΔΑ: ΩΚ8Ψ469ΗΔΞ-ΓΟΤ
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Όσα από τα δικαιολογητικά και λοιπά έγγραφα της προσφοράς, είναι ξενόγλωσσα θα πρέπει 

απαραιτήτως να συνοδεύονται από επίσημη μετάφραση στην Ελληνική γλώσσα. Εξαιρούνται δείγματα 

πολιτιστικών εκδόσεων .  

Σε κάθε περίπτωση το ελληνικό κείμενο θεωρείται κύριο και υπερισχύει κάθε αντίστοιχου 

ξενόγλωσσου κειμένου.  

Το ΤΑΠ δεν αναλαμβάνει καμία υποχρέωση για τυχόν μέτρα που θα ληφθούν από οποιαδήποτε Τρίτη 

αρχή και αυξήσεις των κάθε φύσεως δαπανών, φόρων, τελών κ.λ.π.  

ΑΡΘΡΟ 16 . ΙΣΧΥΟΥΣΑ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ - ΕΠΙΛΥΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ  

Η παρούσα σύμβαση που θα καταρτισθεί θα διέπεται από το Ελληνικό Δίκαιο.  

Για κάθε διαφορά - διένεξη πάνω στους όρους της παρούσας πρόσκλησης και στην εκτέλεση της 

Σύμβασης, καθώς και για τις περιπτώσεις ανωτέρας βίας ο ανάδοχος, υπάγεται στην αποκλειστική 

αρμοδιότητα των Δικαστηρίων της Αθήνας.  

ΑΡΘΡΟ 17. Λοιπές Πληροφορίες 

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν από την ημερομηνία δημοσίευσης της παρούσας να παραλαμβάνουν κατά 

τις εργάσιμες ημέρες και ώρες από 09:00 έως 14:00 την παρούσα πρόσκληση  από την υποδοχή της 

Υπηρεσίας, στην οδό Πανεπιστημίου 57, Αθήνα, 4ος όροφος. 

  

ΑΔΑ: ΩΚ8Ψ469ΗΔΞ-ΓΟΤ
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Α) ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 

 

Ο ανάδοχος θα κληθεί να κάνει τις παρακάτω εργασίες: 

         - ΣΕΛΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΕΠΙΣΥΝΑΠΤΟΜΕΝΟ  PDF  (ΔΙΑΣΤ. ΕΚΔΟΣΕΩΝ 21Χ29). 

Η Σελιδοποίηση  κατά προτίμηση να γίνει σε πρόγραμμα, Indesign CS4 ή Quarkxpress 8. 

 -  ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ ΤΡΕΙΣ (3) ΜΕ ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΤΡΙΩΝ ΔΟΚΙΜΙΩΝ. 

 -  ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ  Α/Μ ΕΙΚΟΝΩΝ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΩΝ ΟΠΟΥ ΖΗΤΗΘΕΙ (2 ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ). 

 

Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών ο ανάδοχος θα παραδώσει: 

 
-        ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΣΤΟ ΤΑΠ ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΑΡΧΕΙΟΥ, ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΜΟΥ. ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΟΛΟΥ ΤΟΥ 

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΜΕΝΟΥ ΚΑΙ ΜΗ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ.  

-        ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΑΡΧΕΙΟΥ ΓΙΑ ΦΙΛΜΟΓΡΑΦΗΣΗ Ή CTP ΜΕ ΤΙΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΈΣ 
ΠΟΥ ΘΑ ΖΗΤΗΘΟΎΝ ΑΠΌ ΤΟ ΤΑΠ Ή ΑΠΟ ΤΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ 

-        ΑΡΧΕΙΟ PDF ΓΙΑ ΑΡΧΕΙΟΘΕΤΗΣΗ (ΣΕ ΥΨΗΛΉ ΑΝΆΛΥΣΗ) ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
(ΣΕ ΧΑΜΗΛΗ ΑΝΑΛΥΣΗ) 

-        ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΑΝΑΤΥΠΑ ΣΕ ΜΟΡΦΗ PDF 

 Η ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΘΑ ΓΊΝΕΙ ΣΕ ΟΠΤΙΚΟ ΜΕΣΟ (DVD ή 

BLUE-RAY) ΣΕ 2 ΑΝΤΙΓΡΑΦΑ 

 

 
ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΈΝΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ 

1.     Φωτογραφίες ψηφιακές και σχέδια ελάχιστα γραμμικά σε ποσοστό έως 10% του 

συνόλου, και, σε διάσταση μεγαλύτερη από 70Χ100, και σε ψηφιακή μορφή το 

μεγαλύτερο μέρος. 

Οι φωτογραφίες θα παραδοθούν σε αρχείο tiff με ανάλυση 400 dpi σε μέγεθος Α5 η καθεμιά.  

Από τον Ανάδοχο θα παραδοθούν δύο αρχεία μετά την επεξεργασία, ‘ένα CMYK και ένα gray-

scale 8-bit  ή bitmap.  

2.     Tα σχέδια θα αποθηκευτούν σε αρχείο tiff με ανάλυση 1200dpi  και μέγεθος Α4. 

                 Από τον Ανάδοχο θα παραδοθούν δύο αρχεία μετά την επεξεργασία, ‘ένα CMYK και 

ένα     gray-scale 8-bit ή bitmap.  

3.     Στις φωτογραφίες και τα σχέδια θα γίνει η απαραίτητη επεξεργασία (καθαρισμός, 

ξεγύρισμα, ένθεση νέων φόντων και τυπογραφικών  στοιχείων, βελτίωση), όπου ζητηθεί.  

4.     Η αποθήκευση των αρχείων θα γίνεται ανά τίτλο έκδοσης.  
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ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΚΩΝ. ΑΝδρΕΙΩμΕΝου


Γεωμετρικοί και πρώιμοι αρχαϊκοί τάφοι
από το Τάχι Θηβών (αρχαίαι Ποτνιαί)


Μνήμη Ευαγγελίας Πρωτονοταρίου-Δεϊλάκη


Το σημερινό χωριό Τάχι βρίσκεται στη θέση που κατελάμβανε το αρχαιότατο πόλισμα
Ποτνιαί ή Ποτνιάδες, το οποίο ήταν κτισμένο στο βόρειο άκρο της Παρασωπίας, κατά μή-
κος της αμαξιτής οδού από τις Πλαταιές προς τη Θήβα και περί τα 10 στάδια (2 χλμ. πε-
ρίπου) στα νοτιοδυτικά της Καδμείας1. Στην εποχή του Παυσανία (ΙΧ, 8, 1) η θέση είχε ε -
γκαταλειφθεί και ερειπωθεί. μόνο η δήμητρα και η Κόρη, υπό την επωνυμία Ποτνιαί ή Ποτ-
νιάδες, εξακολουθούσαν να λατρεύονται μέσα στο Ιερό Άλσος τους. Εκεί πλησίον του υπήρ-
χε και ένα πηγάδι με «θαυμαστές ιδιότητες» κατά τους αρχαίους συγγραφείς2. Εκτός από
τον Παυσανία, μόνο δύο άλλοι αρχαίοι συγγραφείς ασχολούνται με τη θέση των Ποτνιών,
ο Στράβων (ΙΧ, 408-409) και ο Αιλιανός (Περί Ζώων, ΧV, 25). Κατά τον Στράβωνα (ΙΧ,
412), μερικοί ταύτιζαν τις Ποτνιές με το ομηρικό τοπωνύμιο υποθήβαι (Ιλιάδα Β 505)3. 


Πρώτος ο H. Ulrichs4 παρατήρησε την ύπαρξη στο χωριό Τάχι λιθοπλίνθων αρχαίων κτι-
ρίων. Στις αρχές του 20ού αι. ο Ν. Παππαδάκις, έφορος των Αρχαιοτήτων Θηβών5, ανέ-
σκαψε στην περιοχή 16 τάφους (13 με πυρά κατά χώραν, 3 κεραμοσκεπείς), οι οποίοι χρο-
νολογούνται από τον 6ο ως τον 3ο αι. π.Χ. Περιείχαν μελανόμορφα αγγεία, κυρίως σκύ-
φους, στο μεγαλύτερο μέρος τους κακής κατασκευής, εκτός από ένα μελανόμορφο σκύ-
φο με σκηνή ελαιοτριβείου. 


Στο Τάχι, και συγκεκριμένα μέσα στο κτήμα Σ. Λαλιώτη, το 1973, έτος αφίξεως της υπο-
γραφόμενης στη Θήβα, σε αγρό που είχε υποστεί βαθιά αροτρίωση δύο χρόνια προηγου-
μένως και είχε φέρει στο φως λίγους κατεστραμμένους τάφους του 4ου αι. π.Χ. με θραύ-
σματα αγγείων και 2-3 ειδώλια, διενεργήσαμε ολιγοήμερη έρευνα με δοκιμαστικές τομές6.
Αποκαλύφθηκαν θεμελιώσεις από κατεργασμένες λιθοπλίνθους, που ανήκαν σε μνημειώδες
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1. Ν. Παπαχατζής, Παυσανίου Ελλάδος Περιήγησις, Θ΄, Βοιωτικά και Φωκικά, Αθήνα 1981, 63-69.
2. «Είχε την ιδιότητα να τρελαίνει όσα άλογα της περιοχής έπιναν από το νερό της» (Παυσανίας IX,


8, 2). Όσοι από τους αρχαίους συγγραφείς αναφέρουν τις Ποτνιές, όλοι κάνουν μνεία αυτού του μύθου.
3. Βλ. A. Andreiomenou, EAA Sec. Suppl., 1971-1994, 454, λ. Potnie, όπου και η σχετική βιβλιογραφία.


Επίσης, Αθηνά Παπαδάκη, Τοπογραφία και αρχαιολογικά αρχαίων Ποτνιών (Τάχι Θηβών), Επετηρίς
Εταιρείας Βοιωτικών Μελετών, τόμ. Γ΄, τεύχ. α΄, 357-369, όπου αναλύονται υποδειγματικά τα υπάρ-
χοντα στοιχεία και γίνονται προσεγγίσεις τοπογραφικού και ιστορικού χαρακτήρα. 


4. H.N. Ulrichs, Reisen und Forschungen in Griechenland, II, Βερολίνο 1863, 12-13. 
5. Ν. Παππαδάκις, ΠΑΕ 1911, 140.
6. Βλ. Ανδρειωμένου 1976, 12-17.







κτίριο με δωμάτια. μέσα και γύρω από τους χώρους αυτούς, αλλά και από ολόκληρο το
κτήμα, συγκεντρώθηκαν άφθονα θραυσμένα αγγεία και ειδώλια των χαρακτηριστικών τύ-
πων και ομάδων του 6ου, 5ου και 4ου αι. π.Χ., αλλά και των ελληνιστικών χρόνων7, που
απαντούν στα νεκροταφεία της ριτσώνας, της Τανάγρας8, του Εξάρχου (Αβών) Λοκρί-
δος, της Ακραιφίας9 και τελευταίως και της Λιβαδειάς10. Τα ευρήματα αυτά από το Τάχι
και μερικά αποσπασματικώς σωζόμενα αγγεία των γεωμετρικών χρόνων παρουσιάστηκαν
ήδη δειγματοληπτικώς11. Εντυπωσιακός είναι ένας ταφικός αμφορέας των ύστερων πρω-
τογεωμετρικών χρόνων του θεσσαλοευβοϊκού κύκλου12. Φαίνεται ότι ο χώρος αυτός χρη-
σιμοποιήθηκε ως νεκροταφείο με συνεχή χρήση από την πρωιμότατη αυτή εποχή έως και
το τέλος των ελληνιστικών χρόνων. 


Έτσι, όταν το φθινόπωρο του 1992 άρχιζαν από τον οργανισμό Εργατικής Κατοικίας
(οΕΚ) οι εργασίες αποχωμάτωσης στο γειτονικό εκτεταμένο χώρο, όπου αργότερα κτί-
στηκαν οι εργατικές κατοικίες (ΘΗΒΑ Ι), η Θ΄ Εφορεία Αρχαιοτήτων εγκατέστησε ένα
συνεργείο, το οποίο παρακολουθούσε επί καθημερινής βάσεως και επί οκτάωρο τις εργασίες
των εκσκαπτικών μηχανημάτων. μόλις εμφανιζόταν κάποιο αρχαίο κατάλοιπο, η Εφο-
ρεία το ανέσκαπτε συστηματικά. Εκτός από ένα λίθινο αγωγό, σωζόμενου μήκους 5,30 μ.
και πλάτους 0,30 μ. (Εικ. 1) και μερικά τοιχάρια, ο χώρος των εργατικών κατοικιών μας
έδωσε αρκετούς τάφους των γεωμετρικών και των πρώιμων αρχαϊκών χρόνων. Ως και τις
12 Φεβρουαρίου του 1993, που διακόπηκε η ανασκαφή, είχαν αποκαλυφθεί 25 τάφοι.


Από τους τάφους αυτούς οι 6 ήταν ακτέριστοι, μερικοί ίσως και συλημένοι. Πρόκειται
για το λακκοειδή Τάχι/813, για τους λακκοειδείς με αναβαθμό και τρεις λίθινες καλυ-
πτήριες πλάκες 614 και 715 και για τους παιδικούς εγχυτρισμούς 17 (Εικ. 2)16, 21 (Εικ. 3,
Εικ. 4)17 και 2318. Από τους εναπομείναντες 19 τάφους, 5 εγχυτρισμοί και ο λακκοειδής
Τάχι/1, ο οποίος περιείχε αμφορίσκο διακοσμημένο κατά τον ευβοϊκό υπο-πρωτογεω-
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7. Συνοπτική παρουσίαση των αγγείων και των ειδωλίων κατά τύπο και χρονική ακολουθία, βλ. στο
A. Andreiomenou, ΕΑΑ (ό.π., υποσημ. 3), 454.


8. Ανδρειωμένου, Τάναγρα, σποράδην.
9. Α. Ανδρειωμένου, Το νεκροταφείον της Ακραιφίας, ΑΕ 1994, 155-254, σποράδην. Η ίδια, Κερα-


μεικόν Εργαστήριον, σποράδην. Andreiomenou, Beiträge, σποράδην.
10. Α. Andreiomenou, Les nécropoles de Levadia et d’Akraiphia à l’époque hellénistique: une comparaison, στο R.


Frei-Stolba - Kristine Gex (επιμ.), Recherches récentes sur le monde hellénistique. Actes du colloque international or-
ganisé à l’occasion du 60e anniversaire de Pierre Ducrey, Lausanne, 20-21 novembre 1998, Bern 2001, σποράδην. 


11. Βλ. Ανδρειωμένου 1976, 12-17. 
12. Αυτόθι, 14, σημ. 5, πίν. ΙΑγ και Αγγ. Ανδρειωμένου, Πρωτογεωμετρικός αμφορεύς εκ Τάχι


Θηβών στο Στήλη, τόμος εις μνήμην Ν. Κοντολέοντος, Αθήνα 1980, 292-294, πίν. 127-129. 
13. ο πυθμένας σε βάθος 2,30 μ. Σωζ. μήκ. 1,30, πλ. 0,50 μ. Το κρανίο στο βορειοανατολικό άκρο. 
14. ο πυθμένας σε βάθος 2,30 μ. Σωζ. διαστ. 1,30×0,30 μ. ο νεκρός σε συνεσταλμένη στάση με το


κρανίο στο βορειοανατολικό άκρο. Γεωμετρικών χρόνων;
15. ο πυθμένας σε βάθος 2,10 μ. με τον ίδιο προσανατολισμό. Σωζ. μήκ. 1,20 μ., πλ. 0,50 μ. ο νεκρός


σε εκτεταμένη στάση, αλλά με το δεξιό χέρι κάτω από το κεφάλι. μάλλον γεωμετρικών χρόνων. Βλ.
παρακάτω, υποσημ. 22.


16. Αποκαλύφθηκε σε βάθος 1,25 μ. με το στόμιο, που το έκλεινε ακανόνιστος λίθος, στα ΝΑ. Σωζ.
διαστ. 0,30×0,25 μ.


17. Αποκαλύφθηκε σε βάθος 0,70 μ. με το στόμιο στα Νδ. Σωζ. διαστ. 0,50×0,40 μ.
18. Αποκαλύφθηκε σε βάθος 0,65 μ. με το στόμιο στα δ. Σωζ. διαστ. 0,50×0,45 μ.
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Εικ. 1. Ο λίθινος αγωγός. Εικ. 2. Ο εγχυτρισμός Τάχι/17.


Εικ. 3-4. Ο εγχυτρισμός Τάχι/21.







μετρικό ρυθμό (Εικ. 9), ανάγονται στους γεωμετρικούς χρόνους. Συγκεκριμένα οι τά-
φοι Τάχι/4 και Τάχι/2 περιείχαν κτερίσματα (μόνο χαλκά και σιδερένια κοσμήματα ο
πρώτος, αγγεία και χαλκά κοσμήματα ο δεύτερος) των χρόνων 820-810 π.Χ. και των αρ-
χών της μέσης γεωμετρικής ΙΙ αντίστοιχα, ενώ οι Τάχι/11 και Τάχι/18 χρονολογούνται
σύμφωνα με τα κτερίσματά τους στην ύστερη γεωμετρική ΙΙ περίοδο. Από τους δύο πλου-
σιότερα κτερισμένους τάφους Τάχι/2 και Τάχι/18, ο πρώτος έφερε στο εσωτερικό του
δέκα αγγεία και ζεύγος χάλκινων ψελίων, ο δεύτερος ένα σιδερένιο εγχειρίδιο και δύο
αγγεία και στο εξωτερικό του άλλα έξι αγγεία. οι τάφοι Τάχι/1, Τάχι/4, Τάχι/5 και Τάχι/11
έφεραν τα ελάχιστα κτερίσματά τους εσωτερικώς. 


οι τελευταίοι 13 τάφοι είναι όλοι τους εγχυτρισμοί μέσα σε ταφικό αγγείο, εκτός από τον
παιδικό Τάχι/25, ο οποίος είναι λακκοειδής με πρωτογενή πυρά. Όλοι τους χρονολογούνται
στην αρχή της πρώιμης κορινθιακής περιόδου. Από τους πρώιμους αρχαϊκούς αυτούς τάφους
οι πέντε (Τάχι/9, 14, 16, 20, 22) είχαν κτεριστεί μόνον εξωτερικώς, άλλοι τρεις (Τάχι/3, 12, 25)
μόνον εσωτερικώς, ενώ οι λοιποί πέντε (Τάχι/10, 13, 15, 19, 24) εσωτερικώς και εξωτερικώς.


μόνον ο εγχυτρισμός Τάχι/22 είχε τοποθετηθεί με το στόμιο προς Ν. Από τους δέκα αρ-
χαϊκούς εγχυτρισμούς με προσανατολισμό Α.-δ. οι τρεις (Τάχι/9, 16, 17) είχαν το στόμιο
προς Α., ενώ οι επτά (Τάχι/12-15, 20, 23-24) το είχαν προς δ. με προσανατολισμό ΒΑ.-Νδ.
είχαν τοποθετηθεί οι εγχυτρισμοί 19 (στόμιο στα ΒΑ.) και 21 (στόμιο στα Νδ.) και οι λακ-
κοειδείς με αναβαθμό και καλυπτήριες Τάχι/6 (ο νεκρός σε συνεσταλμένη στάση με το κρα-
νίο στα ΒΑ.) και 7 (σε εκτεταμένη ο νεκρός) και ο απλός λακκοειδής 8 (ο νεκρός σε εκτε-
ταμένη στάση με το κρανίο στα ΒΑ.). με προσανατολισμό Βδ.-ΝΑ. είχαν τοποθετηθεί ο
εγχυτρισμός 10 με το στόμιο προς τα ΝΑ., ο λακκοειδής 3 και ο παιδικός λακκοειδής 25
με πυρά κατά χώραν. Ως προς τους εγχυτρισμούς των γεωμετρικών χρόνων, οι Τάχι/4 και
Τάχι/5 είχαν προσανατολισμό ΒΑ.-Νδ. με το στόμιο στα ΒΑ., του Τάχι/2 το στόμιο ήταν
στα ΝΑ. και εκείνο του πλούσια κτερισμένου Τάχι/18 στα Α. ο λακκοειδής τάφος Τάχι/1
είχε προσανατολισμό ΒΑ.-Νδ. με το κρανίο στη βορειοανατολική άκρη. 


Οι τάφοι των γεωμετρικών χρόνων


Όπως προαναφέραμε, πρόκειται για πέντε εγχυτρισμούς και για ένα λακκοειδή, τον
Τάχι/1. 


ο Τάχι/4 (Εικ. 5), από τον οποίο διασώθηκαν μόνο λίγα χάλκινα κοσμήματα και μέρος πε-
ρόνης, κατασκευασμένης από το πολύτιμο για την εποχή μέταλλο, το σίδερο (Εικ. 8: 4), πρέπει
να ανάγεται στους περί το 820-810 π.Χ. χρόνους. Τούτο, επειδή οι τρεις αποσπασματικές πόρ-
πες είναι του τύπου του μηνίσκου (crescent, Bogen-Fibel), που προηγείται κάπως του γνωστού
αττικοβοιωτικού τύπου, ο οποίος στη συνέχεια κατακλύζει τη Βοιωτία για περισσότερους από
τρεις αιώνες, δηλαδή ως τις αρχές του 5ου αι.19. Στο σωζόμενο επίπεδο μηνίσκο της μιας πόρ-
πης (Εικ. 8: 3) διακρίνονται δύο αγκυλωτοί σταυροί και μεταξύ τους εγγεγραμμένος φυλλοει-
δής ρόδακας, κατά την τεχνική in tremolo. δύο παρεμφερείς πόρπες από το Λευκαντί χρονο-
λογούνται στην υπο-πρωτογεωμετρική ΙΙ προς ΙΙΙ περίοδο, δηλαδή στο γ΄ τέταρτο του 9ου αι.20.
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19. Για τα συμβαίνοντα τουλάχιστον στην Ακραιφία, βλ. Ανδρειωμένου, Καλλίστευμα, 496 κ.ε., σημ.
85-86, 89, 96 και 509, σημ. 151-166. 


20. Βλ. Lefkandi I, πίν. 241(а), (c) και πίν. 249 (5), (7).







Στους χρόνους 830-820 τοποθετείται και μία
πόρπη σε σχήμα μηνίσκου του κιβωτιόσχημου
τάφου ΓΗΠ/1621 της Ακραιφίας. Κοσμείται
εγχαράκτως με μεγάλο πολύφυλλο ρόδακα,
εγγεγραμμένο σε διπλού περιγράμματος κύ-
κλο, πλαισιωμένο από μεγάλο αγκυλωτό
σταυρό και μικρό ψάρι αντίστοιχα. Παρεμ-
φερή πόρπη έφερε και ο σύγχρονός του, επί-
σης κιβωτιόσχημος, ΓΗΠ/30, μαζί με μία
μικκύλη, πειραματικού μάλλον σταδίου, πόρ-
πη του αττικοβοιωτικού τύπου με τετράγω-
νο πλακίδιο πορπώσεως. Για τα εξαρτήματα
δύο άλλων πορπών του τύπου του μηνίσκου
(Εικ. 8: 1, 2) και το ταινιόσχημο δακτυλίδι (Εικ.
8: 5), βλ. παρακάτω, σ. 243 (κατάλογο). 


Στην εποχή αυτή χρονολογείται πιθανώς
και ο λακκοειδής Τάχι/1, επειδή η κατατομή
του αμφορίσκου του ενθυμίζει πυξίδες του ευ-
βοϊκού υπο-πρωτογεωμετρικού ρυθμού (Εικ.
9)22 αλλά και επειδή ο νεκρός είχε τοποθετη-
θεί σε ασυνήθη για τα αρχαϊκά ταφικά έθιμα
στάση, δηλαδή με εκτεταμένα μεν τα σκέλη,
αλλά στραμμένος στο αριστερό πλευρό και με
το δεξιό χέρι να ακουμπά το πρόσωπό του
(Εικ. 6).


ο εγχυτρισμός Τάχι/5 περιείχε μόνο ένα χάλκινο δακτυλιδάκι επικαλυπτόμενων
άκρων (Εικ. 8: 6), γι’ αυτό είναι δύσκολο επίσης να χρονολογηθεί επακριβώς. με δισταγ-
μό τον τοποθετούμε στους γεωμετρικούς χρόνους αορίστως. ο εγχυτρισμός Τάχι/2 του-
ναντίον ήταν από τους πλουσιότερους, καθώς μας έδωσε δέκα αγγεία του α΄ τετάρτου του
8ου αι. (Εικ. 10, Εικ. 11) και ζεύγος σπειροειδών χάλκινων ψελίων (Εικ. 12)23. ο εγχυτρι-
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21. Το εσωτερικό του τάφου με τα κτερίσματά του κατά χώραν εικονίζεται στο Ανδρειωμένου, Τransizione,
456 κ.ε., σημ. 27, εικ. 10. δύο από τα αγγεία του, που ανήκουν στον ευβοϊκό υπο-πρωτογεωμετρικό ΙΙ ρυθμό,
εικονίζονται στο Αγγ. Ανδρειωμένου, Η μέση γεωμετρική περίοδος της Ακραιφίας, Επετηρίς Εταιρείας Βοι-
ωτικών Μελετών, τόμ. Α΄, τεύχ. α΄, 173, σημ. 27-28, εικ. 9. Από τον ίδιο τάφο προέρχεται και χάλκινη περόνη
με βαριές αναλογίες. Για τον ΓΗΠ/30, βλ. Ανδρειωμένου, Τransizione, 457, σημ. 29, εικ. 11, και 460.


22. Βλ. Lefkandi I, πίν. 102.33,9· 133-13,18· 136.21,9.
23. Ζεύγος παρεμφερών ψελίων περιείχαν και μερικοί σύγχρονοι, μικρού μεγέθους κιβωτιόσχημοι


τάφοι της Ακραφίας, όπως ο ΓΗΠ/27. Βλ. Ανδρειωμένου, Τransizione, 461 κ.ε., σημ. 51, εικ. 21. Το σύ-
νολο (context) των αγγείων του τάφου αυτού με τα τέσσερα αττικά ή αττικίζοντα αγγεία, τα τέσσερα χει-
ροποίητα και το βοιωτικό μελαμβαφές κύπελλο (βλ. αυτόθι, 461 κ.ε., σημ. 49-50, εικ. 19-20 και Α.Κ.
Andreiomenou, Eretria in età geometrica; Calcide e Akraiphia in età sub-protogeometrica, στο M. Bats - B.
d’Agostino (επιμ.), Euboica. L’Eubea e la presenza euboica in Chalcidica e in Occidente, Atti del Convegno In-
ternazionale di Napoli 13-16.11.1996, Naples 1998, 163 κ.ε., σημ. 137-142, εικ. 10-13) θα μπορούσε να πα-
ραβληθεί με το σύνολο των αγγείων του παρόντος Τάχι/2.


Εικ. 5. Ο μεσογεωμετρικός εγχυτρισμός Τάχι/4.







σμός Τάχι/11 περιείχε μόνο μια μελαμβαφή τριφυλλόστομη οινοχοΐσκη με οριζόντιες αυ-
λακώσεις σε όλη την επιφάνεια, μάλλον των αρχών της ύστερης γεωμετρικής (Εικ. 13). 


ο εγχυτρισμός Τάχι/18 είχε τοποθετηθεί μέσα σε μεγάλο αγγείο (Εικ. 7), το οποίο έφερε
στη βάση του λαιμού στενή ανάγλυφη ταινία, κοσμούμενη με συνεχή εγχάρακτα γραμμίδια,
και στην κοιλιά, λίγο πιο κάτω από τη μέγιστη διάμετρο του αγγείου, πλατιά ανάγλυφη ται-
νία, αυτήν όμως απλή, χωρίς διάκοσμο. Στο εσωτερικό του είχαν τοποθετηθεί ένα σιδερέ-
νιο εγχειρίδιο (Εικ. 16)24 και δύο αγγεία, ένα μελαμβαφές κύπελλο και ο επιμελούς εργασίας
και άριστης διατήρησης κάνθαρος (Εικ. 14: 8), ο οποίος στην επιμήκη μετόπη κάθε πλευράς
του φέρει δύο συστήματα σιγμοειδών και στιγμή μεταξύ τους. Ωραία κοσμούνται και οι ται-
νιόσχημες λαβές του. Το κύπελλο του τάφου (Εικ. 14: 3) συνιστά εξέλιξη των πεπλατυσμέ-
νης κοιλιάς μελαμβαφών βοιωτικών κυπέλλων του Τάχι/2 (Εικ. 11: 3, 4). Τα υπόλοιπα αγ-
γεία της Εικ. 14 κτέριζαν τον Τάχι/18 εξωτερικώς. Η αττική τριφυλλόστομη οινοχόη με τον
αστερίσκο εντός μετόπης (Εικ. 14: 2) συνιστά εξέλιξη του γνωστού τύπου οινοχοών της μέ-
σης γεωμετρικής ΙΙ. Χαρακτηριστικός για τη χρονολόγηση του τάφου είναι ο βοιωτικός άπους
κάνθαρος με υπερυψωμένες λαβές (Εικ. 14: 1, Εικ. 15), που σε κάθε πλευρά του φέρει με-
ταξύ των χαρακτηριστικών συστημάτων ομόκεντρων κύκλων μια βοιωτική ασπίδα. μπο-
ρεί να παραβληθεί με τον κάνθαρο του τάφου ΚοΛ/10 της Ακραιφίας25 και με έναν από τον
τάφο 9 της Αγίας Ελεούσας Πυρίου26. Τα περιγραφέντα χαρακτηριστικά κατατάσσουν και
τους τρεις αυτούς κανθάρους στον τύπο 3 Ruckert των βοιωτικών κανθάρων των περί το 730
π.Χ. χρόνων και ιδιαιτέρως στην ομάδα της οποίας τα μέλη χαρακτηρίζονται από την έλ-
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Εικ. 6. Ο μεσογεωμετρικός λακκοειδής Τάχι/1.


24. Για ένα σιδερένιο εγχειρίδιο από τάφο του τελευταίου τετάρτου του 9ου αι. π.Χ. από την Ακραι-
φία, βλ. Ανδρειωμένου, Τransizione, 458 κ.ε., σημ. 40, εικ. 14 (ΓΗΠ/31).


25. Βλ. Ανδρειωμένου 1990, 115, σημ. 4-5, πίν. 89β.
26. Βλ. Ανδρειωμένου, Αγία Ελεούσα, 114, σημ. 9, πίν. 5.







λειψη χείλους και από το ότι σε κάθε πλευρά τους φέρουν ένα κεντρικό διακοσμητικό θέμα,
πλαισιωμένο από δύο συστήματα ομόκεντρων κύκλων27. 


Οι τάφοι των αρχών της πρώιμης κορινθιακής (610-600 π.Χ.)


Πέντε από τους τάφους χρονολογούνται με βεβαιότητα στην αρχή της πρώιμης κο-
ρινθιακής περιόδου, επειδή μερικά από τα μικρά αγγεία τους απαντούν ομοιότατα και σε
τάφους της Ακραιφίας αυτής της εποχής. Συγκεκριμένως, τα μικρά απιόσχημα αλάβαστρα
των Τάχι/22 (Εικ. 18: 2-6)28 και Τάχι/16 (Εικ. 23: 3, 6)29 βρίσκουν τα αντίστοιχά τους σε αρ-
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Εικ. 7. Ο υστερογεωμετρικός εγχυτρισμός Τάχι/18.


27. A. Ruckert, Frühe Keramik Böotiens, Bern 1976, 37, πίν. 27.8-9. Για κάνθαρο, ο οποίος ως κεντρικό
θέμα έχει τη βοιωτική ασπίδα, βλ. F. Canciani, Bõotische Vasen aus dem 8. und 7. Jahrhundert, JdI 80 (1965),
42, αρ. 5, 72 κ.ε., εικ. 20. 


28. Για τα μικρά αλάβαστρα που ολόκληρος ο κορμός τους καλύπτεται με σειρές στιγμών (Εικ. 18: 2,
4), βλ. Ure, Aryballoi, πίν. 5, 141.1 (τέλους 7ου αι. π.Χ.) και Payne, NC, 284, αρ. 377, εικ. 121 bis. Για τα
μικρά αλάβαστρα με δύο σειρές θεόντων κυναρίων (Εικ. 18: 5, 6), βλ. Corinth XV, 3, 229 κ.ε., αρ. 1260,
πίν. 52 (αρχών της πρώιμης κορινθιακής).


29. Για το ταινιωτό αλάβαστρο (Εικ. 23: 3), πρβλ. τα in situ εικονιζόμενα τέσσερα παρεμφερή του
ΚοΛ/46 στο Έργον 1990, 56, εικ. 79. Για τον απιόσχημο αρύβαλλο (pointed aryballos, Εικ. 23: 6), που φέρει
φολιδωτό κόσμημα, γλώσσες στον ώμο και ακτίνες στο κάτω μέρος, πρβλ. τους δύο του ίδιου τάφου
ΚοΛ/46 στο Ανδρειωμένου 1990, 123, σημ. 32, πίν. 89δ-ε. Βλ. επίσης J. Boardman - J. Hayes, Excavations at
Tocra 1963-1965, The Archaic Deposit, Oxford 1966, 21, σημ. 4, αρ. 37, πίν. 8, όπου και βιβλιογραφία. Εδώ
τονίζεται ότι ο αρ. 37 αρύβαλλος και μερικές κοτυλίσκες (αρ. 341-350) με σειρά σκύλων που τρέχουν
(«running dog» decoration, βλ. παρακάτω, υποσημ. 34, Εικ. 18: 1, 7, Εικ. 28: 4) είναι πρωτοκορινθιακού
τύπου αγγεία. Όλα όμως είναι «late specimens» και δεν χρειάζεται να χρονολογηθούν παλαιότερα από την
πρώιμη κορινθιακή περίοδο. Το ίδιο βλέπουμε να συμβαίνει και με τη μελαμβαφή κοτύλη της Εικ. 23: 1,
πρωτοκορινθιακού τύπου, ο οποίος εξακολουθεί και στην πρώιμη κορινθιακή. Πρβλ. την Corinth XV, 3,
261, αρ. 1443, πίν. 60, για την οποία τονίζεται ότι «it is difficult to determine the date exactly». 







κετά αλάβαστρα των τάφων ΓΗΠ/12630, ΓΗΠ/12931, ΓΗΠ/13032, ΚοΛ/4633 κ.ά. οι κοτυλί-
σκες με σειρά από τέσσερα σκυλάκια που τρέχουν σε σκιαγραφία34 και με αραιές, αρμο-
νικές ακτίνες στο κάτω μέρος συνδέουν με τον Τάχι/22 (Εικ. 18: 1, 7), τους Τάχι/14 (Εικ.
27) και Τάχι/13 (Εικ. 28: 4). Αυτού του τελευταίου τάφου οι δύο χειροποίητες υψίλαιμες
οινοχοΐσκες ευρείας βάσης με πολύ έντυπο διάκοσμο κατά την «τεχνική της κυλιόμενης
κυλινδρικής μήτρας» (Rollentechnik), από τις λεγόμενες «αργείες» (Εικ. 28: 1, 2) βρίσκουν
τις όμοιές τους σε τρεις από τον προαναφερθέντα τάφο ΚοΛ/4635. Παρεμφερής και η «αρ-
γεία» οινοχοΐσκη του Τάχι/9, για τον οποίο βλ. παρακάτω, σ. 240, υποσημ. 48 (Εικ. 30: 2).


με τα σύνολα των προαναφερθέντων πέντε τάφων από το Τάχι διασυμπλέκονται με-
μονωμένα αγγεία ή ομάδες αγγείων πολλών από τους υπόλοιπους τάφους, οι οποίοι έτσι
τοποθετούνται και αυτοί στην αρχή της πρώιμης κορινθιακής περιόδου. με τον απιόσχημο
αρύβαλλο του Τάχι/13 (Εικ. 28: 3)36 συγγενεύει ένας του Τάχι/12 (Εικ. 33: 2)37, ο οποίος πε-
ριείχε και ένα άγνωστο για την εποχή ασκό (Εικ. 33: 1) μαζί με ένα χάλκινο δακτυλίδι-κρί-
κο (Εικ. 31) και πέ ντε ψήφους από υαλόμαζα διαφόρων χρωμάτων (Εικ. 32). 


ο τάφος Τάχι/22, εκτός από τα απιόσχημα αλάβαστρα, περιείχε και άλλα μικρά αγγεία
από τα οποία επισημαίνουμε την ολόβαφη αρυβαλλοειδή λήκυθο (Εικ. 20: 6), της οποίας
η μέγιστη διάμετρος τονίζεται με εξηρημένη ταινία38, ως και το χειροποίητο άωτο σφαι-
ρικό αρύβαλλο (Εικ. 20: 5) με γραμμική διακόσμηση με ελεύθερο χέρι, παρεμφερή του οποί-
ου περιείχε ο επίσης πρώιμος κορινθιακός τάφος 12 της Αγίας Ελεούσας39. με το μόνω-
το, φωτεινού βάθους κύπελλό του με τα εναλλασσόμενα συστήματα κάθετων και οριζόντιων
γραμμών (Εικ. 20: 1) παραβάλλονται το αποσπασματικό κύπελλο του Τάχι/13 (παρακά-
τω, Εικ. 29: 6) και ο κανθαρίσκος του Τάχι/20 (παρακάτω, Εικ. 35: 6). Στην ομάδα ε ντάσ-
σονται και τα κύπελλα με τα συστήματα μόνο των κάθετων γραμμών των Τάχι/13 (παρακάτω,
Εικ. 29: 4) και Τάχι /10 (παρακάτω, Εικ. 41: 4). 


Τα υπόλοιπα αγγεία του Τάχι/13 ανήκουν στην κατηγορία των βοιωτικών κυλίκων με
πτηνά. Αγγεία αυτής της κατηγορίας δεν εμφανίζονται στους σύγχρονους τάφους της Ακραι-
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30. Βλ. Α. Ανδρειωμένου, ΠΑΕ 1989, 135, σημ. 29, πίν. 97ε.
31. Αυτόθι, 136, πίν. 98α.
32. Αυτόθι, 136, εικ. 15.
33. Βλ. παραπάνω, υποσημ. 29.
34. Πρβλ. Payne, NC, 279, αρ. 191, εικ. 9c. Corinth XV, 3, 230, αρ. 1266, πίν. 53 (πρώιμης κορινθιακής).


Βλ. και παραπάνω, υποσημ. 29.
35. Βλ. Ανδρειωμένου 1990, 122, σημ. 29, πίν. 89γ (α-γ). «Αργείες» οινοχοΐσκες μας έδωσαν και οι τάφοι


της Ακραιφίας ΓΗΠ/128, ΓΗΠ/129, ΓΗΠ/130, των αρχών της πρώιμης κορινθιακής (βλ. ΠΑΕ 1989, 136, σημ.
32, πίν. 98α), οι οποίοι έτσι αποδεικνύουν ότι η χρονολόγηση των μικρών αυτών αγγείων στην περίοδο 725-
650 π.Χ. (βλ., μεταξύ άλλων, CVA Mainz, Zentralmuseum 1, Deutschland 42, 41, πίν. 15.4-5) είναι λανθασμένη.


36. Πρωτοκορινθιακού τύπου, αλλά χρονολογούμενος στην αρχή της πρώιμης κορινθιακής. Βλ. πα-
ραπάνω, υποσημ. 29. Πρβλ. Payne, NC, 22, εικ. 8b και Ανδρειωμένου 1990, 123, σημ. 33, πίν. 89στ (ΚοΛ/46). 


37. Πρβλ. τον απιόσχημο αρύβαλλο στο C.W. Neeft, Protocorinthian Subgeometric Aryballoi, Amster-
dam 1987, 243 κ.ε., εικ. 142, Steam F ομάδα XCVI (Καψουλάκη), η οποία χρονολογείται στα 620-600
π.Χ., δηλαδή στην πρώιμη κορινθιακή περίοδο κατά τον Amyx (βλ. αυτόθι, 346 και 356, εικ. 188, αρ. 27,
τάφος Vroulia P, ο οποίος περιείχε και αρύβαλλο της πρώιμης κορινθιακής). 


38. Προαναγγέλλει την τεχνοτροπία των κατά μισόν αιώνα και πλέον νεότερων βοιωτικών μελαμβαφών,
κυρίως σκύφων, που κοσμούνται με εξηρημένη μεταξύ των λαβών ταινία. Βλ. Έργον 1992, 54, εικ. 66.1,3. 


39. Βλ. Ανδρειωμένου, Αγία Ελεούσα, 168, σημ. 55, εικ. 18γ, πίν. 26.







φίας (για τρία επείσακτα, βλ. παρακάτω, σ. 240, υποσημ. 47), επειδή η τοπική παραγωγή της
μικρής αυτής πόλεως αρχίζει γύρω στο 580 π.Χ., ακολουθώντας μάλιστα διαφορετική αι-
σθητική γραμμή40. Στην Εικ. 29 (Τάχι/13) βλέπουμε στην άνω σειρά δύο δίωτες κύλικες (την
πρώτη, βραχύπεζα με το εσωτερικό της καλυμμένο με γάνωμα41, τη δεύτερη, άποδη με ίχνη
πέντε λεπτών δακτυλίων με ερυθροϊώδες), έναν αμφορίσκο, και στην κάτω σειρά δύο απο-
σπασματικούς καλάθους με ζεύγος οπών στον πυθμένα (Εικ. 29: 5, 8)42, όμοιους με εκεί-
νους των τάφων Τάχι/20 και Τάχι/24, που θα εξετάσουμε ευθύς αμέσως, καλαθίσκο (Εικ.
29: 9) και δίωτο κύπελλο (Εικ. 29: 7), παρεμφερές με εκείνο του Τάχι/22 (Εικ. 20: 2).


ο τάφος Τάχι/22 μας έδωσε και το μοναδικό ειδώλιο της ανασκαφής μας (Εικ. 20: 8,
Εικ. 21). υπενθυμίζουμε ότι και στην Ακραιφία είναι σπανιότατα τα ειδώλια σε τόσο πρώι-
μη εποχή. Η τεχνική και η άριστη ποιότητα του πηλού και του γανώματός του φέρουν το
ειδώλιο αυτό από το Τάχι κοντά σε ένα από τα ελάχιστα της Ακραιφίας (του ΓΗΠ/126,
της πρώιμης κορινθιακής), το οποίο όμως το θεωρήσαμε και αυτό επείσακτο από την πε-
ριοχή των Θηβών43. Πάντως οι δύο ίπποι ανήκουν σε διαφορετικό τύπο, επειδή του ειδωλίου
από το Τάχι η χαίτη και πλαστικώς διαμορφώνεται και μάλιστα απολήγει άνω σε προ-
βαλλόμενο ημιδισκάριο, αλλά και γραπτώς αποδίδεται με κατερχόμενες πλούσιες κυμα-
τοειδείς. Η διακόσμηση επίσης του πίσω μέρους του ίππου δεν απαντά σε ίππους από την
Ακραιφία. Σημειώνουμε ότι και στην Αγία Ελεούσα Πυρίου Θηβών οι ανασκαφές μας μόνο
ένα πρώιμο ειδώλιο μάς έδωσαν και αυτό ίππο, αλλά μελαμβαφή, με τη χαίτη δηλωμένη
με λοξές γραμμές από επίθετο λευκό44.


Επανερχόμεθα στην εξέταση των αγγείων. οι κανθαρίσκοι της κατηγορίας των βοιωτικών
κυλίκων με πτηνά, που κτέριζαν τους τάφους Τάχι/20 (Εικ. 35: 2, 3, 4) και Τάχι/24 (Εικ.
37: 3, 5), όπως και οι συνεικονιζόμενοι δύο καλαθίσκοι, είναι προϊόντα του τοπικού ερ-
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40. Βλ. Ανδρειωμένου, Εργαστήριον Ακραιφίας, 86 κ.ε. (κεφ. «διαφοραί μεταξύ των εξ Ακραιφίας
αγγείων και των της ομάδος Πυρίου-Τανάγρας», υποκεφ. 1. «Κριτική της θεωρίας του ενιαίου εργα-
στηρίου», υποκεφ. 2 «διαφοραί κατά την διάταξιν του διακόσμου», υποκεφ. 3 «διαφοραί κατά τα δια-
κοσμητικά θέματα»), πίν. 2-16, σποράδην.


41. Θα μπορούσε να παραβληθεί με την υπ. αρ. 12285 υψίποδη τετράωτη κύλικα του Εθνικού μου-
σείου (βλ. Andreiomenou, Coupes à oiseaux ΠΠ 1) κυρίως για το μελαμβαφές εσωτερικό της, αλλά και για
την παχιά κυματοειδή στο ύψος των λαβών και τα εγκάρσια γραμμίδια στη στεφάνη και στις λαβές.
Παχιά κυματοειδή στην ίδια ακριβώς θέση φέρει η δεύτερη κύλικα του Τάχι/13 (Εικ. 29: 2), ενώ η κυ-
ματοειδής στον αμφορίσκο του (Εικ. 29: 3) συνιστά το κύριο διακοσμητικό στοιχείο του αγγείου. με
παχιά κυματοειδή κοσμείται και η υπ. αρ. 253 βραχύπεζα τετράωτη κύλικα του Εθνικού μουσείου,
προϊόν λαθρανασκαφών στο Πυρί στα τέλη του 19ου αι. (βλ. Andreiomenou, Coupes à oiseaux ΠΠ 1). Για
το μελαμβαφές του εσωτερικού, βλ. και παρακάτω, υποσημ. 45-46. 


42. Για πέντε οπές στον πυθμένα πρωτοκορινθιακής κοτύλης «neatly bored», βλ. Corinth XV, 3, 38,
αρ. 126, πίν. 7. 


43. Για το σχετικό προβληματισμό, βλ. Α. Andreiomenou, AM 110 (1995), 104, σημ. 3 και 152 κ.ε., σημ.
270-279. ο ΓΗΠ/126 δημοσιεύεται μαζί με το ειδώλιό του στο Ανδρειωμένου, Beiträge, σημ. 35-41, εικ.
19-23 (2 φωτ). Για πέντε μικρούς αρυβάλλους του με επίπεδη βάση, που φέρουν φολιδωτό κόσμημα, βλ.
Ανδρειωμένου, ΠΑΕ 1989, 135, πίν. 98β.


44. Βλ. Ανδρειωμένου, Αγία Ελεούσα, 164, σημ. 44, πίν. 19. Του τάφου 1, της πρώιμης κορινθιακής.
Για τη χρονολόγηση των νεότερων ειδωλίων της ανασκαφής, ολίγων άλλωστε, βλ. αυτόθι ΠΠ4, ΠΠ5,
ΠΠ6. Για τα συμβαίνοντα στην Τάναγρα, βλ. Ανδρειωμένου, Τάναγρα, μέρος ΙΙ. «Τα αρχαϊκά ειδώ-
λια», κεφ. 1. «ομάδες ιππέων και ίππων». 







γαστηρίου. Έχουν καθαρό, συμπαγούς υφής πηλό με κίτρινο στιλπνό επίχρισμα, λεπτά τοι-
χώματα και εσωτερικό καλυπτόμενο συνήθως με γάνωμα45, ενίοτε όμως εδαφόχρωμο και
κοσμούμενο με ταινιόσχημους δακτυλίους, οι οποίοι γενικεύονται στα αγγεία του κατά μία
γενεά μεταγενέστερου εργαστηρίου της Ακραιφίας46.


Στην ίδια ομάδα πρέπει να περιληφθούν και τα μελαμβαφούς εσωτερικού μόνωτα
κύπελλα των τάφων Τάχι/10 (Εικ. 41: 1, 2), Τάχι/3 (Εικ. 46) και Τάχι/25 (Εικ. 44: 2), κα-
θώς και ο αποσπασματικός κανθαρίσκος του Τάχι/10 (Εικ. 41: 5), με οριζόντιες κυμα-
τοειδείς μέσα σε επιμήκη μετόπη, κάτω από δύο οριζόντιες ταινίες. Το σκυφίδιο του
Τάχι/25 (Εικ. 44: 1), επίσης της κατηγορίας των βοιωτικών κυλίκων με ταινιόσχημους
δακτυλίους στο εσωτερικό του, φέρει σε κάθε όψη του τρεις αγκυλωτούς σταυρούς σε
μετόπη. Το ίδιο θέμα, εναλλασσόμενο με άλλα κοσμήματα, απαντά και σε ένα μικρό αγ-
γείο κατά την ίδια τεχνική. Πρόκειται για το δακτυλιόσχημο με κάθετη σωληνοειδή προ-
χοή του Τάχι/10 (Εικ. 41: 6, Εικ. 43). 


με τους κανθαρίσκους των Τάχι/20 (Εικ. 35: 2-4) και Τάχι/24 (Εικ. 37: 3, 5) συν-
δέεται ο αποσπασματικός κανθαρίσκος της κατηγορίας των βοιωτικών κυλίκων του
Τάχι/15 (Εικ. 40: 1). Η κατατομή του ιδιαίτερα τον φέρει πλησιέστερα προς τον ένα
(υπ’ αρ. 28189) από τους δύο του Τάχι/24 (Εικ. 37: 5), του οποίου και αυτού το με-
λαμβαφές κάτω μέρος εισέχει λοξότμητα και σχηματίζει δακτυλιόσχημη βάση. Τα δίω-
τα κύπελλα του Τάχι/15 (Εικ. 40: 2, 3), επίσης της κατηγορίας των βοιωτικών κυλίκων,
αποτελούν προδρόμους των δύο κυπέλλων που βρέθηκαν στο εσωτερικό του τάφου
ΓΗΠ/300 της Ακραιφίας, των περί το 590 π.Χ. χρόνων, τα οποία και θεωρούμε επεί-
σακτα από την περιοχή των Θηβών47. 


Το τοπικό εργαστήριο παραγωγής αγγείων της τελευταίας αυτής κατηγορίας περιλάμβανε
στο θεματολόγιό του και καμπύλα θέματα. Ιδιόμορφη είναι η μόνωτη βραχύπεζα κύλικα
του Τάχι/9 (Εικ. 30: 3), η οποία καλύπτεται ολόκληρη με παχύ στρώμα επιχρίσματος και
κοσμείται στο εσωτερικό με επάλληλους δακτυλίους, στο δε εξωτερικό με διπλού περι-
γράμματος καμπύλες στο σχήμα της θηλιάς, όλα με ελεύθερο χέρι. Τα συνεικονιζόμενα,
δηλαδή η «αργεία» οινοχοΐσκη48 και το μελαμβαφές μόνωτο κύπελλο, που ευρίσκει το α -
ντίστοιχό του στο υπ’ αρ. 28175 του Τάχι/22 (Εικ. 20: 3), χρονολογούν και τη μόνωτη βρα-
χύπεζα κύλικα στην αρχή της πρώιμης κορινθιακής περιόδου. με απλές θηλιές κοσμείται
και ο κανθαρίσκος της κατηγορίας των βοιωτικών κυλίκων του Τάχι/16 (Εικ. 23: 5), επί-
σης της αρχής της πρώιμης κορινθιακής, όπως αποδεικνύουν τα τρία κορινθιακά αγγεία.
οι συνεικονιζόμενοι δύο κάνθαροι, της ίδιας κατηγορίας (Εικ. 23: 2, 4), κοσμούνται με θέ-
ματα που απαντούν σε κύλικες από το Πυρί Θηβών. Ιδιαίτερα ο μεγάλων διαστάσεων, πλου-
σιότερα κοσμούμενος κάνθαρος, ως προς το σπειρόκυμα στην κύρια διακοσμητική του ζώνη,
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45. Βλ. παραπάνω, υποσημ. 41. Για τη διακόσμησή τους, βλ. παρακάτω, υποσημ. 53-54 (Εικ. 35: 2, 3,
4). 


46. Βλ. Ανδρειωμένου, Κεραμεικόν Εργαστήριον, 111 κ.ε., αρ. 9.2-9.12, πίν. 5.1 (1-11). Για τις καλλι-
τεχνικές τάσεις του εργαστηρίου, βλ. παραπάνω, υποσημ. 40. Πρέπει να τονιστεί ότι κανένα αγγείο της
Τάξεως Ι του εργαστηρίου αυτού δεν καλύπτεται στο εσωτερικό του με γάνωμα. 


47. Βλ. Ανδρειωμένου, Κεραμεικόν Εργαστήριον2, σημ. 797-798, ΠΠ 1 (1 φωτ.). Ίδια συστήματα
λεπτών βοστρυχοειδών έχουμε και σε μια επίσης επείσακτη βραχύποδη τετράωτη κύλικα του ΓΗΠ/75,
των χρόνων 620/610 π.Χ. Βλ. αυτόθι, σημ. 794, ΠΠ1 (2 φωτ.).


48. Βλ. παραπάνω, σ. 238, υποσημ. 35, Εικ. 28: 1-2.







παραβάλλεται με την υπ’ αρ. 242 δίωτη υψίποδη κύλικα του Εθνικού μουσείου49. Ως προς
τα συστήματα εναλλήλων τεθλασμένων και ευθειών γραμμών εναλλάξ, όλων διευθετημένων
κατακορύφως και κοσμουσών τον πολύ υψηλό λαιμό, ο κάνθαρος συγκρίνεται με πολλές
κύλικες του Πυρίου, μεταξύ των οποίων οι υπ’ αρ. 250, 251, 243 του Εθνικού μουσείου50,
τις οποίες και χρονολογεί στην αρχή της πρώιμης κορινθιακής51.


Είδαμε προηγουμένως ότι και μερικά στοιχεία των μικρών κυλίκων του νεκροταφεί-
ου στο Τάχι απαντούν σε μεγάλες κύλικες από το Πυρί52. Στην ομοιογενή ομάδα των καν-
θαρίσκων των Τάχι/20 (Εικ. 35: 2, 3, 4) και Τάχι/24 (Εικ. 37: 3, 5) εντάσσεται, αλλά με μι-
κρές παραλλαγές, και ένας κανθαρίσκος από τις λαθρανασκαφές στο Πυρί53. Συγγενές δια-
κοσμητικό πνεύμα εμφανίζουν και οι υπ’ αρ. 1228554 και 25355 κύλικες του Εθνικού μου-
σείου. Προφανής είναι η συγγένεια αυτής της δεύτερης κύλικας, που προέρχεται από το
Πυρί, με τον καλαθίσκο του Τάχι/20 (Εικ. 35: 1), ο οποίος και την χρονολογεί περίπου στο
610 π.Χ. Τα εγκιβωτισμένα συστήματα των επιμήκων βοστρυχοειδών της κάτω ζώνης αυ-
τής της κύλικας συγγενεύουν με εκείνα των δύο δίωτων κυπέλλων του Τάχι/15 (Εικ. 40:
2, 3).
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49. Βλ. Böhlau 1888, 335, αρ. 34, εικ. 7. Collignon - Couve, αρ. 438. Schmaltz MWPr, 55 Gruppe A7. Πλη-
σιέστερα ακόμη βρίσκεται η υψίποδη δίωτη κύλικα από το Πυρί στο CVA Berlin 4, πίν. 191.3-4 και στο
Schmaltz MWPr, Gruppe A5, επειδή στο μέσον του ύψους του ποδιού της φέρει σπειρόκυμα, όμοιο ακρι-
βώς με το δικό μας, στο άνω μέρος του δε εφαπτόμενα συστήματα κάθετων τεθλασμένων και κατακό-
ρυφων ευθειών εναλλάξ. Και οι δύο αυτές κύλικες πρέπει να τοποθετηθούν στους περί το 610 π.Χ.
χρόνους. ο Schmaltz MWPr, 45, σημ. 59-62, τονίζει την ιδιομορφία του κοσμήματος, όπως αυτό αποδί-
δεται στις κύλικες του Πυρίου, με το βλαστό να ελίσσεται σταθερά προς τα επάνω και προς τα κάτω
εναλλάξ και να συνεχίζει, χωρίς να διασπάται σε ζεύγη, ως είθισται. Ως προς τη ζώνη των ενάλληλων
τεθλασμένων σε κάθετη διάταξη, που κοσμεί το λαιμό του μικρότερου κανθάρου του παρόντος τάφου
Τάχι/16 (Εικ. 23: 4), πρβλ. μεταξύ άλλων τις δύο βραχύπεζες κύλικες από το Πυρί στο CVA, Berlin 4, πίν.
189.7-8 και 191.5-6.


50. Böhlau 1888, 334, αρ. 28 και 29 (Collignon - Couve, ό.π., αρ. 435 και 436), 338, αρ. 53 (Collignon -
Couve, ό.π., αρ. 442). δημοσιεύονται στο Andreiomenou, Coupes à oiseaux. Βλ. επίσης την υπ’ αρ. 50, Böhlau
1888, 337 κ.ε., εικ. 15, που βρίσκεται στο Βερολίνο. 


51. Είναι γνωστό το πρόβλημα της χρονολόγησης των κυλίκων του Πυρίου, επειδή ακριβώς όλες
τους είναι προϊόντα λαθρανασκαφών της προτελευταίας δεκαετίας του 19ου αι. 


52. Βλ. παραπάνω, υποσημ. 41.
53. Böhlau 1888, 339, αρ. 57, εικ. 16 (Furtwängler). διαφέρει κατά το ότι η επιμήκης μετόπη του δεν


πλαισιώνεται άνωθεν από λεπτή ταινία και κατά το ότι κάτωθέν της υπάρχουν μόνο δακτύλιοι, χωρίς
καθόλου σκιασμένη επιφάνεια. Συστήματα κάθετων βοστρυχοειδών, αλλά και κατακόρυφων ευθειών
απαντούν και σε κανθαρίσκους του εργαστηρίου της Ακραιφίας του 570 π.Χ. περίπου, τώρα όμως αυτά
τα θέματα περιορίζονται στον ψηλό λαιμό τους και στον ώμο, οι οποίοι έτσι καθίστανται η κύρια δια-
κοσμητική ζώνη. Βλ. Ανδρειωμένου, Κεραμεικόν Εργαστήριον, αρ. 7.1, 7.2, πίν. 4.5, αρ. 9.7, 9.8, 9.9,
9.10, 9.11, 9.12, πίν. 5.1.


54. Ως τόπος προέλευσής της αναφέρεται στα αρχεία του μουσείου «αορίστως εκ Βοιωτίας». δημο-
σιεύεται στο Andreiomenou, Coupes à oiseaux.


55. Βλ. Böhlau 1888, 333, αρ. 22. Πρβλ. και τη βραχύποδη τετράωτη από το Πυρί στο CVA, Berlin 4,
πίν. 188.3-4, την οποία οι κανθαρίσκοι μας χρονολογούν στην αρχή της πρώιμης κορινθιακής. Για τα συ-
στήματα καθέτως διατεταγμένων τεθλασμένων ή βοστρυχοειδών, που απαντούν σε πολλές κύλικες από
το Πυρί και θυμίζουν την υπο-γεωμετρική κεραμική της Βοιωτίας του α΄ ημίσεος του 7ου αι., βλ.
Schmaltz MWPr, 43.







Τα θέματα που κοσμούν το προσεγμένης εργασίας και καθαρού περιγράμματος μόνωτο
κύπελλο του Τάχι/19 εντάσσονται στα καμπύλα56 του τοπικού εργαστηρίου. Σε παχύ στρώ-
μα κίτρινου επιχρίσματος αρμονικά αναπτυσσόμενη κυματοειδής ταινία και στα διάκενα
ορθά και ανάστροφα τοξύλλια (Εικ. 52). Το επίσης επιχρισμένο εσωτερικό του κοσμείται
με τρεις πλατιές ταινίες και δισκάριο στον πυθμένα. ο ύψους 0,495 μ. αμφορέας που το
περιείχε, κατ’απόλυτη εξαίρεση από τα υπόλοιπα ταφικά αγγεία, είναι μελαμβαφής (Εικ.
47-49) και φέρει μάλιστα στον ώμο δύο εγχάρακτες παραστάσεις με μορφές από το ζωι-
κό βασίλειο προς τα δεξιά. Στη μία πλευρά αίγαγρος (Εικ. 50), στην άλλη ζεύγος πτηνών
με αναπτυγμένες πτέρυγες σε πτήση (Εικ. 51). Είναι χαρακτηριστικά τα διπλά περιγράμ-
ματα, τόσο στον αίγαγρο όσο και – κυρίως – στα πτηνά. Κατά την τεχνική, το αγγείο εί-
ναι πρόδρομο των δύο μεσοκορινθιακών τριφυλλόσχημων οινοχοών του ζωγράφου του
Λευκού Ταύρου57. 
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56. Βλ. Εικ. 30: 3 κ.α. 
57. Βλ. D.A. Amyx, Corinthian Vase-Painting of the Archaic Period, Los Angeles 1988, 232, πίν. 101.1-2 (The


White Bull Painter). Προφανώς και στου δικού μας αγγείου οι μορφές θα επληρούντο με λευκό επίθετο
χρώμα. Το πολύτιμο (επείσακτο από την Κόρινθο;) αντικείμενο ίσως προσεφέρθη ως γαμήλιο δώρο. με
τα δύο σε συντονισμένη πτήση εγχάρακτα πουλιά εξέφραζαν μήπως οι συγγενείς συμβολικά στους νε-
όγαμους την ευχή τους για αρμονική συμβίωση; Το αγγείο έσπασε κάποτε, επιδιορθώθηκε (διακρίνο -
νται έξι ζεύγη οπών στον κορμό, λίγο πιο πάνω από το πόδι) και τελικά χρησιμοποιήθηκε ως ταφικό για
κάποιο νήπιο της οικογένειας.
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58. Βλ. Lefkandi I, πίν. 241(a), (b), (c), πίν. 249 (5), (7).
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ΚΑΤΑΛοΓοΣ ΤΑΦΩΝ ΚΑΙ ΚΤΕρΙΣμΑΤΩΝ


Εικ. 8. Τα κοσμήματα του Τάχι/4 (1-5) και δακτυλίδι από τον Τάχι/5 (6).


1 2 3 4 5 6


οΙ ΤΑΦοΙ ΤΩΝ ΓΕΩμΕΤρΙΚΩΝ ΧροΝΩΝ


Πρόκειται για πέντε εγχυτρισμούς και για το
λακκοειδή Τάχι/1.


1. Τάχι/4 


Ταφικός πίθος ημικατεστραμμένος (Εικ.
5). διακρίνονται δύο σειρές στρογγυλών
οπών στο τοίχωμα του πίθου, μάλλον οφει-
λόμενες σε πρόχειρη, για νεκρικούς πιθανόν
σκοπούς, επιδιόρθωση του αγγείου, η οποία
πρέπει να έγινε με φθαρτά υλικά και όχι με
μολυβδοχόηση, όπως μας επιτρέπει να συ-
ναγάγουμε η απουσία κάθε είδους καταδέ-
σμου. Το στόμιο στα ΒΑ. 


Κτερίσματα


Από το εσωτερικό του τάφου περισυλ-
λέχθηκαν τέσσερα χάλκινα κοσμήματα και
μια σιδερένια περόνη. 


Αρ. ευρ. 27716. Χάλκινο ταινιόσχημο
δακτυλίδι (Εικ. 8: 5).


Ακέραιο.
διάμ. 0,02, πλ. ταινίας 0,006, στη σφεν-


δόνη 0,008 μ.
Πλατύνεται σε σφενδόνη. υπολείμματα


διακόσμου in tremolo.


Αρ. ευρ. 27715. Πόρπη του τύπου του μη-
νίσκου (crescent) (Εικ. 8: 3).


Σε θραύσματα.
Το εικονιζόμενο τμήμα της έχει διαγώνιο


μήκ. 0,042, πλ. μήνης 0,016 μ.
Eπιφάνεια σκούρου πράσινου. 
με εξαιρετική, λεπτότατη εργασία κατά


την τεχνική in tremolo, η οποία αποτυπώνε-
ται και στην πίσω πλευρά, σχηματίζεται
φυλλοειδής, εγγεγραμμένος ρόδακας, δο-
ρυφορούμενος από δύο αγκυλωτούς σταυ-
ρούς. Για πόρπες του πρώιμου αυτού τύπου,
του τέλους του 9ου αι. π.Χ., βλ. παραπάνω,
σ. 234 κ.ε., υποσημ 20-21.


Αρ. ευρ. 41137α, β. Εξαρτήματα δύο
πορπών. Του τύπου του μηνίσκου, άλλης
όμως παραλλαγής, με πεπλατυσμένη σφαί-
ρα, υπόκοιλη στο κάτω μέρος.


α. (Εικ. 8: 1) Σωζ. μήκ. 0,028, διάμ. πε-
πλατυσμένης σφαίρας 0,015 μ.


Καστανόχαλκη επιφάνεια, ελαφρά κα-
τίωση φωτεινού πρασίνου.


διατηρεί την έναρξη μηνίσκου. 
β. (Εικ. 8: 2) Η σφαίρα έχει διάμ. 0,019 μ.
Παρεμφερές, συμφυές εξάρτημα φέρουν


οι δύο πόρπες του τύπου του μηνίσκου από
το Λευκαντί58. 







Αρ. ευρ. 27717. Σιδερένια περόνη, απο-
σπασματική (Εικ. 8: 4).


Σωζ. μήκ. 0,033, διάμ. σφαιριδίου 0,009 μ. 
Επιφάνεια οξειδωμένη.
Φαίνεται ότι συνιστά εξέλιξη του τύπου


ο οποίος εκπροσωπείται από ζεύγος σιδε-
ρένιων και επιχρυσωμένων περονών από
τάφο του Κεραμεικού του τέλους του 10ου
ή των αρχών του 9ου αι. π.Χ.59.


2. Τάχι/1


Λακκοειδής, με τον ενήλικο νεκρό το-
ποθετημένο στο αριστερό πλευρό του, με το
δεξιό του χέρι φερόμενο στο πρόσωπο (Εικ.
6).


Κτερίσματα


Αρ. ευρ. 27687. Αβαφής αμφορίσκος
(Εικ. 9).


Ελλιπής κατά μεγάλο τμήμα του κορμού
και του χείλους και τη μία από τις λαβές.


Ύψ. 0,074, διάμ. χείλους 0,058, διάμ.
βάσης 0,037, πλ. λαβής 0,017 μ.


Πηλός έντονου φαιού, καθαρός, σκληρής
υφής. Επιφάνεια λευκόφαιη, λειασμένη.


Βάση δισκοειδής, ελαφρώς υπόκοιλη. Στο
κάτω μέρος του κορμού αυλακώσεις από την
επενέργεια του τροχού. Για την πιθανή χρο-
νολόγησή του στο τελευταίο τέταρτο του 9ου
αι. π.Χ., βλ. παραπάνω, σ. 235, υποσημ. 22.


3. Τάχι/5


ο ημικατεστραμμένος αυτός εγχυτρι-
σμός διέσωσε μόνο ένα μικρό δακτυλίδι.


Αρ. ευρ. 27718. Χάλκινο δακτυλιδάκι επι-
καλυπτόμενων άκρων (Εικ. 8: 6).


διάμ. 0,015, πλ. στελέχους 0,002 μ.


Κατίωση φωτεινού πράσινου. 
Στο εσωτερικό διακρίνεται η καστανό-


χαλκη επιφάνεια. Η πλατυνόμενη επικάλυψη
ίσως διαμορφωνόταν σε σχηματοποιημένο κε-
φάλι φιδιού. Βλ. και παραπάνω, σ. 235.


4. Τάχι/2


Ταφικός αμφορέας.
Ημικατεστραμμένος. Στόμιο στα ΝΑ.


Κτερίσματα


Περισυλλέξαμε ζεύγος χάλκινων ψελίων
και δέκα αγγεία των χρόνων περί το 780 π.Χ.,
έξι σκύφους αττικούς μάλλον παρά αττικί-
ζοντες, δύο μελαμβαφή κύπελλα, μια χει-
ροποίητη τριφυλλόστομη οινοχοΐσκη και
το πόδιον ανοικτού αγγείου.


Αρ. ευρ. 27695. οινοχοΐσκη (Εικ. 10: 5).
Ύψ. με τη λαβή 0,07, διάμ. χείλους 0,032,


διάμ. βάσης 0,026 μ.
Παραβάλλεται με δύο οινοχοΐσκες του


ΓΗΠ/3260.


Αρ. ευρ. 27694. Πόδιον ανοικτού αγγεί-
ου, ίσως μικκύλου κρατήρα (Εικ. 10: 4).


Σωζ. ύψ. 0,048, διάμ. βάσης 0,073 μ.
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59. Βλ. P. Jacobsthal, Greek Pins and their Connections with Europe and Asia, Oxford 1956, 3, εικ. 11.
60. Βλ. Α. Ανδρειωμένου, Η μέση γεωμετρική περίοδος της Ακραιφίας (ό.π., υποσημ. 21), 172, σημ.


25, εικ. 7, α-β. 


Εικ. 9. Αβαφής αμφορίσκος από τον Τάχι/1.
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61. Βλ. Coldstream, GGP, 23, πίν. 5f. 
62. Βλ. Ανδρειωμένου (ό.π., υποσημ. 21), 170, σημ. 6. 


Εικ. 10. Αγγεία του Τάχι/2.


Εικ. 11. Σκύφοι και κύπελλα του Τάχι/2.


1


1 2


4
5


3


4


2


5


3


Πηλός συμπαγής, καθαρός, φωτεινού
καστανού. Γάνωμα καστανομέλανο, αραιάς
σύνθεσης.


μιμείται τους μικρούς αττικούς κρατήρες
με πόδιο (pedestalled kraters) της μέσης γεωμε-
τρικής ΙΙ περιόδου61. Θα μπορούσε το πόδιο
να ανήκε σε σκυφοειδή κρατηρίσκο, όπως αυ-
τός με ψηλό, αυλακωτό πόδι, που βρέθηκε
κατά χώραν επάνω στις λίθινες ακατέργαστες
καλυπτήριες του τάφου Γκράβα/2 της Ακραι-
φίας, των αρχών του 8ου αι. π.Χ.62.


Aρ. ευρ. 27689. μελαμβαφές κύπελλο
(Εικ. 11: 4).


Ακέραιο. Όμοιων διαστάσεων με το επό-
μενο.


Πηλός κιτρινέρυθρος με ψήγματα ασβε-
στόλιθου. Γάνωμα μελανό μέσα-έξω, το
οποίο όμως έχει μεταβληθεί εξωτερικά και
κατά τόπους σε ερυθρό.


Εσωτερικά και εξωτερικά του χείλους
εξηρημένη ταινία· στην εξηρημένη λαβή
οριζόντια γραμμίδια.
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63. Βλ. Coldstream, GGP, 10 κ.ε., πίν. 1n.
64. Βλ. Α. Ανδρειωμένου, Κεραμεική εκ Βρανέζι Βοιωτίας, ΑΕ 1985, 72 κ.ε., αρ. 32, πίν. 19 και 80, σημ. 84.
65. R. Cook, Greek Painted Pottery2, Λονδίνο 1972, 27. 
66. Coldstream, GGP, 199, πίν. 42g. Η πλάγια όψη του δημοσιεύεται στο Ανδρειωμένου, ό.π., υποσημ.


64, 68, αρ. 24, πίν. 17.
67. Βλ. Coldstream, GGP, 25, πίν. 5e. 


Αρ. ευρ. 27688. μελαμβαφές κύπελλο
(Εικ. 11: 3). 


Ύψ. 0,058, διάμ. χείλους 0,10, διάμ. βά-
σης 0,056, πλ. λαβής 0,02 μ. 


Πηλός κιτρινέρυθρος με ψήγματα ασβε-
στόλιθου. Γάνωμα μελανό.


Τα δύο κύπελλα είναι αδελφά. Συνι-
στούν εξέλιξη του αττικού μελαμβαφούς κυ-
πέλλου της πρώιμης γεωμετρικής Ι63. Πα-
ρεμφερές κύπελλο έχουμε και από τον ορ-
χομενό64. Είναι γνωστό πόσο δύσκολη είναι
η διάκριση των επείσακτων πρωτοτύπων από
τις βοιωτικές απομιμήσεις, κυρίως των ατ-
τικών αγγείων. ο R. Cook65 τονίζει ότι οι απο-
μιμήσεις είναι τόσον επιτυχείς, ώστε «per haps
among better geometric pots some which pass as
Attic were made in Boeotia».


Από τους έξι, μάλλον επείσακτους από
την Αττική σκύφους, ο ένας είναι μόνωτος,
άριστης ποιότητας. δεδομένης όμως της
διακόσμησής του στο μετάλλιο του πυθμέ-
να και στη βάση, το αγγείο θα μπορούσε να
χαρακτηριστεί και ως βαθύ πινάκιο.


Αρ. ευρ. 27692α. Σκύφος (Εικ. 10: 2).
Ελλιπής κατά μεγάλο τμήμα του κορμού


και μέρος του χείλους.
Ύψ. 0,068, διάμ. χείλους 0,11, διάμ. βά-


σης 0,072, πάχ. τοιχωμάτων 0,003-0,004,
διάμ. μεταλλίου 0,055 μ.


Πηλός καστανός, καθαρός, άριστα οπτη-
μένος. Γάνωμα μελανό, στιλπνό, αραιούμε-
νο σε καστανό. Λεπτό στρώμα υποκίτρινου
πηλού σχηματίζει την επιδερμίδα.


Από το μελαμβαφές εσωτερικό εξαι-
ρούνται τέσσερις ταινίες στο χείλος, στο λαι-


μό και στον ώμο και το μετάλλιο, το οποίο κο-
σμείται με οκτάκτινο αστέρι και στιγμές στα
διάκενα, όλα εγγεγραμμένα σε δύο ομόκε ν-
τρους κύκλους. Όμοιος ο διάκοσμος και στη
βάση του αγγείου, μόνον ότι εδώ το σύστη-
μα περιβάλλεται από τρεις ομόκεντρους κύ-
κλους και σειρά στιγμών κατά την περιφέρεια.
Στην εξηρημένη ταινία του λοξότμητου χεί-
λους συστήματα κάθετων γραμμιδίων, αριθ-
μού κυμαινόμενου από 9 έως 13. Η διακό-
σμηση του εξωτερικού του κορμού και του
χείλους φέρει το αγγείο κοντά σ’ ένα βαθύ
δίωτο σκύφο από το Βρανέζι Βοιωτίας, τον
οποίο ο Coldstream66 θεωρεί ως εξαιρετικό ατ-
τικίζον προϊόν. 


με τυποποιημένα θέματα κοσμούνται
δύο από τους σκύφους:


Αρ. ευρ. 27691. Σκύφος (Εικ. 10: 3).
Συγκολλημένος, ελλιπής ως προς μικρό


τμήμα του χείλους και του ώμου.
Ύψ. 0,078, διάμ. χείλους 0,125, διάμ.


βάσης 0,073 μ.
Πηλός κιτρινέρυθρος, σκληρής υφής,


γάνωμα ερυθρό, κατά τόπους καστανομέ-
λανο. Λεπτότατο στρώμα υποκίτρινου πηλού
σχηματίζει την επιδερμίδα, η οποία έχει
λειανθεί.


Σε κάθε όψη του φέρει επιμήκη μετόπη με
το κόσμημα των ενάλληλων αμειβόντων και
εκατέρωθεν ανά ένα οκτάκτινο αστερίσκο.
Βάση δισκοειδής, ελαφρώς υπόκοιλη, λει-
ασμένη. Στον πυθμένα εξηρημένο δισκάριο
και στο λοξότμητο χείλος εξηρημένη ταινία,
κοσμούμενη με πέντε συστήματα από δεκα-
πέντε γραμμίδια το καθένα67.
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68. Αυτόθι 8, πίν. 2b. 
69. Βλ. Α. Ανδρειωμένου, Ανασκαφές στη Βοιωτία, ASAtene 59 (1981), 258, σημ. 39. Η ίδια, Τransi-


zione, 461 κ.ε., σημ. 49, εικ. 19α (ΓΗΠ/27).


Αρ. ευρ. 27693. Σκύφος (Εικ. 11: 5).
Συγκολλημένος, ολόκληρος.
Ύψ. 0,063, διάμ. χείλους 0,12, διάμ. βά σης


0,062 μ.
Πηλός άριστος, καθαρότατος, κιτρινέ-


ρυθρος, γάνωμα μελανό. 
Σε κάθε του όψη φέρει επιμήκη μετόπη με


επάλληλες τεθλασμένες, θέμα που εισάγεται
ήδη στην πρώιμη γεωμετρική ΙΙ περίοδο68. Η
διαμόρφωση της βάσης του όμοια με εκείνην
του προηγούμενου σκύφου. Στον πυθμένα
εξηρημένο δισκάριο, στο χείλος εξηρημένη
ταινία, χωρίς όμως τα συστήματα εγκάρσιων
γραμμιδίων. μήπως του τοπικού εργαστη-
ρίου; Πάντως, πολλούς σκύφους αυτού του
τύπου μας έδωσε και η Ακραιφία69. 


οι αστερίσκοι, οι οποίοι απαντούν εκα-
τέρωθεν των επιμήκων μετοπών με τους
ενάλληλους αμείβοντες στο σκύφο αρ. ευρ.
27691, απαντούν και σε δύο ακόμη σκύφους
του τάφου:


Αρ. ευρ. 27692β. Σκύφος (Εικ. 11: 2).
Συγκολλημένος, ελλιπής κατά τμήμα του


κορμού και τη μία των λαβών.
Ύψ. 0,058, διάμ. χείλους 0,108, διάμ.


βάσης 0,066 μ.
Πηλός κιτρινέρυθρος, πολύ καθαρός,


γάνωμα καστανομέλανο, κατά τόπους πορ-
τοκαλόχρωμο. Λεπτότατο στρώμα υποκί-
τρινου πηλού σχηματίζει την επιδερμίδα.


οι αστερίσκοι είναι οκτάκτινοι. Στον πυθμένα
εξηρημένο δισκάριο και στο χείλος εξηρημένη
ταινία χωρίς όμως εγκάρσια γραμμίδια. Κατά μή-
κος της λαβής ταινία και στις γενέσεις των λα-
βών ημικύκλιο. Στη λειασμένη βάση εγχάρακτος
κυκλίσκος και δακτύλιος στην περιφέρεια.


Αρ. ευρ. 27696. Σκύφος (Εικ 10: 1). 


Συγκολλημένος, ολόκληρος.
Ύψ. 0,087, διάμ. χείλους 0,16, διάμ. βά-


σης 0,083 μ.
Πηλός κιτρινέρυθρος, καθαρός, εύθρυ-


πτος, με υποκίτρινη επιδερμίδα, γάνωμα
μελανό, εξίτηλο κατά τόπους.


οι τέσσερις αστερίσκοι είναι πολυάκτινοι.
Στον πυθμένα εξηρημένο δισκάριο πολύ μι-
κρής διαμέτρου και στο χείλος εξηρημένη ται-
νία με επτά συστήματα από δεκαπέντε ε γκάρ-
σια γραμμίδια το καθένα. Το περίγραμμα της
εξωτερικής επιφάνειας των λαβών τονίζεται
με ταινία και η ράχη τους με οφιοειδή.
Βάση δισκοειδής, ελαφρώς υπόκοιλη, λει-
ασμένη. Το κάτω από την κύρια διακοσμη-
τική ζώνη σύστημα των τριών ταινιών περι-
βάλλει κυκλικά το αγγείο, όπως συμβαίνει και
με τις επάλληλες ταινίες, που περιθέουν
τους υπ’ αρ. 27692α και β σκύφους. Αντίθε-
τα, στους τυποποιημένους αρ. ευρ. 27691,
27693 και 27690 σκύφους, οι τρεις οριζόντιες
ταινίες περιορίζονται στη μετόπη κάθε όψης.


Αρ. ευρ. 27690. Σκύφος (Εικ. 11: 1).
Συγκολλημένος, σχεδόν ολόκληρος.
Ύψ. 0,065, διάμ. χείλους 0,12, διάμ. βά-


σης 0,063 μ.
Πηλός κιτρινέρυθρος, λεπτής υφής, κα-


θαρός, με επιδερμίδα όμοια με εκείνη των
προηγούμενων σκύφων. Γάνωμα μελανό.


Στον πυθμένα εξηρημένο δισκάριο και στο
χείλος ταινία με πέντε συστήματα των εννέα ε -
γκάρσιων γραμμιδίων. Κατ’ εξαίρεση, στο σκύ-
φο αυτό η μετόπη φέρει διαφορετικό διάκοσμο,
ο οποίος συνίσταται από σειρά ενάλληλων αμει-
βόντων, που πλαισιώνεται εκατέρωθεν από
τρεις κάθετες και κάτωθεν από τέσσερις ορι-
ζόντιες. Τα διακοσμητικά στοιχεία της μετόπης
της πρόσοψης και η διάταξή τους (επάλληλες
τεθλασμένες σε οριζόντια διάταξη, δορυφο-







ρούμενες από συστήματα ενάλληλων τεθλα-
σμένων σε κάθετη ανάπτυξη, εγκιβωτισμένα σε
συστάδες απλών κάθετων και τρεις οριζόντιες,
που περατώνουν το σύστημα από κάτω) θυ-
μίζουν τη μετόπη μεγάλου αττικίζοντος καν-
θάρου από την Ακραιφία, στου οποίου μάλι-
στα τις λαβές έχουμε παράσταση δύο σκύλων
και δύο ιθυφαλλικών σατύρων αντίστοιχα70. 


Αρ. ευρ. 27714α-β. Ζεύγος χάλκινων ψε-
λίων, των ίδιων διαστάσεων (Εικ. 12: 1, 2).


Άριστης διατήρησης. 
διάμ. 0,047, πλ. στελέχους 0,005 μ.
Καστανόχαλκη επιφάνεια με λίγη κα-


τίωση φωτεινού πρασίνου.
Χωρίς εγχάρακτη διακόσμηση, με σπει-


ροειδές τελείωμα.


5. Τάχι/11


ο ταφικός αυτός αμφορέας αποκαλύ-
φθηκε σε βάθος 1,60 μ. και περιείχε μόνο μία
μελαμβαφή τριφυλλόστομη οινοχοΐσκη.


Αρ. ευρ. 28094. οινοχοΐσκη (Εικ. 13).
Ακέραιη.
Ύψ. 0,065, μήκ. χείλους 0,037, πλ. 0,03,


διάμ. βάσης 0,031 μ.
Πηλός κίτρινος, ίσως κορινθιακός. ολό-


κληρη καλύπτεται με μελανό γάνωμα, εξίτηλο
στο μεγαλύτερο μέρος της επιφάνειάς της.


Φέρει αυλακώσεις σε όλο το ύψος της.
Στην εξηρημένη λαβή εγκάρσια γραμμίδια.


6. Τάχι/18


Ταφικό αγγείο, που εμφανίστηκε σε βάθος
1,10 μ., διαστ. 1,05×0,70 μ. ο πυθμένας του τά-
φου σε βάθος 1,90 μ. (Εικ. 7). Για την περι-
γραφή του πιθαμφορέα και τη χρονολόγηση
του τάφου στους περί το 730 π.Χ. χρόνους, βλ.
παραπάνω, σ. 236 κ.ε). Το στόμιο, που ήταν
εστραμμένο προς Α., το έφραζαν δύο ακα-
νόνιστοι λίθοι. Στα τοιχώματα της κοιλιάς κα-
τακόρυφοι μολύβδινοι κατάδεσμοι. ο τάφος
είχε κτεριστεί εσωτερικά με σιδερένιο εγχει-
ρίδιο (Εικ. 16) και με δύο αγγεία (Εικ. 14: 3,
8), εξωτερικά με τα υπόλοιπα έξι. 


Αρ. ευρ. 28082. Βοιωτικό μόνωτο κύπελλο
(Εικ. 14:3). 


Ακέραιο.
Ύψ. 0,053, διάμ. χείλους 0,076, διάμ.


βάσης 0,037, πλ. λαβής 0,012 μ.
Πηλός κιτρινέρυθρος, σκληρής υφής.


Γάνωμα πορτοκαλόχρωμο, πυκνής σύστα-
σης, ωσάν ελαιόχρωμα.


ολόβαφο, εκτός από την εξηρημένη
λαβή, που κοσμείται με οριζόντια γραμμίδια.
Επιφανειακές αυλακώσεις από την επενέρ-
γεια του τροχού.
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70. Βλ. Ανδρειωμένου, ASAtene, ό.π., 260, σημ. 49, εικ. 14.


Εικ. 13. Η τριφυλλόστομη οινοχοΐσκη του Τάχι/11.


Εικ. 12. Ζεύγος χάλκινων ψελίων του Τάχι/2







Αρ. ευρ. 28083. Άπους κανθαρίσκος (Εικ.
14: 8).


Ακέραιος, με ωοειδές χείλος από συμπίεση
κατά την πλάση ή την όπτηση του αγγείου.


Ύψ. με τις λαβές 0,076, χωρίς λαβές 0,057,
διάμ. βάσης 0,054, διαστ. χείλους 0,088×0,066 μ. 


Πηλός κιτρινέρυθρος, καθαρός, γάνωμα
καστανομέλανο. Βάση επίπεδη, εδαφόχρω-
μη. Από το μελαμβαφές εσωτερικό του αγ-
γείου εξαιρείται ταινία στο χείλος, η οποία κο-
σμείται με τέσσερα συστήματα από δέκα ε -
γκάρσια γραμμίδια. 


Αττικίζων. Παρεμφερείς είναι και τρεις
άποδες αττικίζοντες κανθαρίσκοι από το
εξωτερικό του τάφου. ο αρ. ευρ. 28078 φέ-
ρει στις λαβές οριζόντια γραμμίδια, ενώ των
αρ. ευρ. 28080 και 28076, όμοια κοσμούμε-
νων κανθαρίσκων (μέσα σε μετόπες ορι-
ζόντια σειρά ενάλληλων αμειβόντων, δο-
ρυφορούμενη από σύστημα 7-8 καθέτων), οι
λαβές φέρουν σε όλο τους το ύψος δύο χια-
στί τεμνόμενες.


Αρ. ευρ. 28078. Κανθαρίσκος (Εικ. 14: 5).
Ύψ. με τις λαβές 0,076, χωρίς λαβές


0,058, διάμ. βάσης 0,042, διαστ. ωοειδούς χεί-
λους 0,086×0,07 μ.


Πηλός κιτρινέρυθρος, γάνωμα μελανό, τε-
λείως εξίτηλο.


Αρ. ευρ. 28080. Κανθαρίσκος (Εικ. 14: 6).
Συγκολλημένος, ελλιπής ως προς μικρό


τμήμα του κορμού.
Ύψ. με τις λαβές 0,064, χωρίς τις λαβές


0,044, διάμ. βάσης 0,034, διάμ. χείλους 0,072,
πλ. λαβών 0,012 μ.


Πηλός κιτρινέρυθρος, γάνωμα από το κα-
στανό έως το πορτοκαλόχρωμο.


Στο χείλος λεπτή εξηρημένη ταινία, χω-
ρίς όμως εγκάρσια γραμμίδια.


Αρ. ευρ. 28076. Κανθαρίσκος (Εικ. 14: 7).
Συγκολλημένος, ελλιπής ως προς μικρό


τμήμα του κορμού.
Ύψ. με τις λαβές 0,066, χωρίς τις λαβές


0,051, διάμ. βάσης 0,034, διαστ. ωοειδούς χεί-
λους 0,072×0,056 μ. 


Όμοιος πηλός με τον προηγούμενο αρ.
28080, γάνωμα μελανό, αραιούμενο σε ερυ-
θρό, κατά τόπους εξίτηλο. Η λεπτή εξηρη-
μένη ταινία στο χείλος επίσης δεν κοσμείται
με εγκάρσια γραμμίδια.


Αρ. ευρ. 28085. μικκύλος κάνθαρος
(Εικ. 14: 4). 


Ακέραιος.
Ύψ. με τις λαβές 0,042, χωρίς τις λαβές


0,025, διάμ. βάσης 0,026, διαστ. ωοειδούς χεί-
λους 0,05×0,04, πλ. λαβών 0,009 μ.
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Εικ. 14. Τα αγγεία του Τάχι/18.


1


5 6 7 8


2
3


4







Πηλός κιτρινέρυθρος, γάνωμα μελανό,
αμαυρό, κατά τόπους εξίτηλο.


οι λαβές επίσης κοσμούνται σε όλο τους
το ύψος με δύο χιαστί τεμνόμενες, ενώ στο
χείλος του δεν υπάρχει η συνήθης εξηρημέ-
νη ταινία. Αττικίζων.


Αρ. ευρ. 28086. Τριφυλλόστομη οινο-
χοΐσκη (Εικ. 14: 2).


Ακέραιη.
Ύψ. 0,115, διάμ. βάσης 0,058, διαστ. χεί-


λους 0,06×0,058 μ.
Πηλός κιτρινέρυθρος με ψήγματα ασβε-


στόλιθου. Γάνωμα πορτοκαλόχρωμο. Φέρει
σε ολόκληρο το ύψος της εξηρημένης λαβής
της οριζόντια γραμμίδια. Η άριστη ποιότητα
του αγγείου συνηγορεί υπέρ της αττικής κα-
ταγωγής του (βλ. όμως και παραπάνω, σ. 246,
υποσημ. 65).


Αρ. ευρ. 28167. Κάνθαρος (Εικ. 14: 1, Εικ.
15).


Συγκολλημένος, ελλιπής σε δύο τμήματα
του κορμού και του χείλους.


διάμ. χείλους 0,101, πλ. λαβής 0,02 μ.
Πηλός κιτρινέρυθρος, άριστης ποιότητας.


Γάνωμα καστανομέλανο. Η επίπεδη βάση
του στιλπνής επιφάνειας.


Προϊόν βοιωτικού εργαστηρίου. Χωρίς
πόδι. Από το μελαμβαφές εσωτερικό του
αγγείου εξαιρείται λεπτή ταινία στο χείλος, η
οποία στερείται των συνήθων στα αττικά αγ-
γεία συστημάτων εγκάρσιων γραμμιδίων.
Το εξωτερικό του χείλους τονίζεται με λεπτή
ταινία. Φέρει σε κάθε όψη του τον ίδιο διά-
κοσμο. Στις λαβές και σε όλο τους το ύψος δύο
χιαστί τεμνόμενες. Για τη χρονολόγηση του
αγγείου και την ομάδα στην οποία ανήκει, βλ.
παραπάνω, σ. 236 κ.ε., υποσημ. 24-27. 


Αρ. ευρ. 28165. Σιδερένιο εγχειρίδιο (Εικ.
16).


Ελλιπές ως προς τα δύο άκρα του. Έντο -
νη οξείδωση. 


Σωζ. μήκ. 0,10, μέγ. πλ. 0,012 μ. 


οΙ ΤΑΦοΙ ΤΩΝ ΑρΧΩΝ ΤΗΣ ΠρΩΙμΗΣ 
ΚορΙΝΘΙΑΚΗΣ ΠΕρΙοδου (610-600 π.Χ.)


Πρόκειται για δώδεκα εγχυτρισμούς και
για τον παιδικό Τάχι/25, λακκοειδή με πρω-
τογενή πυρά. 


7. Τάχι/22 


Αποκαλύφθηκε σε βάθος 0,80 μ., θραυ-
σμένος και κτερισμένος εξωτερικά με δε-
κατέσσερα μικρά αγγεία και ειδώλιο ίππου
κατά την τεχνική Α (Εικ. 17). Από τα επτά
κορινθιακά, όλα σε σκιαγραφία, τα δύο εί-
ναι κοτυλίσκες, αγγεία αδελφά:


Αρ. ευρ. 28177α. Κοτυλίσκη (Εικ. 18: 1).
Ακέραια.
Ύψ. 0,047, διάμ. χείλους 0,064, διάμ.


βάσης 0,027 μ.
Πηλός κορινθιακός, γάνωμα μελανό,


εξίτηλο κατά τόπους. ολόκληρο το εσωτε-
ρικό μελαμβαφές.


Αρ. ευρ. 28177. Κοτυλίσκη (Εικ. 18: 7).
Λείπει μεγάλο μέρος του κορμού και η μία


λαβή.
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Εικ. 15. Ο κάνθαρος του Τάχι/18 (βλ. Εικ. 14: 1).


Εικ. 16. Το σιδερένιο εγχειρίδιο του Τάχι/18.







Ύψ. 0,047, διάμ. χείλους 0,064, διάμ.
βάσης 0,027 μ.


Πηλός κορινθιακός, γάνωμα μελανό,
εξίτηλο κατά τόπους. ολόκληρο το εσωτε-
ρικό μελαμβαφές.


Τα πέντε μικρά, ακέραια αλάβαστρα δι-
αιρούνται σε δύο ομάδες. Τα τρία πρώτα φέ-
ρουν στον κορμό επάλληλες σειρές στιγμών,
που πλαισιώνονται από συστήματα δύο ή
τριών δακτυλίων. Πηλός κορινθιακός με


στιλπνή επιδερμίδα, γάνωμα καστανομέ-
λανο, κατά τόπους εξίτηλο. υπολείμματα ιώ-
δους σε κάποιες ταινίες:


Αρ. ευρ. 28171. Αλάβαστρο (Εικ. 18: 2).
Ύψ. 0,076, διάμ. στεφάνης 0,03 μ.
Φέρει δύο ομόκεντρους δακτυλίους στη


στεφάνη και τρεις στη βάση.


Aρ. ευρ. 28174. Αλάβαστρο (Εικ. 18: 3).
Ύψ. 0,07 μ.
Φέρει ένα δακτύλιο στη στεφάνη και


τρεις ομόκεντρους στη βάση με ωραία εκ-
βάθυνση στον πυρήνα.


Αρ. ευρ. 28169. Αλάβαστρο (Εικ. 18: 4).
Φέρει τόσο στη στεφάνη όσο και στην επί-


κυρτη βάση φυλλοειδή ρόδακα.


Της δεύτερης ομάδας τα αλάβαστρα κο-
σμούνται με δύο ζώνες από τρία κυνάρια η κα-
θεμία, που τρέχουν προς τα δεξιά. Άριστος κί-
τρινος πηλός, εξαιρετικής ποιότητας στιλπνή
επιδερμίδα, γάνωμα καστανομέλανο.


Αρ. ευρ. 28173. Αλάβαστρο (Εικ. 18: 5, Εικ.
19).


Ύψ. 0,08, διάμ. στεφάνης 0,031 μ.
Φέρει στη στεφάνη πλατιά ταινία, δορυ-


φορούμενη εκατέρωθεν από λεπτό δακτύλιο
και στην επίκυρτη βάση δύο δακτυλίους
στον πυρήνα και δύο λεπτούς κατά την πε-
ριφέρεια.
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Εικ. 17. Ο εγχυτρισμός Τάχι/22.


Εικ. 18. Τα πρώιμα κορινθιακά αγγεία του Τάχι/22.


1 2 3


4 5


6


7







Αρ. ευρ. 28176. Αλάβαστρο (Εικ. 18: 6).
Ύψ. 0,088 μ.
Η στεφάνη κοσμείται με σειρά παχιών


στιγμών και παχύ δακτύλιο στην περιφέρεια.
Στη βάση τρεις ομόκεντροι δακτύλιοι και μι-
κρή εκβάθυνση στον πυρήνα.


Αρ. ευρ. 28170.μόνωτο κύπελλο (Εικ.20: 1).
Ακέραιο, εκτός από μικρές εκκρούσεις.
Ύψ. 0,048, διάμ. χείλους 0,073, διάμ.


βάσης 0,04 μ.
Άριστος πηλός φωτεινού καστανού με κί-


τρινη επιδερμίδα, γάνωμα από το πορτο-
καλόχρωμο έως το καστανό. ολόκληρο το


εσωτερικό καλύπτεται με γάνωμα. Φωτεινού
βάθους.


Στη λαβή και σ’ όλο της το ύψος οριζό -
ντια γραμμίδια. Παρεμφερή τα δύο απο-
σπασματικά κύπελλα του Τάχι/13 (παρα-
κάτω, Εικ. 29: 4, 6) και εκείνο του Τάχι/10
(παρακάτω, Εικ. 41: 4). 


Αρ. ευρ. 41138. δίωτο κύπελλο της κα-
τηγορίας των βοιωτικών κυλίκων με πτηνά
(Εικ. 20: 2).


Συγκολλημένο, ολόκληρο.
Ύψ. 0,05, διάμ. χείλους 0,066, διάμ. βά-


σης 0,042 μ.
Πηλός κιτρινέρυθρος, λεπτόκοκκος, με


ψήγματα ασβεστόλιθου, γάνωμα καστανομέ-
λανο, εξίτηλο. Βάση επίπεδη, λειασμένη. ολό-
κληρο το εσωτερικό καλύπτεται με γάνωμα.


Στις λαβές, μία κάθετη ταινία. Σε κάθε
όψη τρία συστήματα από τρεις ελαφρώς λο-
ξές γραμμές, που πλαισιώνονται επάνω μεν
από πλατιά ταινία, κάτω δε από τρεις λεπτούς
δακτυλίους. Όλοι σχεδόν οι τάφοι που ακολου -
θούν περιείχαν περισσότερα ή λιγότερα αγ-
γεία της κατηγορίας αυτής. Βλ. π.χ. τους
Τάχι/20 (Εικ. 35), Τάχι/24 (Εικ. 37-38) κ.ά.


Τρία μελαμβαφή μόνωτα κύπελλα, των
οποίων μόνο η επίπεδη, λειασμένη βάση
εξαιρείται. Πηλός κιτρινέρυθρος, συμπαγής.


ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΚΩΝ. ΑΝδρΕΙΩμΕΝου


252


Εικ. 20. Τα βοιωτικά αγγεία και το ειδώλιο του Τάχι/22.


5


1


6


2


7


3
4


8


Εικ. 19. Το αλάβαστρο αρ. ευρ. 28173 του Τάχι/22.







Γάνωμα καστανομέλανο στα δύο πρώτα, πορ-
τοκαλόχρωμο στο τρίτο κύπελλο:


Αρ. ευρ. 28175. μόνωτο κύπελλο (Εικ.20: 3).
ολόκληρο.
Ύψ. 0,046, διάμ χείλους 0,067, διάμ. βά-


σης 0,037 μ.


Αρ. ευρ. 28168.μόνωτο κύπελλο (Εικ.20: 4).
Όμοιο, ελλιπές ως προς τη λαβή, των


ίδιων διαστάσεων.


Αρ. ευρ. 41144. μόνωτο κύπελλο(Εικ. 20: 7).
Όμοιο, συγκολλημένο, ελλιπές ως προς τη


λαβή με τμήμα του χείλους και του κορμού.
Των ίδιων διαστάσεων.


Αρ. ευρ. 28172. Αρυβαλλοειδές ληκύθιο,
ολόβαφο (Εικ. 20: 6).


Ακέραιο, με μόνο τη λαβή συγκολλημένη.
Ύψ. 0,056, διάμ. βάσης 0,035, διάμ. στε-


φάνης 0,027 μ.
Πηλός κιτρινέρυθρος, άριστης ποιότητας,


γάνωμα πορτοκαλόχρωμο.
Η εξωτερική επιφάνεια της ταινιόσχη-


μης λαβής καλύπτεται με γάνωμα. Εξαι-
ρούνται ταινία στο μέσον του ύψους του
κορμού, η στεφάνη με το άνω ήμισυ του
λαιμού και η κάτω επιφάνεια της δακτυ-
λιόσχημης βάσης.


Αρ. ευρ. 28166. Άωτος σφαιρικός αρύ-
βαλλος (Εικ. 20: 5).


Ακέραιος.
Ύψ. 0,058, διάμ. στεφάνης 0,025, διάμ.


κορμού 0,055 μ.
Πηλός συμπαγής, καθαρός, κεραμόχρωμος,


με καστανόφαιο πυρήνα. Χειροποίητος. Επί-
χρισμα θερμού κίτρινου καλύπτει την επιφά-
νεια. Γάνωμα καστανό, κατά τόπους πορτο-
καλόχρωμο. Βλ. παραπάνω, σ. 238, υποσημ. 32.


Αρ. ευρ. 28164. Ειδώλιο ίππου κατά την
τεχνική Α (Εικ. 20: 8, Εικ. 21).


Σπασμένα τα δύο πρόσθια σκέλη, συγκολ -
λημένο το πίσω δεξιά.


μήκ. 0,115, ύψ. 0,09, πλ. στήθους 0,036,
πλ. παρυφής της χαίτης 0,003 μ.


Πηλός λεπτόκοκκος, συμπαγής ως πορ-
σελάνη, κιτρινέρυθρος, ομοιόχρωμο στιλπνό
αλείφωμα. Γάνωμα στιλπνό, κυρίως κεραμό -
χρωμο, στο κεφάλι όμως και στη χαίτη μελανό.


Το ειδώλιο με τις στιβαρές αναλογίες του
έχει σωματικότητα, σαν πλαστικό έργο. Η πα-
ρυφή της χαίτης, που αποδίδεται πλαστικά, κο-
σμείται με παχιές οριζόντιες, από τις οποίες εκ-
κινούν οι κυματοειδείς, που αποδίδουν τον
όγκο της χαίτης. Στη δισκοειδή άνω απόλη-
ξή της δύο επιμήκεις παράλληλες γραμμές. Για
την πλαστική απόδοση των αυτιών και των
οφθαλμών πρβλ. το μελαμβαφή ίππο του τά-
φου 1 της Αγ. Ελεούσας (παραπάνω, υποσημ.
34). Στο στήθος πλατιά ταινία, από την οποία
εξαρτώνται πέντε κάθετες. Στα σκέλη και στην
ουρά πλατιά ταινία· όμοια ταινία περισφίγγει
την κοιλιά. Στο μεταξύ τους διάστημα πέντε
εγκάρσιες ταινίες, από τις οποίες η κορυφαία
συνεχίζει την ταινία της ουράς (για τα πρώι-
μα βοιωτικά ειδώλια γενικότερα, βλ. παρα-
πάνω, σ. 239, υποσημ. 43-44). 


8. Τάχι/16 


Αποκαλύφθηκε σε βάθος 0,80 μ. με το
στόμιο στα Α. (Εικ. 22). διαστ. 0,65×0,45
μ. Είχε κτεριστεί εξωτερικώς με οκτώ αγ-
γεία.
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Εικ. 21. Το ειδώλιο αρ. ευρ. 28164 του Τάχι/22


(βλ. Εικ. 20: 8).







Κτερίσματα


Από τα τρία κορινθιακά αγγεία μόνο η
μελαμβαφής κοτύλη ανήκει στα ανοικτά
σχήματα:


Αρ. ευρ. 29752. Κοτύλη (Εικ. 23: 1).
Συγκολλημένη, ολόκληρη.
Ύψ. 0,088, διάμ. χείλους 0,118, διάμ. βά-


σης 0,05 μ.
Πηλός κιτρινέρυθρος, λεπτόκοκκος, γά-


νωμα καστανομέλανο. Κάτω από τις λαβές
ιώδης ταινία. Λευκό επίθετο χρώμα. ολό-
κληρο το εσωτερικό μελαμβαφές.


Η μελαμβαφής επιφάνεια φέρει στα άκρα
κάθε πλευράς της στικτό ρόδακα με λευκό
επίθετο χρώμα (διαμ. 0,016 μ.). Στο κέντρο
της δακτυλιόσχημης βάσης, η οποία έχει άρι-
στης ποιότητας επιδερμίδα, έντυπος δα-
κτύλιος. Στο κάτω ήμισυ του αγγείου αραι-
ές, αρμονικές ακτίνες. 


Αρ. ευρ. 28084. Αλάβαστρο (Εικ. 23: 3).
Ακέραιο. 
Ύψ. 0,068, διάμ. στεφάνης 0,03 μ.
Ωραίος κορινθιακός πηλός, γάνωμα κα-


στανό. Και στις πέντε σκιασμένες ταινίες δια-
τηρούνται υπολείμματα επίθετου ιώδους.


οι δύο πρώτες και οι δύο τελευταίες ται-
νίες περικλείουν λεπτή ζώνη με δύο σειρές
στιγμών η καθεμιά. Στη στεφάνη δύο ομό-
κεντροι κύκλοι. Στην επίκυρτη βάση οι λε-
πτοί ομόκεντροι δακτύλιοι γίνονται τέσσε-
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Εικ. 23. Τα αγγεία του Τάχι/16.


Εικ. 22. Ο εγχυτρισμός Τάχι/16.


1


3


4
5


2


6







ρις, από τους οποίους οι δύο κατά την πε-
ριφέρεια αποτελούν ζεύγος.


Αρ. ευρ. 28133. Απιόσχημος αρύβαλλος
(Εικ. 23: 6).


Αποσπασματικά σωζόμενος.
Σωζ. ύψ. 0,068, διάμ. κορμού 0,046 μ.
Κορινθιακός πηλός, γάνωμα μελανό,


πολύ εξίτηλο.
Στον ώμο και στην κατά τη βάση ζώνη


ακτινοειδώς διατεταγμένα ρόπαλα. Στην
κοιλιά ζώνη με φολιδωτό κόσμημα, που
πλαισιώνεται από μελανές ταινίες, μία πλα-
τιά κάτω, δύο λεπτότερες επάνω.


Τα υπόλοιπα τρία από τα εικονιζόμενα αγ-
γεία είναι κάνθαροι και ανήκουν στην κατη-
γορία των βοιωτικών κυλίκων με πτηνά:


Αρ. ευρ. 28134. Κάνθαρος (Εικ. 23: 5).
Συγκολλημένος, ελλιπής ως προς τμήμα-


τα του κορμού και του χείλους και τη μία
λαβή. 


Ύψ. με τις λαβές 0,064, χωρίς τις λαβές
0,052, διάμ. χείλους 0,07, διάμ. βάσης 0,035 μ.


Πηλός κίτρινος, καθαρός, αμμώδους
υφής, γάνωμα αμαυρό, απόχρωσης κυμαι-
νόμενης από το καστανομέλανο έως το
πορτοκαλόχρωμο.


μικρός κάνθαρος λεπτών τοιχωμάτων.
Στο εξηρημένο εσωτερικό του αγγείου τρεις
σε αποστάσεις ταινιόσχημοι δακτύλιοι. Σε
όλο το ύψος των λαβών λεπτή ταινία. Όμοι-
ου πλάτους ταινίες περιβάλλουν τον κορμό
κάτω από τις λαβές, αλλά και κατά τη γένεση
του χείλους, και σχηματίζουν σε κάθε όψη
δύο θηλειές. Θηλειές, αλλά διπλού περι-
γράμματος αυτές, κοσμούν και τη μόνωτη
βραχύπεζα κύλικα του Τάχι/9 (βλ. παρα-
κάτω, Εικ. 30: 3.).


Αρ. ευρ. 28079. Κάνθαρος (Εικ. 23: 4, Εικ.
24).


Συγκολλημένος, ελλιπής ως προς το 1/3
του χείλους και το ήμισυ της μιας λαβής.


Ύψ. με τις λαβές 0,070, χωρίς τις λαβές
0,054, διάμ. χείλους 0,072, διάμ. βάσης 0,048,
πλ. λαβής 0,014 μ.


Πηλός κεραμόχρωμος, καθαρός, συμπα -
γής, παχύ στρώμα κίτρινου επιχρίσματος. Γά-
νωμα πορτοκαλί, πυκνής σύστασης, σαν
ελαιόχρωμα.


Κοσμείται πλουσιότερα από τον προ-
ηγούμενο. Από το ολόβαφο εσωτερικό μόνο
μια ταινία στο ύψος του ώμου εξαιρείται, πλ.
0,012 μ., καλυπτόμενη με κίτρινο επίχρισμα,
όπως και η εξωτερική επιφάνεια του αγγεί-
ου. Εδαφόχρωμα είναι επίσης ο δακτύλιος
της βάσης και ο επίπεδος δίσκος της. Των
ταινιόσχημων λαβών οι παρυφές τονίζονται
με γάνωμα, ενώ το μεταξύ τους ελεύθερο πε-
δίο κοσμείται με οριζόντιες. Το κάτω μέρος
του κορμού με τους δύο δακτυλίους και τη
σκιασμένη επιφάνεια μοιάζει με το αντί-
στοιχο τμήμα του προηγούμενου κανθαρί-
σκου. Η διακόσμηση της επάνω ζώνης, με τις
ενάλληλες σιγμοειδείς και τα συστήματα των
τριών καθέτων στα άκρα, συνδέει αυτόν τον
κανθαρίσκο με τον αμέσως επόμενο, μεγά-
λων διαστάσεων κάνθαρο.


Αρ. ευρ. 29751. Κάνθαρος (Εικ. 23: 2, Εικ.
25, Εικ. 26). 


Συγκολλημένος, ελλιπής ως προς μεγάλο τμή-
μα του κορμού, του χείλους και τις δύο λαβές.


Ύψ. χωρίς λαβές 0,168, διάμ. βάσης
0,084 μ.


ΓΕΩμΕΤρΙΚοΙ ΚΑΙ ΠρΩΙμοΙ ΑρΧΑϊΚοΙ ΤΑΦοΙ ΑΠο Το ΤΑΧΙ ΘΗΒΩΝ (ΑρΧΑΙΑΙ ΠοΤΝΙΑΙ) 


255


Εικ. 24. Ο κανθαρίσκος αρ. ευρ. 28079 του Τάχι/16


(βλ. Εικ. 23: 4).







Πηλός με φυσαλίδες και ελάχιστα ψήγ-
ματα ασβεστόλιθου, απόχρωσης φωτεινού
καστανού, με καστανόφαιο πυρήνα· παχύ
στρώμα κίτρινου επιχρίσματος. Γάνωμα
καστανομέλανο.


Από το μελαμβαφές εσωτερικό του αγ-
γείου εξαιρούνται δύο πλατιές ταινίες, η μία
στο κάτω μέρος του κορμού, η άλλη κατά τη
βάση από τον ώμο στο λαιμό. Λεπτή εξηρη-


μένη ταινία και στο χείλος. Στην κύρια δια-
κοσμητική ζώνη σπειρόκυμα και συστήμα-
τα επάλληλων αμειβόντων, οι οποίοι ενώ-
νουν τις σπείρες ανά ζεύγη. Παρεμφερή ζεύ-
γη σπειρών και σε βοιωτικούς σκύφους
των μέσων του 6ου αι. π.Χ.71. 


Για τις παρακάτω δίωτες κύλικες με
επίπεδη βάση της κατηγορίας των βοιωτι-
κών με πτηνά, δεν διαθέτουμε εικόνα ούτε
πλήρη περιγραφικά στοιχεία:


Αρ. ευρ. 28132. Κύλικα.
Συγκολλημένη, ελλιπής.
Ύψ. 0,046, διάμ. βάσης 0,044, πλ. λαβών


0,016, πάχ. τοιχώματος 0,005, πάχ. χείλους
0,003 μ.


Πηλός σκληρής υφής με ψήγματα ασβε-
στόλιθου, κιτρινέρυθρος, με παχύ φαιό πυρή-
να. Η επιφάνεια μέσα-έξω κιτρινέρυθρη. Γά-
νωμα μελανό, αραιούμενο σε φωτεινό καστανό.


Το εσωτερικό δεν φέρει κανένα διάκο-
σμο. Εξωτερικά δύο ταινιόσχημοι δακτύλι-
οι και κάθετα γραμμίδια αμέσως κάτω από
το χείλος. Στην επίπεδη βάση δύο σταυρο-
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71. Βλ. Ανδρειωμένου, Κεραμεικόν Εργαστήριον, 18.10, πίν. 11.6 (μΑΚ/90), 19.6, 19.7, πίν. 12.2 α-β,
(δδ/20). Βλ. και παραπάνω, σ. 240-241, υποσημ. 49-51. 


Εικ. 26. Σχέδιο του μεγάλου κανθάρου αρ. ευρ. 29751 του Τάχι/16 (βλ. Εικ. 23: 2 και Εικ. 25).


Εικ. 25. Ο μεγάλος κάνθαρος αρ. ευρ. 29751 του


Τάχι/16 (βλ. Εικ. 23: 2 και Εικ. 26).







ειδώς τεμνόμενες ταινίες, οι οποίες συνεχί-
ζουν στο κάτω μέρος του κορμού, μέχρι που
συναντούν τον κάτω δακτύλιο. Στη σωζό-
μενη λαβή οριζόντια γραμμίδια.


Αρ. ευρ. 28117. Κύλικα.
Συγκολλημένη, ελλιπής ως προς το ήμισυ


του κορμού και τη μία από τις ταινιόσχημες
λαβές της.


Ύψ. 0,048, διάμ. χείλους 0,11, πάχ. τοι-
χώματος 0,004-0,006 μ.


Πηλός κιτρινέρυθρος, καθαρός, με υπό-
φαιο πυρήνα. υπολείμματα καστανού γα-
νώματος στο εσωτερικό του αγγείου.


9. Τάχι/14


ο ταφικός αμφορέας βρέθηκε σε βάθος
0,90 μ., με το στόμιο προς δ. και διαστάσεις


0,70×0,55 μ. Εξωτερικά υπήρχε η χωρίς
αριθμό κορινθιακή κοτυλίσκη της Εικ. 27,
για την οποία πρβλ. τις δύο του Τάχι/22 (πα-
ραπάνω, Εικ. 18: 1, 7) και του Τάχι/13 (πα-
ρακάτω, Εικ. 28: 4).


10. Τάχι/13


ο αμφορέας αποκαλύφθηκε σε βάθος
0,90 μ. με το στόμιο στα δ. Είχε κτεριστεί με
επτά αγγεία στο εξωτερικό και με έξι στο
εσωτερικό.


Κτερίσματα


Εξωτερικώς του τάφου:


Αρ. ευρ. 28097. Κοτυλίσκη (Εικ. 28: 4). 
Συγκολλημένη, ελλιπής ως προς μεγάλο


τμήμα του κορμού και τη μία λαβή.
Ύψ. 0,05, διάμ. βάσης 0,027 μ.
Κορινθιακός πηλός με άριστη επιδερμί-


δα, γάνωμα μελανέρυθρο, στιλπνό.
Σειρά τριών κυναρίων, παρεμφερής με


εκείνη της κοτυλίσκης του προηγούμενου τά-
φου (Εικ. 27). ολόκληρο το εσωτερικό κα-
λύπτεται με γάνωμα. Στον ελαφρώς επίκυρτο
δίσκο της δακτυλιόσχημης βάσης δύο ομό-
κεντροι ταινιόσχημοι δακτύλιοι. με γάνω-
μα καλύπτεται και η εσωτερική λοξότμητη
επιφάνεια του δακτυλίου. 
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Εικ. 27. Κορινθιακή κοτυλίσκη του Τάχι/14.


Εικ. 28. «Αργείες» οινοχοΐσκες και πρώιμα κορινθιακά του εγχυτρισμού Τάχι/13.


1 2


3


4







Αρ. ευρ. 28053. Απιόσχημος αρύβαλλος
(Εικ. 28: 3).


Ακέραιος.
Ύψ. 0,073, διάμ. στεφάνης 0,031, διάμ.


βάσης 0,008 μ.
Άριστος κορινθιακός πηλός, γάνωμα με-


λανό, εξίτηλο, επίθετο ιώδες.
Φέρει στη λαβή τέσσερις οριζόντιες ται-


νίες. Στη στεφάνη δύο ταινιόσχημοι δα-
κτύλιοι, από τους οποίους ο εξωτερικός
καλύπτεται και με ιώδες. Το ίδιο επίθετο
χρώμα και στις μελανές ταινίες του κορμού.
Η στενή κάθετη επιφάνεια της στεφάνης κο-
σμείται με σειρά στιγμών. Συγγενής ο ται-
νιωτός απιόσχημος αρύβαλλος του Τάχι/12
(βλ. παρακάτω, Εικ. 33: 2). 


δύο χειροποίητες υψίλαιμες οινοχοΐσκες
ευρείας βάσης, με έντυπο διάκοσμο στον
κορμό και στο λαιμό («αργείες»). Των ίδιων
σχεδόν διαστάσεων:


Αρ. ευρ. 28052. οινοχοΐσκη (Εικ. 28: 1).
Συγκολλημένη, ελλιπής ως προς το ήμισυ


της στεφάνης. Έχει αποσπαστεί και η ται-
νιόσχημη λαβή.


Ύψ. 0,110, διάμ. βάσης 0,075, διάμ. στο-
μίου 0,032 μ.


Πηλός λεπτόκοκκος, καθαρός, κίτρινος,
με στιλπνή επιφάνεια.


Αρ. ευρ. 28051. οινοχοΐσκη (Εικ. 28: 2).
Συγκολλημένη, ελλιπής ως προς το ήμισυ


της στεφάνης. Λείπει μικρό τμήμα του κορμού.
Ύψ. 0,110, διάμ. βάσης 0,078, διάμ. στο-


μίου 0,032 μ.
Πηλός λεπτόκοκκος, καθαρός, κίτρινος,


με στιλπνή επιφάνεια.
Στη λαβή της, από ιδιοτροπία του τεχνί-


τη, σχηματίστηκαν με πορτοκαλόχρωμο γά-
νωμα τρεις λεπτές κάθετες ταινίες (πρβλ. την
«αργεία» οινοχοΐσκη του Τάχι/9 παρακάτω,
Εικ. 30: 2).


Τα ακολουθούντα τρία αγγεία ανήκουν
στην κατηγορία των βοιωτικών κυλίκων
με πτηνά:


Αρ. ευρ. 28055. δίωτη άποδη κύλικα
(Εικ. 29: 2).


Συγκολλημένη, ολόκληρη.
Ύψ. 0,042, διάμ. στεφάνης 0,142, διάμ.


βάσης 0,052, πλ. στεφάνης 0,006 μ.
Πηλός καθαρός, λεπτής υφής, κιτρινέ-


ρυθρος. Κίτρινο επίχρισμα καλύπτει την
επιφάνεια του αγγείου. Γάνωμα καστανό,
εξίτηλο, ιώδες χρώμα.


Φέρει στο εσωτερικό της ίχνη πέντε λεπτών
δακτυλίων με ιώδες. Στην επίπεδη στεφάνη
υπολείμματα συστημάτων από εννέα εγκάρ-
σια γραμμίδια. Όμοια, αλλά συνεχόμενα
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Εικ. 29. Τα βοιωτικά αγγεία του Τάχι/13.


1


4
5 6 7 8
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γραμμίδια και στις λαβές. Κάτω από τη στε-
φάνη παχιά κυματοειδής και αμέσως πιο
κάτω έξι λεπτές ταινίες· στην τρίτη από κάτω,
υπολείμματα ιώδους. Στην επίπεδη βάση δύο
λεπτές ταινίες, σταυροειδώς τεμνόμενες.


Αρ. ευρ. 28093. Κάλαθος (Εικ. 29: 5).
Το κάτω μέρος.
Σωζ. ύψ. 0,056, διάμ. βάσης 0,067 μ.
Πηλός κίτρινος, καθαρός, αμμώδους


υφής με αραιά ψήγματα ασβεστόλιθου. Γά-
νωμα καστανοπράσινο, εξίτηλο.


Ελαφρώς υπόκοιλη βάση. Κατά την πε-
ριφέρεια του πυθμένα δύο οπές, διαμ. 0,006
μ., που ανοίχθηκαν πριν από την όπτηση (για
την αποστράγγιση υγρών προφανώς. Όμοια
ζεύγη οπών και στους δύο καλάθους από το
εσωτερικό του τάφου). Στο εσωτερικό του
αγγείου υπολείμματα επάλληλων ταινιω-
τών δακτυλίων με εξίτηλο γάνωμα. Από τον
εξωτερικό διάκοσμο διασώζονται πλατιά
ταινία στο κάτω μέρος του αγγείου και
τέσσερις λεπτοί δακτύλιοι.


Αρ. ευρ. 28095. Κύπελλο (Εικ. 29: 7).
διατηρείται το κάτω μέρος του κορμού


και μία λαβή.
Ύψ. 0,048, διάμ. βάσης 0,041 μ.
Πηλός κιτρινέρυθρος, αμμώδους υφής.


Γάνωμα από το καστανό έως το πορτοκα-
λόχρωμο.


μάλλον δίωτο. ολόκληρο το εσωτερικό
καλύπτεται με γάνωμα. Στο κάτω μέρος του
εξωτερικού του αγγείου τρεις λεπτοί δακτύ-
λιοι. Η λαβή, της οποίας οι οξείες απολήξεις
των παρυφών τονίζονται με γάνωμα, κοσμεί-
ται σε όλο της το ύψος με λεπτή ταινία. Τα σω-
ζόμενα αυτά στοιχεία απαντούν και στο δίω-
το κύπελλο του Τάχι/22 (παραπάνω, Εικ. 20: 2).


Εσωτερικώς του τάφου:


Από τα έξι αγγεία, τα τέσσερα ανήκουν
στην ίδια κατηγορία με τα τρία αμέσως προ-
ηγούμενα, των Εικ. 29: 2, 5, 7 (κατηγορία των
βοιωτικών κυλίκων με πτηνά).


Αρ. ευρ. 28098. Κύπελλο (Εικ. 29: 4).
Συμπληρωμένο, ελλιπές.
Ύψ. 0,052, διάμ. χείλους 0,065, διάμ.


βάσης 0,037 μ.
Πηλός κιτρινέρυθρος, άριστος. Γάνωμα


από το καστανό έως το πορτοκαλόχρωμο.


Αρ. ευρ. 28100. Κύπελλο (Εικ. 29: 6).
Θραύσμα.
Ύψ. 0,059 μ.
Πηλός κίτρινος, με φυσαλίδες (biscuit) και


ψήγματα ασβεστόλιθου. Γάνωμα μελανό. Στο
κάτω μέρος του κυπέλλου δύο ταινίες, στην κύ-
ρια ζώνη συστήματα καθέτων, εναλλασσόμε-
να με συστήματα οριζοντίων. Το παρόν κύ-
πελλο, καθώς και το αμέσως προηγούμενο
(αποσπασματικά, λεπτών τοιχωμάτων, φω-
τεινού βάθους και μελαμβαφούς εσωτερικού)
σχηματίζουν ομάδα με τα κύπελλα των Τάχι/22
(βλ. Εικ. 20: 1) και Τάχι/10 (βλ. παρακάτω, Εικ.
41: 4), αλλά και με τον κάνθαρο του Τάχι/20 (βλ.
παρακάτω, Εικ. 35: 6).


Αρ. ευρ. 28090. δίωτη βραχύπεζα κύλι-
κα (Εικ. 29: 1).


Συγκολλημένη, ελλιπής ως προς τμήματα
του χείλους και το ήμισυ της εκεί προσαρ-
μοσθείσας, κυκλικής διατομής λαβής.


Ύψ. 0,064, διάμ. στεφάνης 0,157, διάμ.
βάσης 0,058, πλ. στεφάνης 0,006 μ.


Πηλός αμμώδους υφής, κιτρινέρυθρος.
Γάνωμα από το μελανό έως το πορτοκαλό-
χρωμο.


Η παρούσα κύλικα της κατηγορίας των
βοιωτικών κυλίκων συγγενεύει με εκείνη από
το εξωτερικό του τάφου (Εικ. 29: 2), μόνον ότι
εδώ η βάση είναι δακτυλιόσχημη. ολόκληρο
το εσωτερικό της κύλικας καλύπτεται με με-
λανό γάνωμα. Στη στεφάνη και στις λαβές ε -
γκάρσια γραμμίδια. Εξωτερικώς και υπό το
χείλος παχιά κυματοειδής με πορτοκαλό-
χρωμο γάνωμα και από κάτω πλατιά ταινία. 


οι δύο, της αυτής κατηγορίας, κάλαθοι,
των οποίων ο πηλός είναι καστανόφαιος,
σκληρής υφής, με ασβεστολιθικά εγκλεί-
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σματα, φέρουν στην περιφέρεια του πυθμέ-
να δύο μικρές οπές που ανοίχθηκαν πριν από
την έψηση (βλ. τον κάλαθο από το εξωτερικό
του τάφου παραπάνω, σ. 259, Εικ. 29: 5).


Αρ. ευρ. 28092. Κάλαθος (Εικ. 29: 8).
διατηρείται μόνο το κάτω τμήμα του κορ-


μού και η ελαφρώς επίκυρτη βάση, η οποία
στο κέντρο, με μικρό δόντι, σχηματίζει επί-
πεδο κρεμάμενο δίσκο.


Σωζ. ύψ. 0,062, διάμ. βάσης 0,072, διάμ. κορ-
μού στο σωζόμενο ύψος του 0,102 μ. Γάνωμα
που μεταβλήθηκε σε αχνό καστανοκίτρινο.


Σε ολόκληρο το εσωτερικό του καλύ-
πτεται με γάνωμα και στο εξωτερικό του κο-
σμείται με δύο συστήματα ταινιόσχημων δα-
κτυλίων, που αποτελούνται το κάτω από πέ -
ντε ταινίες, το επάνω από τρεις.


Αρ. ευρ. 28099. μικκύλος κάλαθος (Εικ.
29: 9).


διατηρείται σε όλο του το ύψος. Συγκολ -
λημένος, ελλιπής κατά το 1/3 του κορμού.
Ύψ. 0,052, διάμ. στεφάνης 0,058, διάμ. βά-
σης 0,037, πλ. στεφάνης 0,005 μ. υπολείμματα
από την κίτρινη, στιλπνή επάλειψη που κά-
λυπτε και το εσωτερικό, αλλά και τη βάση
του αγγείου. ο ταινιωτός διάκοσμος με
ερυθροϊώδες, πολύ εξίτηλο πλέον.


Στο εσωτερικό του φέρει τρεις κατ’ απο-
στάσεις δακτυλίους, πλ. 0,009 μ. Τρεις επίσης
δακτύλιοι, αλλά λεπτοί αυτοί, στην επίπεδη
βάση. υπολείμματα πολλών λεπτών δακτυ-
λίων και στο εξωτερικό του κορμού.


Αρ. ευρ. 28091. Αμφορίσκος (Εικ. 29: 3).
Συγκολλημένος, ελλιπής ως προς τη μία


λαβή και τμήματα του κορμού με το μέγιστο
του λαιμού.


Ύψ. 0,095, διάμ. χείλους 0,082, διάμ.
βάσης 0,05, πλ. στεφάνης 0,003 μ.


Πηλός όμοιος με εκείνον του αποσπα-
σματικού καλάθου της Εικ. 29: 5. Γάνωμα
καστανό, εξίτηλο.


Το τελευταίο αγγείο της κατηγορίας των
βοιωτικών κυλίκων. με οριζόντιες, κυκλικής


διατομής λαβές. Το εσωτερικό εξαιρείται,
ενώ η στεφάνη καλύπτεται με γάνωμα. Κα-
στανή ταινία στο κατώτατο, εισέχον τμήμα του
κορμού, αντί πλαστικού δακτυλίου βάσης. Η
κύρια ζώνη κοσμείται με οφιοειδή ταινία, η
οποία, ως ευθεία πλέον, συνεχίζει κατά μήκος
των λαβών. Στο λαιμό σύστημα από δέκα λε-
πτούς δακτυλίους, στην κοιλιά τέσσερις όμοι-
οι δακτύλιοι, διατεταγμένοι ανά δύο. 


11. Τάχι/9 


ο ταφικός αμφορέας ήλθε στο φως σε βά-
θος 1,85 μ. με το στόμιο στα Α. διαστ.
1,05×0,70, πλ. στεφάνης 0,03 μ. Πηλός με προ-
σμίξεις, πορτοκαλόχρωμος με φαιό πυρήνα.
Έξω από τους τρεις λίθους οι οποίοι, το-
ποθετημένοι κατακόρυφα, έφραζαν το στό-
μιο του αμφορέα βρέθηκαν τα τρία αγγεία
που κτέριζαν τον τάφο και για τα οποία βλ.
παραπάνω, σ. 240, υποσημ 48. 


Αρ. ευρ. 27987. Κυπελλίδιο (Εικ. 30: 1).
Ελλιπές ως προς τη λαβή και το ήμισυ του


χείλους.
Ύψ. 0,043, διάμ. χείλους 0,058, διάμ.


βάσης 0,031 μ.
Πηλός καθαρός, κεραμόχρωμος, γάνωμα


πορτοκαλέρυθρο μέσα-έξω. Εξαιρούνται το
κατώτατο τμήμα του αγγείου και η συνεχόμενη
επίπεδη βάση του, καθώς και η λοξότμητη στε-
φάνη, η οποία κοσμείται με ένα ταινιόσχημο δα-
κτύλιο και με ένα λεπτότερο. μελαμβαφές.


Αρ. ευρ. 29753. οινοχοΐσκη (Εικ. 30: 2).
Συγκολλημένη, ελλιπής ως προς την ται-


νιόσχημη λαβή και τμήμα του χείλους.
Ύψ. 0,104, διάμ. χείλους 0,03, διάμ. βά-


σης 0,076, πλ. λαβής 0,016 μ.
Χειροποίητη, υψίλαιμη, ημισφαιρικού


κορμού. Πηλός όμοιος με εκείνον των «αρ-
γείων» οινοχοϊσκών του Τάχι/13 (βλ. παρα-
πάνω, Εικ 28: 1, 2). Όμοιος και ο έντυπος
διάκοσμος στον κορμό και στο λαιμό.
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Αρ. ευρ. 29754. Κύλικα (Εικ. 30: 3).
Συγκολλημένη, ολόκληρη. 
Ύψ. 0,03, διάμ. στεφάνης 0,106, διάμ. επί-


πεδης βάσης 0,05 μ.
Πηλός κιτρινέρυθρος, καθαρός. Παχύ


στρώμα κίτρινου επιχρίσματος. Γάνωμα
ερυθρό, πυκνής σύνθεσης, ως ελαιόχρωμα.
Η λαβή και το έναντί της ημιδισκάριο κα-
λύπτονται με γάνωμα.


μόνωτη βραχύπεζα της κατηγορίας των
βοιωτικών με πτηνά. Στο εσωτερικό πέντε δα-
κτύλιοι με γάνωμα και στο εξωτερικό διπλού
περιγράμματος θηλειές, όλα με ελεύθερο χέρι. 


12. Τάχι/12 


ο ημικατεστραμμένος ταφικός αμφορέ-
ας βρέθηκε σε βάθος 0,90 μ. με το στόμιο στα
δ. Σωζ. διαστ. 0,45×0,30 μ. 


Κτερίσματα


Από το εσωτερικό του εγχυτρισμού περι-
συλλέχθηκαν δύο μικρά αγγεία, τρίμμα ενός
εγγεγραμμένου ρόδακα από λεπτό σφυρή-
λατο έλασμα κατά την έκκρουστη τεχνική72


ο χάλκινος δακτύλιος-κρίκος της Εικ. 31


και πέντε μικρές ψήφοι από υαλόμαζα, από
τις οποίες οι τέσσερις είναι μονόχρωμες, λευ-
κές οι τρεις (Εικ. 32: 2), λαχανί η τελευταία
(Εικ. 32: 3), και η μία ψήφος είναι οφθαλμωτή
(Εικ. 32: 1, διαμ. 0,012 μ.), χρώματος κυανού
του ουρανού, με οφθαλμούς από λευκή υα-
λόμαζα και ίριδα κυανού του κοβαλτίου.


Αρ. ευρ. 28131. Χάλκινος δακτύλιος-
κρίκος (Εικ. 31).


διάμ. 0,021, διατομή σύρματος 0,001 μ.
Κατίωση φωτεινού πράσινου.


Αρ. ευρ. 28054. Απιόσχημος αρύβαλλος
(Εικ. 33: 2).


Ακέραιος, εκτός από τμήμα της στεφάνης.
Ύψ. 0,074, διάμ. στεφάνης 0,032 μ.
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Εικ. 30. Τα αγγεία του εγχυτρισμού Τάχι/9.


Εικ. 31. Το χάλκινο δακτυλίδι του εγχυτρισμού


Τάχι/12.


72. Πρβλ. Ανδρειωμένου, Καλλίστευμα, 499 κ.ε., σημ.108, σχέδ. 37, του ΓΗΠ/75. 
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Πρασινοκίτρινος κορινθιακός πηλός με
στιλπνή ομοιόχρωμη επιδερμίδα. Γάνωμα
φωτεινού καστανού, απολεπισμένο σε με-
γάλο τμήμα της επιφάνειας.


Στη στεφάνη δύο ταινιόσχημοι δακτύλιοι και
στη λαβή τέσσερις παχιές οριζόντιες. Στον ώμο
δυσδιάκριτο, πολύ επίμηκες ζώο (κυνάριο;). οι
δακτύλιοι, που περιβάλλουν ολόκληρο το αγγείο,
στο κάτω ήμισυ είναι ταινιόσχημοι, στο επάνω
λεπτοί, εξαιρετικής ποιότητας.


Αρ. ευρ. 28050. Αγγείο σε μορφή ασκού
(Εικ. 33:1).


Ακέραιο.
μήκ. 0,108, ύψ. με τη λαβή 0,06, χωρίς τη


λαβή 0,044, πλ. λαβής 0,012, μήκ. οπής 0,022,
πλ. οπής 0,013 μ.


Πηλός κίτρινος, λεπτής υφής, καθαρός,
με μικρά ψήγματα ασβεστόλιθου. Γάνωμα
μελανό, εξίτηλο.


Η κάτω επιφάνεια παρουσιάζει ανωμα-
λίες. Στην ταινιόσχημη λαβή παχιά εγκάρσια
γραμμίδια. Η πίσω απόληξη του ασκού εί-


ναι διχαλωτή, ωσάν απόληξη ουράς πτηνού,
περιστεράς μάλλον, η οποία ίσως δηλώνεται
υποτυπωδώς. οι δύο πλευρές και η ουρά κα-
λύπτονται με δικτυωτό από γραμμές τε-
μνόμενες κατ’ ορθή γωνία. ο ασκός παρα-
πέμπει σε μυκηναϊκά πρότυπα. μήπως βρέ-
θηκε τυχαία στο χώμα, χρησιμοποιήθηκε ως
άθυρμα και ύστερα τοποθετήθηκε στον
τάφο, συνοδεύοντας το μικρό νεκρό; 


13. Τάχι/20 


ο ταφικός αμφορέας βρέθηκε σε βάθος
1,10 μ. με το στόμιο στα δ. (Εικ. 34, διαστ.
0,70×0,50 μ.). ο τάφος είχε κτεριστεί εξω-
τερικώς με έξι αγγεία.


Κτερίσματα


Αρ. ευρ. 28135. Κοτυλίσκη (Εικ. 35: 5). 
Ακέραιη.
Ύψ. 0,056, διάμ. χείλους 0,062, διάμ.


βάσης 0,026 μ.
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Εικ. 32. Γυάλινες ψήφοι από τον Τάχι/12.


Εικ. 33. Τα αγγεία του Τάχι/12. Εικ. 34. Ο εγχυτρισμός Τάχι/20.


1


1


2


2


3







Πηλός κορινθιακός, γάνωμα μελανό,
αμαυρό, κατά τόπους εξίτηλο.


ολόκληρο το εσωτερικό καλύπτεται με
γάνωμα. Στο κάτω μέρος του αγγείου δύο
πλατιές ταινίες και πιο πάνω πέντε λεπτοί δα-
κτύλιοι. Στο ύψος των λαβών και σε κάθε
όψη σύστημα μικρών ενάλληλων αμειβό ν-
των, πλαισιούμενο από δύο συστάδες κά-
θετων γραμμών. Κορινθιακού εργαστηρίου.


Αρ. ευρ. 28179. Κανθαρίσκος (Εικ. 35: 6). 
Συγκολλημένος, ελλιπής ως προς μερικά


τμήματα του κορμού.
Ύψ. χωρίς τις λαβές 0,058, διάμ. χείλους


0,088, διάμ. βάσης 0,047 μ.
Θαυμάσιος, λεπτότατος κίτρινος πηλός με


λεία, βελούδινη επιδερμίδα. Γάνωμα μελα-
νό, αραιούμενο σε πορτοκαλόχρωμο.


Φωτεινού βάθους με συστήματα καθέτων
και οριζοντίων. ολόκληρο το εσωτερικό κα-
λύπτεται με αραιό γάνωμα. Παραβάλλεται
με τα μικρά κύπελλα των Τάχι/22 (Εικ. 20:
1) και Τάχι/13 (Εικ. 29: 4, 6). 


Από τα τέσσερα αγγεία της κατηγορίας
των βοιωτικών κυλίκων οι τρεις άποδες
κανθαρίσκοι είναι αδελφά αγγεία (Εικ. 35:
2, 3, 4). Όλων ο πηλός είναι κιτρινέρυθρος,


καθαρός, λεπτής υφής. Η εξηρημένη επι-
φάνειά τους καλύπτεται με λεπτό στρώμα κί-
τρινου επιχρίσματος. ολόκληρο το εσωτε-
ρικό τους με γάνωμα, εκτός από λεπτή εξη-
ρημένη ταινία στο χείλος. οι ταινιόσχημες
λαβές, των οποίων οι παρυφές τονίζονται με
γάνωμα, φέρουν σε όλο τους το ύψος ταινία
με γάνωμα. Σε κάθε όψη των κανθάρων ο
ίδιος διάκοσμος, ο οποίος συνίσταται από
δύο (Εικ. 35: 2) ή τρία συστήματα τριών κά-
θετων κυματοειδών, κρεμάμενα από ορι-
ζόντια γραμμή, και στα άκρα από συστή-
ματα τριών κατ α κόρυφων ευθειών, που
φθάνουν ως το χείλος.


Αρ. ευρ. 28178. Κανθαρίσκος (Εικ. 35: 2).
Ακέραιος.
Ύψ. με τις λαβές 0,081, χωρίς λαβές


0,063, διάμ. χείλους 0,088, διάμ. βάσης 0,053,
πλ. λαβής 0,012 μ.


Γάνωμα από το καστανό έως το πορτο-
καλόχρωμο.


διαφέρει από τους δύο άλλους κανθα-
ρίσκους κατά τα εξής: έχει ραδινότερες
αναλογίες. Σε κάθε όψη του τα συστήματα
καθέτων βοστρυχοειδών είναι δύο αντί
τριών. Η σκιασμένη επιφάνεια, κάτω από την
οποία διακρίνονται αυλακώσεις από τον τρο-
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Εικ. 35. Τα αγγεία του Τάχι/20.


1
2


5


3


6
4







χό, είναι πλατύτερη και καταλαμβάνει το
κάτω ήμισυ του κορμού, χωριζόμενη από την
κύρια διακοσμητική ζώνη με ένα μόνο δα-
κτύλιο, αυτόν όμως παχύτερο.


Αρ. ευρ. 28137. Κανθαρίσκος (Εικ. 35: 3).
Συγκολλημένος, ολόκληρος.
Ύψ. με τις λαβές 0,076, χωρίς τις λαβές


0,055, διάμ. χείλους 0,088, διάμ. βάσης 0,058,
πλ. λαβής 0,012 μ.


Γάνωμα μελανό, κατά τόπους εξίτηλο.
υπό την κύρια διακοσμητική ζώνη δύο


λεπτοί δακτύλιοι. Στη βάση εγχάρακτος
δακτύλιος (διαμ. 0,018 μ.).


Αρ. ευρ. 28136. Κανθαρίσκος (Εικ. 35: 4).
Συγκολλημένος, ολόκληρος.
Ύψ. με τις λαβές 0,084, χωρίς λαβές


0,066, διάμ. χείλους 0,086, διάμ. βάσης 0,059,
πλ. λαβής 0,013 μ.


Γάνωμα πορτοκαλόχρωμο, του οποίου η
επιφάνεια στο κάτω μέρος του κορμού έχει
περιοριστεί στο πλάτος απλής ταινίας.


οι υπό την κύρια διακοσμητική ζώνη λε-
πτοί δακτύλιοι εδώ είναι τρεις.


Αρ. ευρ. 28179α. Καλαθίσκος (Εικ. 35: 1). 
Συγκολλημένος, ελλιπής ως προς τμήμα


του κορμού και του χείλους και άλλα μι-
κρότερα του κορμού.


Ύψ. 0,08, διάμ. στεφάνης 0,09, διάμ. βά-
σης 0,055, πάχ. τοιχώματος 0,002, πλ. στε-
φάνης 0,005 μ.


Από το χέρι του ίδιου τεχνίτη με το αρ. ευρ.
28136. ο πηλός του και το παχύ στρώμα κί-
τρινου επιχρίσματος είναι όμοια με εκείνα
των συνεικονιζόμενων τριών κανθαρίσκων,
από τους οποίους διαφέρει κατά το ότι το εσω-
τερικό του αφέθηκε εδαφόχρωμο, ύστερα δε,
κατά το επάνω ήμισύ του καλύφθηκε με επί-
χρισμα και κοσμήθηκε, αμέσως κάτω από τη
στεφάνη, με δύο ταινιόσχημους δακτυλίους
από πορτοκαλόχρωμο, πυκνής σύστασης γά-
νωμα. Όμοια, αλλά σε διαφορετική διάταξη,
είναι και τα επιμέρους διακοσμητικά στοιχεία,
το σκιασμένο κάτω μέρος του αγγείου, οι πε-
ριθέοντες δακτύλιοι, ανά ζεύγη τοποθετημένοι
και πλαισιούντες δύο ζώνες, τα συστήματα, τέ-
λος, των καθέτων ανά τρεις κυματοειδών, που
κοσμούν αυτές τις ζώνες. Στη λοξότμητη στε-
φάνη παχέα συνεχή γραμμίδια. Στον πυθμένα
δύο κανονικές οπές, διαμ. 0,005 μ., που ανοί -
χθηκαν πριν από την όπτηση (πρβλ. τους κα-
λάθους του Τάχι/13 παραπάνω, Εικ. 29: 5, 8, 9). 


14. Τάχι/24 


ο αμφορέας εμφανίστηκε σε βάθος 0,75
μ. με το στόμιο στα δ. (Εικ. 36, διαστ.
0,80×0,50 μ.). ο τάφος είχε κτεριστεί εξω-
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Εικ. 36. Ο εγχυτρισμός Τάχι/24.







τερικώς με πέντε αγγεία (Εικ. 37: 1-5, Εικ.
38), όλα της κατηγορίας των βοιωτικών
κυλίκων με πτηνά Τάξεως Ι, και εσωτερικώς
με τα τρία αγγεία της Εικ. 37: 6-8 και με την
αρ. ευρ. 28187α αποσπασματική οινοχοΐσκη,
αδελφό αγγείο με εκείνη της Εικ. 37: 6.


Κτερίσματα


Εξωτερικώς του τάφου:


Τρία από τα αγγεία βρίσκουν τα αντί-
στοιχά τους στον προηγούμενο τάφο:


Αρ. ευρ. 28188. Καλαθίσκος (Εικ. 37: 1). 
Ακέραιος.
Ύψ. 0,078, διάμ. στεφάνης 0,092, διάμ.


βάσης 0,057, πλ. στεφάνης 0,010 μ.
Πηλός κιτρινέρυθρος, αμμώδους υφής,


με ασβεστολιθικά εγκλείσματα.
Το καστανομέλανο γάνωμα τελείως εξί-


τηλο, ώστε μέρη μόνο του διακόσμου ανι-


χνεύονται. Συγγενεύει με τον καλαθίσκο της
Εικ. 35: 1 κατά το ότι στο κατώτατο τμήμα
του αγγείου παρουσιάζει σκιασμένη ταινία,
που συνοδεύεται από ένα δακτύλιο. Όμοιο
δακτύλιο φέρει αμέσως κάτω από την – εδώ
οριζοντίως προεξέχουσα – στεφάνη και
ζεύγος δακτυλίων στο μέσον περίπου της με-
ταξύ τους απόστασης, οι οποίοι έτσι διαιρούν
τον προς διακόσμηση χώρο σε δύο ζώνες.
Ίσως και εδώ να είχαμε συστήματα από
τρεις βοστρυχοειδείς σε κάθετη διάταξη. Πα-
χιά ταινία τονίζει την εσωτερική ακμή της
στεφάνης και μια λεπτότερη την εξωτερική.
Η βάση του αγγείου είναι υπόκοιλη.


Από τους δύο κανθαρίσκους, ραδινότε-
ρων αναλογιών είναι ο πρώτος:


Αρ. ευρ. 28189α (Εικ. 37: 3). 
Συγκολλημένος από πολλά κομμάτια,


ελλιπής ως προς τμήματα του κορμού και ένα
του χείλους.
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Εικ. 37. Τα αγγεία του Τάχι/24.


Εικ. 38. Ο κανθαρίσκος αρ. ευρ. 28189 


του Τάχι/24 (βλ. Εικ. 37: 5).


1


2


5
6 7 8


3 4







Ύψ. με τις λαβές 0,075, χωρίς τις λαβές
0,068, διάμ. χείλους 0,082, διάμ. βάσης 0,058
μ. Πηλός πολύ καθαρός, σκληρής υφής, κι-
τρινέρυθρος. Παχύ στρώμα κίτρινου επι-
χρίσματος. Γάνωμα πορτοκαλόχρωμο.


ολόκληρο το εσωτερικό καλύπτεται με
γάνωμα, εκτός από εξηρημένη ταινία στο χεί-
λος, επιχρισμένη με κίτρινο. Είναι άπους και
έχει την εξωτερική διακόσμηση του κορμού
και των λαβών όμοια με εκείνη του αρ. ευρ.
28137, επίσης άποδος κανθαρίσκου του
Τάχι/20 (παραπάνω, Εικ. 35: 3).


Αρ. ευρ. 28189. Κανθαρίσκος (Εικ. 37: 5,
Εικ. 38).


Συγκολλημένος ως προς τις λαβές και μικρό
τμήμα του κορμού με το χείλος, ολόκληρος.


Ύψ. με τις λαβές 0,064, χωρίς λαβές
0,052, διάμ. χείλους 0,087, διάμ. βάσης 0,05
μ. Πηλός και επίχρισμα όμοια με εκείνα του
προηγούμενου αγγείου, γάνωμα καστανό·
διαφέρει από τον προηγούμενο κατά τα εξής:
το κάθετο τοίχωμα στο κάτω μέρος του ει-
σέχει λοξότμητα και σχηματίζει χαμηλό δα-
κτύλιο, ο οποίος περιβάλλει επίπεδο δίσκο.
Η σκιασμένη επιφάνεια περιορίζεται σε
αυτό το λοξότμητο εισέχον τμήμα και στο
εξωτερικό του δακτυλίου, γι’ αυτό κάτω από
την κύρια διακοσμητική ζώνη ο αριθμός των
λεπτών δακτυλίων έχει αυξηθεί σε τέσσερις.
Το εσωτερικό του αγγείου καλύπτεται με
παχύ κίτρινο επίχρισμα και κοσμείται με τέσ-
σερις, κατ’ αποστάσεις, ισοπαχείς ταινίες. οι
λαβές, αντί της κανονικής ταινίας, η οποία
κοσμεί όλους τους κανθαρίσκους της ομά-
δας, φέρουν σε όλο τους το ύψος πυκνά, ε -
γκάρσια γραμμίδια, που απαντούν στους
δύο (Εικ. 37: 2, 4) καμπυλουμένων τοιχω-
μάτων κανθαρίσκους της αμέσως επόμενης
ομάδας.


Η συγγένεια των διακοσμητικών τους
στοιχείων με εκείνα της προηγούμενης ομά-
δας και η όμοια διάταξή τους επιβάλλει να θε-
ωρήσουμε ότι και αυτοί οι δύο κανθαρίσκοι
(Εικ. 37: 2, 4) ανήκουν στην κατηγορία των βοι-


ωτικών κυλίκων με πτηνά της Τάξεως Ι (Class
I). Το εσωτερικό τους καλύπτεται με γάνωμα,
εκτός από λεπτή, εξηρημένη ταινία στο χείλος.
Στις λαβές, τα ήδη αναφερθέντα εγκάρσια
γραμμίδια, και σε κάθε όψη της κύριας δια-
κοσμητικής ζώνης πέντε συστήματα, το κα-
θένα από τρεις κάθετες κυματοειδείς. μετα-
ξύ της ζώνης αυτής και της κάτω σκιασμένης
επιφάνειας λεπτοί δακτύλιοι.


Αρ. ευρ. 28190. Κανθαρίσκος (Εικ. 37: 2).
Συγκολλημένος, ελλιπής ως προς δύο


τμήματα του κορμού και του χείλους.
Ύψ. με τις λαβές 0,073, χωρίς λαβές


0,057, διάμ. χείλους 0,088, διάμ. βάσης 0,047,
πλ. λαβών 0,013 μ.


Πηλός καθαρός, συμπαγής, καστανός,
υπολείμματα κίτρινου επιχρίσματος. Γάνω-
μα καστανό.


Αρ. ευρ. 28190α. Κανθαρίσκος (Εικ. 37:
4). 


Συγκολλημένος, σχεδόν ολόκληρος.
Ύψ. με τις λαβές 0,084, χωρίς λαβές


0,068, διάμ. χείλους 0,093, διάμ. βάσης 0,056,
πλ. λαβής 0,015 μ.


Πηλός καθαρός, συμπαγής, καστανός,
υπολείμματα κίτρινου επιχρίσματος. Γάνωμα
από το μελανό έως το πορτοκαλόχρωμο.


Στο εσωτερικό διακρίνονται αυλακώ-
σεις από τον τροχό.


Εσωτερικώς του τάφου:


Και τα τέσσερα αγγεία είναι οινοχοΐσκες,
που ανήκουν σε τρεις τύπους:


Αρ. ευρ. 28187α. Τριφυλλόστομη οινο-
χοΐσκη.


Αποσπασματική.
διάμ. βάσης 0,069 μ.
Πηλός κορινθιακός, πρασινοκίτρινος,


γάνωμα μελανό, πολύ εξίτηλο. υψίλαιμη, ευ-
ρείας επίπεδης βάσης. Η επίπεδη εξηρημέ-
νη βάση κοσμείται με σύστημα πέντε πα-
ράλληλων γραμμών, των οποίων τα άκρα εγ-
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γίζουν την περιφέρεια 73. Είναι αδελφό αγ-
γείο με την επόμενη, αρ. ευρ. 28187 ακέραιη
υψίλαιμη οινοχοΐσκη.


Αρ. ευρ. 28187. οινοχοΐσκη (Εικ. 37: 6).
Ύψ. 0,074, διάμ. χείλους 0,029, διάμ.


βάσης 0,064 μ.
Κορινθιακός πηλός με κίτρινη, λεία επι-


δερμίδα· στιλπνό πορτοκαλόχρωμο γάνωμα.
Στην εξηρημένη λεία βάση της δεν φέρει κα-
νένα διάκοσμο. Στην ταινιόσχημη λαβή ε -
γκάρσιες γραμμές, στον ώμο συστήματα
από πέντε σιγμοειδείς, εναλλασσόμενα με συ-
στήματα πέντε καθέτων.


Αρ. ευρ. 28186. μελαμβαφής οινοχόη
(Εικ. 37: 7).


Ακέραιη.
Ύψ. 0,078, διάμ. κορμού 0,075, διάμ.


βάσης 0,05, διάμ. χείλους 0,029, πλ. λαβής
0,011 μ.


Πηλός πολύ καθαρός, κίτρινος· γάνωμα
μελανό, αμαυρό, κατά τόπους απολεπισμέ-


νο. Στρογγυλό στόμιο και αμφικωνικός κορ-
μός. Η ταινιόσχημη λαβή και η στεφάνη κα-
λύπτονται με γάνωμα. Η κάτω επιφάνεια της
βάσης είναι εξηρημένη, ελαφρώς υπόκοιλη
και σχηματίζει υποτυπώδη δακτύλιο.


Αρ. ευρ. 28185. οινοχοΐσκη (Εικ. 37: 8).
Ελλιπής ως προς το λαιμό και τη λαβή.
Σωζ. ύψ. 0,056, διάμ. βάσης 0,035, διάμ.


λαιμού 0,02 μ.
Πηλός αμμώδους υφής, κιτρινέρυθρος.


Στιλπνό επίχρισμα χρώματος φωτεινού κα-
στανού.


Φωτεινό βάθος με τρεις πλαστικούς δα-
κτυλίους και υπόκοιλη βάση.


15. Τάχι/15 


ο ταφικός αμφορέας αποκαλύφθηκε σε
βάθος 0,90 μ. με το στόμιο στα δ. Σωζ. διαστ.
0,60×0,50 μ. (Εικ. 39). Είχε κτεριστεί με
τρία αγγεία της κατηγορίας των βοιωτικών
κυλίκων με πτηνά.
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73. Πρβλ. την παλαιότερη οινοχοΐσκη στο A. Ανδρειωμένου, Το νεκροταφείον της Ακραιφίας. Αγρός
Ιω. Κόλλια. μέρος Ι, ΑΕ 1994, 157, σημ. 7, εικ. 2α (Ακραιφίας τάφος ΚοΛ/112). 


Εικ. 39. Ο εγχυτρισμός Τάχι/15.







Εξωτερικώς:


Αρ. ευρ. 41139. δίωτο κύπελλο (Εικ. 40:
3).


Συγκολλημένο, ολόκληρο, με πολύ φθαρ-
μένη όμως την επιφάνεια.


Ύψ. 0,072, διάμ. χείλους 0,087, διάμ.
βάσης 0,055 μ.


Πηλός κιτρινέρυθρος, αμμώδους υφής,
εύθρυπτος, λειασμένη κίτρινη επιφάνεια.
Γάνωμα πορτοκαλόχρωμο, πολύ εξίτηλο.


Φέρει εξωτερικώς και σε κάθε όψη του τέσ-
σερα συστήματα από τέσσερις κάθετες βο-
στρυχοειδείς, πλαισιωμένα επάνω από μία
και κάτω από δύο ταινίες. Στις λαβές εγκάρ-
σια γραμμίδια και στο εξηρημένο εσωτερικό
τρεις σε αποστάσεις ταινίες, από τις οποίες η
κάτω είναι πλατιά και καλύπτει τον πυθμένα,
εκτός από δισκάριο διαμ. 0,03 μ. στον πυρήνα.


Εσωτερικώς:


Αρ. ευρ. 28191. δίωτο κύπελλο (Εικ. 40:
2).


Συγκολλημένο, ελλιπές ως προς μικρό
τμήμα του χείλους.


Ύψ. 0,07, διάμ. χείλους 0,091, διάμ. βά-
σης 0,056 μ.


Όμοια ο πηλός και η στιλπνή επιφάνεια· γά-
νωμα από το καστανό ως το πορτοκαλόχρωμο.


Βρίσκεται πολύ κοντά στο προηγούμενο,
μόνο ότι η προς τα επάνω διεύρυνση των τοι-
χωμάτων του είναι εντονότερη, δημιουρ-
γούσα κάλυκα. Η βάση ελαφρώς υπόκοιλη.
Στις λαβές όμοια γραμμίδια. Στο εσωτερικό
τέσσερις σε αποστάσεις ταινίες, από τις οποί-
ες η κάτω, η πλατύτερη, επίσης καλύπτει τον
πυθμένα, εκτός από δισκάριο διαμ. 0,02 μ.
στον πυρήνα. Εξωτερικώς, τα από τέσσερις
κάθετες βοστρυχοειδείς συστήματα είναι
τρία σε κάθε πλευρά και όχι τέσσερα, όπως
στο προηγούμενο δίωτο κύπελλο.


Αρ. ευρ. 41140. Κανθαρίσκος (Εικ. 40: 1).
Ύψ. με τις λαβές 0,07, χωρίς λαβές 0,06,


διάμ. βάσης 0,052, πλ. λαβής 0,016 μ. 
Πηλός λεπτόκοκκος, καθαρός, κιτρινέ-


ρυθρος, με λειασμένη κίτρινη επιφάνεια. Γά-
νωμα καστανομέλανο, κατά τόπους απολε-
πισμένο.


Παρόλο που είναι αποσπασματικός, δια-
τηρεί ολόκληρη την κατατομή του, η οποία συγ-
γενεύει με εκείνη του κανθαρίσκου της Εικ. 37:
5, του Τάχι/24. Το σκιασμένο τμήμα του τοι-
χώματος εισέχει λοξότμητα και σχηματίζει δό -
ντι, το οποίο περιβάλλει ελαφρώς κοιλαινόμε-
νο εξηρημένο δίσκο. Το μελαμβαφές εσωτερικό
του αγγείου με τη λεπτή εξηρημένη ταινία στο
χείλος, οι δακτύλιοι επάνω από την εξωτερική
σκιασμένη του επιφάνεια και οι ταινιόσχημες
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Εικ. 40. Αγγεία της κατηγορίας των βοιωτικών κυλίκων με πτηνά του Τάχι/15.


1 2 3







λαβές με τις μελαμβαφείς ακμές και τη μετα-
ξύ τους ταινία, το φέρουν πολύ κοντά στην
ομάδα που συγκροτούν τρεις κανθαρίσκοι του
Τάχι/20 (Εικ. 35: 2-4) και ένας του Τάχι/24 (Εικ.
37: 3). με τους κανθαρίσκους αυτούς, αλλά και
με τον προαναφερθέντα της Εικ. 37: 5, ο πα-
ρών κανθαρίσκος του Τάχι/15 συμφωνεί και ως
προς τα συστήματα των τριών καθέτων, που
συνιστούν τα ακραία διακοσμητικά στοιχεία
κάθε όψης. Πιθανόν και εδώ τα μεταξύ τους
στοιχεία ήσαν συστάδες από τρεις, κάθετα ανα-
πτυσσόμενες βοστρυχοειδείς.


16. Τάχι/10 


ο ταφικός αμφορέας ήλθε στο φως σε βά-
θος 1,30 μ. με το στόμιο στα ΝΑ. και με τη
βάση του σε επαφή με δύο ακατέργαστους
λίθους. Σωζ. διαστ. 0,55×0,40 μ.


Κτερίσματα


Εξωτερικώς:


Αρ. ευρ. 28077. δακτυλιόσχημο αγγείο
(Εικ. 41: 6, Εικ. 43, βλ. παρακάτω, σ. 271).


Προφανώς συνιστά πειραματικό προϊόν
του εργαστηρίου παραγωγής βοιωτικών
κυλίκων με πτηνά.


Εσωτερικώς:


Πέντε αγγεία, από τα οποία τα τρία (Εικ. 41:
1, 2, 5) προέρχονται από το ίδιο εργαστήριο:


Αρ. ευρ. 29750α. μόνωτο κύπελλο (Εικ.
41: 4).


Συγκολλημένο, ελλιπές κατά μεγάλα τμή-
ματα του κορμού και κατά το ήμισυ της λαβής.


Ύψ. 0,053, διάμ. χείλους 0,075, διάμ.
βάσης 0,042 μ.


Πηλός λεπτής υφής, καστανοκίτρινος, γά-
νωμα καστανό, αμαυρό, στο εσωτερικό εξί-
τηλο. Φωτεινό βάθος, λεπτά τοιχώματα και
μελαμβαφές εσωτερικό.


Ταινιόσχημη λαβή, η οποία κοσμείται με
οριζόντιες γραμμές. Στο εσωτερικό του χεί-
λους εξηρημένη ταινία, στο κάτω μέρος της
εξωτερικής επιφάνειας γάνωμα και στο υπό-
λοιπό της σύστημα κάθετων γραμμών. Συνι-
στά ομάδα με τα δύο κύπελλα του Τάχι/13
(παραπάνω, Εικ. 29: 4, 6) και εκείνο του
Τάχι/22 (παραπάνω, Εικ. 20: 1), καθώς και με
τον κανθαρίσκο του Τάχι/20 (παραπάνω,
Εικ. 35: 6).


Αρ. ευρ. 27986. Ελαιοδόχη (Εικ. 41: 3).
Ακέραιη.
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Εικ. 41. Τα αγγεία του Τάχι/10.


1


2


5 6


3


4







Ύψ. 0,051, διάμ. χείλους 0,062, διάμ.
βάσης 0,043, πλ. λαβής 0,018 μ.


Πηλός λεπτής υφής, κιτρινέρυθρος, γά-
νωμα πορτοκαλόχρωμο.


Σφαιρικού κορμού. μάλλον ανήκει στην
ίδια ομάδα με το προηγούμενο κύπελλο, επει-
δή έχει τα ίδια λεπτά τοιχώματα, λεπτού πά-
χους ταινιόσχημη λαβή με οριζόντιες γραμ-
μές και το κάτω τμήμα του κορμού της επί-
σης σκιασμένο· το εσωτερικό της, αντίθετα,
είναι εδαφόχρωμο. Η κύρια ζώνη φέρει
εκατέρωθεν της λαβής σύστημα από τρεις
κατακόρυφες ευθείες και μεταξύ αυτών
των συστημάτων 22 κάθετες βοστρυχοειδείς,
που σε πυκνή διάταξη περιβάλλουν ως ζω-
φόρος το αγγείο. οι ταινίες, που ως δακτύ-
λιοι περισφίγγουν την προχοή, συνεχίζουν
και στον κορμό, σχηματίζοντας στήλη από
τρία παχιά οριζόντια γραμμίδια. 


Τα κύρια διακοσμητικά στοιχεία της
ελαιοδόχης (τα συστήματα βοστρυχοειδών
και ευθειών καθέτως διατεταγμένων, το
κά τω σκιασμένο τμήμα του κορμού και τα
οριζόντια γραμμίδια στις λαβές) απαντούν
και στα δύο μόνωτα, ακέραια κύπελλα του
τάφου (Εικ. 41: 1, 2), της κατηγορίας των βοι-
ωτικών κυλίκων:


Αρχίζουμε με το μεγαλύτερο και πλου-
σιότερα διακοσμημένο κύπελλο, του οποίου
το κάτω, σκιασμένο τμήμα εισέχει λοξότμητα
και απολήγει σε επίπεδη βάση:


Αρ. ευρ. 27988. Κύπελλο (Εικ. 41: 1).
Ύψ. 0,06, διάμ. χείλους 0,081, διάμ. βά-


σης 0,044, πλ. λαβής 0,016 μ.
Πηλός κιτρινέρυθρος, λεπτής υφής με


ασβεστολιθικά εγκλείσματα. Γάνωμα κα-
στανό, εξίτηλο, στο εσωτερικό πορτοκαλό-
χρωμο.


Συγγενεύει, ως προς τη διάταξη του δια-
κόσμου, με το καμπυλούμενων τοιχωμάτων
μόνωτο κύπελλο του Τάχι/25 (παρακάτω, σ.
272, Εικ. 44: 2). Και τα δύο κύπελλα έχουν με-
λαμβαφές το εσωτερικό με εξηρημένη ταινία
στο χείλος, σκιασμένο το κάτω μέρος του κορ-


μού και οριζόντια γραμμίδια στις λαβές.
Αυτά τα στοιχεία απαντούν και στο μικρότερο
από τα κύπελλα του Τάχι/10, Εικ. 41: 2 (βλ.
αμέσως πιο κάτω), με τη διαφορά μόνο, ότι τα
γραμμίδια σταματούν στο κάτω μέρος της λα-
βής του, επειδή επεκτείνεται και εδώ η σκια-
σμένη επιφάνεια του κορμού. Φέρουν επίσης
τα δύο κύπελλα στο άνω μέρος της ζωφόρου,
που ορίζεται εκατέρωθεν από συστάδα τριών
καθέτων, σύστημα τριών οριζοντίων, το
οποίο εγκιβωτίζει τα εμπερικλειόμενα κατα-
κόρυφα στοιχεία. Αυτά τα στοιχεία, στο κύ-
πελλο του Τάχι/25 (παρακάτω, Εικ. 44: 2), απο-
τελούνται από πέντε απλές συστάδες των
τριών ενάλληλων τεθλασμένων, ενώ στο κύ-
πελλο του παρόντος τάφου (Εικ. 41: 1), μεταξύ
των συστάδων αυτών παρεμβάλλονται συ-
στήματα τριών κατακόρυφων ευθειών. Για
χωροταξικούς λόγους μάλιστα, η συστάδα στο
αριστερό άκρο της ζωφόρου έχει διπλάσιο
αριθμό ενάλληλων τεθλασμένων. 


Αρ. ευρ. 27982. Κύπελλο (Εικ. 41: 2).
Ύψ. 0,045, διάμ. χείλους 0,066, διάμ.


βάσης 0,037 μ.
Πηλός όμοιος με εκείνον του προηγού-


μενου κυπέλλου του τάφου, γάνωμα μελα-
νό, αμαυρό, εξίτηλο στο εσωτερικό.


Το μικρό αυτό κύπελλο του Τάχι/10, με-
ρικά στοιχεία του οποίου δώσαμε λίγο πιο
επάνω, κοσμείται με τέσσερις συστάδες των
τριών ενάλληλων τεθλασμένων σε κάθετη
ανάπτυξη και στα άκρα της ζωφόρου με σύ-
στημα τριών κατακόρυφων γραμμών.


Αρ. ευρ. 29750γ. Κανθαρίσκος (Εικ. 41:
5, Εικ. 42). 


Αποσπασματικός, ο οποίος όμως δια-
σώζει την κατατομή του.


Ύψ. 0,053, διάμ. χείλους 0,082 μ.
Πηλός λεπτής υφής, καστανέρυθρος.


Γάνωμα μελανό, κυρίως στο εσωτερικό,
καστανό στο εξωτερικό.


Πρόκειται για το τελευταίο αγγείο της κα-
τηγορίας των βοιωτικών κυλίκων, με λε-
πτότατα τοιχώματα. Στην εξηρημένη στε-
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φάνη παχιές στιγμές. Σε κάθε όψη επιμήκης
μετόπη, που πλαισιώνεται εκατέρωθεν από
σύστημα τριών κατακόρυφων γραμμών και
κοσμείται με τρεις επιμήκεις κυματοειδείς με
λεπτό χρωστήρα κάτω από δύο οριζόντιες
ταινίες. Στην μη εικονιζόμενη πλευρά, στο
αριστερό άκρο της μετόπης, τρεις σιγμοειδείς
σε κάθετη ανάπτυξη. 


Το αμέσως παρακάτω δακτυλιόσχημο αγ-
γείο κατά την τεχνική της σκιαγραφίας περι-
συλλέχθηκε από το εξωτερικό του αμφορέα:


Αρ. ευρ. 28077 (Εικ. 41: 6, Εικ. 43).
με συγκολλημένο τον ψηλό λαιμό και ελ-


λιπές ως προς το χείλος και μικρό τμήμα της
ταινιόσχημης λαβής.


Σωζ. ύψ. 0,058, υψ. λαιμού 0,034, διάμ.
κορμού 0,071, διάμ. βάσης 0,06, πλ. λαβής
0,013, διάμ. οπής άνω 0,005, κάτω 0,010 μ.


Πηλός κεραμόχρωμος, σκληρής υφής, κα-
θαρός, με αραιά ψήγματα ασβεστόλιθου. Γά-
νωμα αμαυρό, καστανό, αραιούμενο σε
πορτοκαλόχρωμο, εξίτηλο κατά τόπους.
Βάση επίπεδη, εξηρημένη.


Κοσμείται σε κάθε πλευρά του ώμου με
τρία δυσδιάκριτα αντικείμενα (δενδρύλλια


ή μήπως δύο προτομές προς τα δεξιά και
καρκίνος;) εναλλασσόμενα προς αγκυλω-
τούς σταυρούς. Η τοξοειδής ταινιόσχημη
λαβή φέρει σε όλο της το μήκος παχιά τε-
θλασμένη, πλαισιωμένη από πλατιά ταινία,
η οποία καλύπτει τις ακμές της. 


Για τα συστήματα των τεθλασμένων και
τους δακτυλίους που περισφίγγουν την προ-
χοή, πρβλ. την ελαιοδόχη του ίδιου τάφου
(Εικ. 41: 3). οι αγκυλωτοί σταυροί στον ώμο
παραπέμπουν στο σκυφίδιο του Τάχι/25
(Εικ. 44: 1, Εικ. 45), επίσης της κατηγορίας
των βοιωτικών κυλίκων. Πτηνά σε σκια-
γραφία έχουμε και στο πόδι υψίποδων δίω-
των κυλίκων του εργαστηρίου του Πυρίου74.
Ως προς τις σειρές των παχιών στιγμών με-
ταξύ δακτυλίων, αυτές απαντούν και σε μια
βραχύπεζα τετράωτη κύλικα του ΓΗΠ/75
των χρόνων 620-610 π.Χ. (βλ. παραπάνω,
υποσημ. 47), που τη θεωρούμε επείσακτη
στην Ακραιφία από το εργαστήριο Θηβών.
Προφανώς και το δακτυλιόσχημο αυτό αγ-
γείο προέρχεται από το ίδιο εργαστήριο
και μάλλον αποτελεί προϊόν πειραματισμών. 


ΓΕΩμΕΤρΙΚοΙ ΚΑΙ ΠρΩΙμοΙ ΑρΧΑϊΚοΙ ΤΑΦοΙ ΑΠο Το ΤΑΧΙ ΘΗΒΩΝ (ΑρΧΑΙΑΙ ΠοΤΝΙΑΙ) 


271


74. Βλ. Böhlau 1888, 335, αρ. 34, εικ. 7.


Εικ. 43. Το δακτυλιόσχημο αγγείο αρ. ευρ.


28077 του Τάχι/10 (βλ. Εικ. 41: 6).


Εικ. 42. O κανθαρίσκος αρ. ευρ. 29750γ του


Τάχι/10 (βλ. Εικ. 41: 5).







17. Τάχι/25 


Λακκοειδής με πρωτογενή πυρά, παιδι-
κός, προσανατολισμού Βδ.-ΝΑ. Περιείχε
τρία μικρά αγγεία, από τα οποία τα δύο τε-
λευταία ανήκουν στην κατηγορία των βοι-
ωτικών κυλίκων:


Αρ. ευρ. 41141. μικκύλη τριφυλλόστομη
οινοχόη (Εικ. 44: 3).


με συγκολλημένο το λαιμό και σπασμέ-
νο τον πρόσθιο λοβό του χείλους.


Ύψ. με τη λαβή 0,072, χωρίς τη λαβή
0,065, διάμ. επίπεδης βάσης 0,037 μ.


Γάνωμα καστανό, σχεδόν τελείως εξίτηλο.
Βαριά, χειροποίητη, που ολόκληρη έχει


εμβαπτιστεί σε καστανό γάνωμα.


Αρ. ευρ. 41172. μόνωτο, καμπύλων τοι-
χωμάτων κύπελλο (Εικ. 44: 2).


Ακέραιο.
Ύψ. 0,045, διάμ. χείλους 0,07, διάμ. βά-


σης 0,038 μ.
Πηλός αμμώδους υφής, κιτρινέρυθρος, με


ομοιόχρωμη, λεία επιδερμίδα. Γάνωμα πορ-
τοκαλόχρωμο, κατά τόπους καστανό.


Επισημάνθηκε ήδη ότι ως προς τη διακό-
σμηση συγγενεύει με ένα του Τάχι/10 (βλ. πα-
ραπάνω, σ. 270, Εικ. 41: 1). Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι και στα δύο αυτά κύπελλα τα κάθε-
τα και οριζόντια συστήματα της κύριας δια-
κοσμητικής ζώνης είναι τρίγραμμα.


Αρ. ευρ. 41143. Σκυφίδιο (Εικ. 44: 1,
Εικ. 45).


Ακέραιο.
Ύψ. 0,032, διάμ. χείλους 0,068, διάμ.


βάσης 0,036 μ.
Πηλός κιτρινέρυθρος με λεία επάλειψη.


Γάνωμα καστανό, αμαυρό.
Συγκαταλέγεται στο πειραματικό στάδιο


του εργαστηρίου των βοιωτικών κυλίκων της
περιοχής Θηβών, όπως και το δακτυλιό-
σχημο του Τάχι/10 (παραπάνω, σ. 271, Εικ.
41: 6, Εικ. 43), το οποίο φέρει και αυτό α -
γκυλωτούς σταυρούς. Στο εσωτερικό του
σκυφιδίου και κατ’ αποστάσεις έξι λεπτοί δα-
κτύλιοι. Πέντε όμοιοι δακτύλιοι στο κάτω μέ-
ρος του αγγείου και δύο στην περιοχή του
χείλους. οι κυκλικής διατομής λαβές καλύ-
πτονται εξωτερικά με γάνωμα. οι μεταξύ
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Εικ. 44. Τα αγγεία της πυράς Τάχι/25.


Εικ. 45. Το σκυφίδιο αρ. ευρ. 41143 του Τάχι/25


(βλ. Εικ. 44: 1).


1 2
3







τους δύο επιμήκεις μετόπες κοσμούνται με
σειρά αγκυλωτών σταυρών με ελεύθερο
χέρι. Στην εικονιζόμενη πλευρά σταυροί
τρεις, στην πίσω τέσσερις σταυροί. 


18. ο εγχυτρισμός Τάχι/3 μας έδωσε μόνο
ένα αγγείο:


Αρ. ευρ. 26691. Κύπελλο (Εικ. 46).
Ακέραιο.
Ύψ. 0,051, διάμ. χείλους 0,077, διάμ.


κοιλιάς 0,084 μ.
Θα μπορούσε να συγκριθεί με το επίσης


καμπύλων τοιχωμάτων κύπελλο του Τάχι/25
(Εικ. 44: 2). Το εσωτερικό και το κάτω μέ-
ρος του εξωτερικού του κυπέλλου καλύ-
πτονται με γάνωμα. Η ταινιόσχημη λαβή κο-
σμείται με οριζόντια γραμμίδια. Η κύρια δια-
κοσμητική ζώνη, η οποία πλαισιώνεται άνω-
θεν από πλατιά ταινία, κοσμείται με συστή-
ματα τριών κατακόρυφων ευθειών, αντί
των συνήθων κάθετων ενάλληλων τεθλα-
σμένων των κυπέλλων και των κανθάρων
των συγχρόνων του τάφων Τάχι/25, Τάχι/10,
Τάχι/20, Τάχι/24.


19. Εγχυτρισμός Τάχι/19 (Εικ. 47).


ο αμφορέας αυτός, του οποίου αφαιρέ-
θηκε το πώμα κατά τη δεύτερη χρήση του,
είναι ο μόνος γραπτός75 :


Αρ. ευρ. 28180. Αμφορέας (Εικ. 48-51).
Συγκολλημένος, ολόκληρος, με λίγες εκ-


κρούσεις στο χείλος και στη βάση. Για τα έξι
ζεύγη οπών επιδιόρθωσης στην αρχαιότητα,
βλ. παραπάνω, υποσημ. 57.


Ύψ. 0,495, διάμ. κοιλιάς 0,322, διάμ. βάσης
0,204, διάμ. χείλους 0,18, διάμ. οριζόντιας
έδρασης πώματος 0,212, ύψ. ποδός 0,095, ύψ.
λαιμού 0,125, άνοιγμα ταινιωτών τοξοειδών λα-
βών 0,15, πλ. ταινίας 0,03, πάχ. ταινίας 0,01 μ.


Πηλός ροδόχρωμος, καθαρός, συμπα-
γής, με ελάχιστα ασβεστολιθικά εγκλείσμα-
τα. Γάνωμα μελανό, αμαυρό, αραιούμενο σε
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Εικ. 46. Κυπελλίδιο της κατηγορίας των βοιωτι-


κών κυλίκων, του Τάχι/3.


Εικ. 47. Ο εγχυτρισμός Τάχι/19.


75. Για τα πολυτελή γραπτά ταφικά αγγεία της Ερέτριας του 7ου αι. π.Χ., βλ. J. Boardman. Pottery from
Eretria, BSA 57 (1952), 20 κ.ε., group C, πίν. 5-7. 
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καστανό. ολόκληρο το εσωτερικό του αγ-
γείου και του ποδιού, μαζί με την επίκυρτη
οροφή του και το δακτύλιο έδρασης αφέθη-
σαν εδαφόχρωμα. Η εξωτερική επιφάνεια του
αμφορέα μαζί με την επιφάνεια έδρασης του
πώματος και οι ταινιωτές λαβές εσωτερικά και
εξωτερικά καλύπτονται με γάνωμα. Για τις
δύο εγχάρακτες παραστάσεις στον ώμο, βλ.
παραπάνω, σ. 242, υποσημ. 57. ο αίγαγρος
(Εικ. 50) έχει μήκος 0,112 και ύψος 0,092 μ.,
το ιπτάμενο ζεύγος πτηνών (Εικ. 51), μήκος
0,088 και ύψος 0,052 μ. 


Κτερίσματα


Αρ. ευρ. 28081. Κυπελλίδιο (Εικ. 52). 


Εικ. 51. Εγχάρακτη παράσταση ζεύγους ιπτάμενων που-


λιών στον ώμο του αμφορέα Τάχι/19 (βλ. Εικ. 48-50).


Εικ. 50. Εγχάρακτη παράσταση αιγάγρου στον ώμο του


αμφορέα Τάχι/19 (βλ. Εικ. 48, 49, 51).


Εικ. 52. Κυπελλίδιο της κατηγορίας


των βοιωτικών κυλίκων, του Τάχι/19.


Ακέραιο.
Ύψ. 0,037, διάμ. χείλους 0,06, διάμ. βά-


σης 0,036, πλ. λαβής 0,014, πάχ. τοιχωμάτων
0,0015 μ.


Πηλός καστανοκίτρινος, λεπτής υφής, με
ψήγματα ασβεστόλιθου. Γάνωμα μελανό,
αμαυρό.


Ανήκει στην κατηγορία των βοιωτικών
κυλίκων με πτηνά Τάξεως Ι (βλ. παραπάνω,
σ. 242, υποσημ. 56). Η εξωτερικά επιχρισμένη
ταινιόσχημη λαβή φέρει ταινία σε όλο το μή-
κος, πλαισιούμενη από τις μελαμβαφείς ακ-
μές της. Η κάτω επιφάνεια της δακτυλιό-
σχημης βάσης είναι εδαφόχρωμη και έχει επί-
πεδη την εισέχουσα οροφή της. 
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Summary


A. Andreiomenou


GEOMETRIC AND EARLy ARCHAIC GRAVES 
FROM TACHI, THEBES (ANCIENT POTNIAE) 


After noting some topographic details about ancient Potniae, making reference to the ancient sources,
and recounting the stages of scientific research, a total of 25 tombs excavated in the winter of 1992-
1993 at Tachi, Thebes is presented in detail.







There are 6 tombs of the Middle and Late Geometric (5 pot burials, 1 pit burial) and 13 tombs (12 pot
burials, 1 cremation) from the beginning of the Early Corinthian period. The remaining 6 tombs (3 pot
burials, 2 covered pit burials, 1 pit burial) were found without any grave goods; some may have been
looted. Plate 1 lists all the graves in order of their presentation, summarizes their contents, and gives
the numbers of figures and footnotes in the text that correspond to the grave goods in each. 
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- Ο ανάδοχος θα παραλάβει το οπτικό υλικό σε ψηφιακή σε ποσοστό έως 90% ή σε 
αναλογική μορφή (σχέδια-φωτογραφίες-slides) σε ποσοστό έως 10%.  

Ο ανάδοχος οφείλει να ψηφιοποιήσει όλο το υλικό σύμφωνα με τις παραπάνω 
προδιαγραφές.  

 

Οι υποψήφιοι πρέπει να δώσουν ΜΙΑ τιμή ανά 16σέλιδο. Στην τιμή αυτή πρέπει να έχουν 

λάβει υπόψη τους τις εργασίες που αναφέρονται παραπάνω λαμβάνοντας υπόψη: 

 -Το κάθε 16σέλιδο θα περιέχει 15 -20 εικόνες (κατά μέσο όρο) οι οποίες θα χρειαστούν 

επεξεργασία. Πιθανότατα μέρος του υλικού (έως10%) να χρειαστεί ψηφιοποίηση 

 -Η διάσταση του βιβλίου υπολογίζεται κατά προσέγγιση στο 21Χ29 

 -Το μέγεθος του βιβλίου θα είναι περίπου 1000 έως 1500 σελίδες 

 -Θα χρειαστούν 4 εκτυπώσεις ανά 16σέλιδο για διορθώσεις και υποδείξεις (3 διορθώσεις 
και 1 τελική εκτύπωση) 

 -Θα παραδοθούν 2 αντίγραφα της εργασίας μετά τη λήξη σε οπτικό δίσκο 

 

Β) ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΚΑΤΑΚΥΡΩΣΗ 

Δικαιολογητικά που αφορούν στην προσωπική κατάσταση του προσφέροντος και τα οποία 
υποβάλλονται κατά τα ως άνω από αυτόν στον οποίο πρόκειται να γίνει η κατακύρωση, κατά 
περίπτωση είναι : 

1. Τα κατά περίπτωση νομιμοποιητικά έγγραφα σύστασης και νόμιμης εκπροσώπησης (όπως 
καταστατικά, πιστοποιητικά μεταβολών, αντίστοιχα ΦΕΚ, συγκρότηση Δ.Σ. σε σώμα, σε περίπτωση 
Α.Ε., κλπ., ανάλογα με τη νομική μορφή του διαγωνιζομένου). Από τα ανωτέρω έγγραφα πρέπει να 
προκύπτουν η νόμιμη σύστασή του, όλες οι σχετικές τροποποιήσεις των καταστατικών, το/τα 
πρόσωπο/α που δεσμεύει/ουν νόμιμα την εταιρία κατά την ημερομηνία υποβολής προσφοράς (νόμιμος 
εκπρόσωπος, δικαίωμα υπογραφής κλπ.), τυχόν τρίτοι, στους οποίους έχει χορηγηθεί εξουσία 
εκπροσώπησης, καθώς και η θητεία του/των ή/και των μελών του οργάνου διοίκησης/ νόμιμου 
εκπροσώπου,  

2. Πιστοποιητικό αρμόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής, ή ισοδύναμου εγγράφου αρμόδιας 
διοικητικής ή δικαστικής αρχής της χώρας εγκατάστασής τους, έκδοσης του τελευταίου εξαμήνου πριν 
από την κοινοποίηση έγγραφης ειδοποίησης, από το οποίο να προκύπτει ότι δεν τελούν υπό παύση 
εργασιών, δεν τελούν σε αναγκαστική διαχείριση, δεν τελούν σε πτώχευση και, επίσης, ότι δεν τελούν 
σε διαδικασία κήρυξης σε αναγκαστική διαχείριση και δεν τελούν σε διαδικασία κήρυξης πτώχευσης ή 
υπό άλλη ανάλογη κατάσταση ή διαδικασία, από αυτές που αναφέρονται στην υπεύθυνη δήλωση 
ανωτέρω. 

3. Πιστοποιητικό που εκδίδεται από αρμόδια κατά περίπτωση αρχή, από το οποίο να προκύπτει ότι  
κατά την ημερομηνία της ως άνω ειδοποίησης, είναι ενήμεροι ως προς τις υποχρεώσεις τους που , 
΄νεαφορούν τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης (κύριας και επικουρικής) καθώς και ως προς τις 
φορολογικές υποχρεώσεις τους. Σε περίπτωση εγκατάστασής τους στην αλλοδαπή, τα δικαιολογητικά 
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των παραπάνω περιπτώσεων εκδίδονται με βάση την ισχύουσα νομοθεσία της χώρας που είναι 
εγκατεστημένοι, από την οποία και εκδίδεται το σχετικό πιστοποιητικό. 

4. Πιστοποιητικό του οικείου Επιμελητηρίου, ή σε ισοδύναμες επαγγελματικές οργανώσεις, με το οποίο 
θα πιστοποιείται αφενός η εγγραφή τους σ’ αυτό και το ειδικό επάγγελμά τους, κατά την ημέρα 
διενέργειας του διαγωνισμού, και αφετέρου ότι εξακολουθούν να παραμένουν εγγεγραμμένοι μέχρι της 
επίδοσης της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης.  

Για τα νομικά πρόσωπα ημεδαπά ή αλλοδαπά : 

- Το απόσπασμα ποινικού μητρώου ή άλλο ισοδύναμο έγγραφο αρμόδιας διοικητικής ή δικαστικής 
αρχής της χώρας εγκατάστασης του νομικού προσώπου, των ως άνω παραγράφων, αφορά τους 
Διαχειριστές όταν το νομικό πρόσωπο είναι Ο.Ε , Ε.Ε, Ε.Π.Ε. και IKE , τον Πρόεδρο και τον 
Διευθύνοντα Σύμβουλο όταν το νομικό πρόσωπο είναι Α.Ε. και σε κάθε άλλη περίπτωση νομικού 
προσώπου τους νόμιμους εκπροσώπους του. 

Για συνεταιρισμούς : 

Το απόσπασμα ποινικού μητρώου έκδοσης του τελευταίου τριμήνου πριν από την κοινοποίηση της 
έγγραφης ειδοποίησης, ή άλλο ισοδύναμο έγγραφο αρμόδιας διοικητικής ή δικαστικής αρχής της 
χώρας εγκατάστασης από το οποίο να προκύπτει ότι ο πρόεδρος του Διοικητικού του Συμβουλίου δεν 
έχει καταδικασθεί με αμετάκλητη δικαστική απόφαση, για κάποιο από τα αδικήματα που προβλέπονται 
ανωτέρω. 

Βεβαίωση αρμόδιας αρχής ότι ο Συνεταιρισμός λειτουργεί νόμιμα. 

Για ενώσεις προμηθευτών που υποβάλουν κοινή προσφορά : Τα παραπάνω κατά περίπτωση 
δικαιολογητικά, για κάθε προμηθευτή που συμμετέχει στην Ένωση. 

Εάν σε κάποια Χώρα βεβαιώνεται από οποιαδήποτε αρχή της ότι δεν εκδίδονται τα παραπάνω 
έγγραφα ή πιστοποιητικά, ή που αυτά δεν καλύπτουν όλες τις ως άνω αναφερόμενες περιπτώσεις, 
δύναται να αντικατασταθούν από ένορκη βεβαίωση του ενδιαφερόμενου ή όπου δεν προβλέπεται η 
ένορκη βεβαίωση από υπεύθυνη δήλωση ενώπιον αρμόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής, 
συμβολαιογράφου ή αρμόδιου επαγγελματικού οργανισμού του κράτους καταγωγής ή προέλευσης. 
Στην κατά τα άνω υπεύθυνη δήλωση θα δηλώνεται ότι στην συγκεκριμένη χώρα δεν εκδίδονται τα 
συγκεκριμένα έγγραφα και ότι δεν συντρέχουν στο συγκεκριμένο πρόσωπο οι ανωτέρω νομικές 
καταστάσεις. 

Ειδικότερα με τη φορολογική ενημερότητα του Οικονομικού φορέα, η Αναθέτουσα Αρχή αναζητά 
αυτεπάγγελτα από το σύστημα TAXISNET δεδομένα σχετικά με την φορολογική ενημερότητα του 
Οικονομικού Φορέα, στον οποίο πρόκειται να γίνει η κατακύρωση, κατά την ημερομηνία της σχετικής 
ηλεκτρονικής ειδοποίησης του. Σε περίπτωση που το σύστημα παρουσιάζει κάποιον Οικονομικό 
Φορέα μη ενήμερο φορολογικά η Αναθέτουσα Αρχή οφείλει εντός τριών (3) εργασίμων ημερών από την 
ημερομηνία της σχετικής ηλεκτρονικής ειδοποίησης σε αυτόν στον οποίο πρόκειται να γίνει η 
κατακύρωση, να τον ειδοποιήσει εγγράφως ή με άλλο πρόσφορο τρόπο να προσκομίσει φορολογική 
ενημερότητα σε έντυπη μορφή εντός της προθεσμίας των 20 ημερών και από την οποία να προκύπτει 
ότι είναι ως κατά τα άνω φορολογικά ενήμερος. 

Όταν ο Οικονομικός φορέας δεν διαθέτει ελληνικό αριθμό φορολογικού μητρώου (ΑΦΜ) 
υποβάλλει ηλεκτρονικά σε μορφή αρχείου τύπου .pdf εντός είκοσι (20) ημερών από την ημερομηνία 
ειδοποιήσεως σε αυτόν και καταθέτει αυτή στην αρμόδια υπηρεσία ή την αποστέλλει ταχυδρομικά, σε 
έντυπη μορφή εντός τριών (3) εργασίμων ημερών από την ημερομηνία της σχετικής ηλεκτρονικής 
υποβολής. Σε περίπτωση ταχυδρομικής αποστολής ως ημερομηνία κατάθεσης λογίζεται η ημερομηνία 
αποστολής που αποδεικνύεται από τη σφραγίδα ταχυδρομείου.  

ΑΔΑ: ΩΚ8Ψ469ΗΔΞ-ΓΟΤ



 

17 

 

 

  

ΑΔΑ: ΩΚ8Ψ469ΗΔΞ-ΓΟΤ



 

18 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ’  

 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 

ΠΡΟΣ:            

 Ημερομηνία ………………………………... 

ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

ΤΜΗΜΑ 

 

Οικονομική προσφορά της εταιρίας 

………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………. 

για την υπηρεσία  

…………………………………………………………………………………………………………………………………... 

………………………………………………………………………………………………………………….............................

............................ 

Τρόπος πληρωμής : 

 

 Τμηματική εξόφληση μετά την οριστική παροχή υπηρεσιών ανά τίτλο έκδοσης.  
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